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• Αυτοκρατορική 
υποδοχή  

του πλανητάρχη  
από τον «σουλτάνο»

• Η ατζέντα  
Μητσοτάκη 

με μήνυμα για  
τον ενισχυμένο

 ρόλο της Ελλάδας 



Στη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ η Ελ-
λάδα προσήλθε ως χώρα που ήδη τή-
ρησε τη νατοϊκή δέσμευση (Defence 
Investment Pledge) του 2025 για αμυ-
ντικές δαπάνες στο 3,5% για το 2026 
και ως χώρα που θέτει σε εφαρμογή 
δωδεκαετές πρόγραμμα εκσυγχρονι-
σμού των Ενόπλων Δυνάμεων ύψους 
25 δισ. το για να συγχρονιστεί με το 
νέο συμμαχικό στόχο για 5% (3,5% σε 
αμιγώς αμυντικές και 1,5% σε ευρύτε-
ρες επενδύσεις στην άμυνα και ασφά-
λεια) έως το 2035.

Το συγκεκριμένο κόστος που επιβαρύ-
νει τους Έλληνες φορολογούμενους 
είναι το αναγκαίο και απαραίτητο εχέγ-
γυο αξιοπιστίας που επιτρέπει στην ελ-
ληνική κυβέρνηση να καθίσει ισότιμα 
στο τραπέζι των συζητήσεων για την 
ευρωατλαντική άμυνα.

Σε μια εποχή που η Δύση αναζητά αν-
θεκτικότητα, αμυντική βιομηχανία, 
υποδομές διττής χρήσης και μεγαλύ-
τερη ευρωπαϊκή συμμετοχή στο κό-
στος της άμυνας, η Ελλάδα βρίσκε-
ται στην πρώτη γραμμή, ως χώρα που 
αντιλαμβάνεται την ασφάλεια ως όρο 
επιβίωσης.

Ωστόσο, το πρόβλημα της χώρας είναι 
ο εσφαλμένος τρόπος που ένα σημα-
ντικό μέρος του πολιτικού προσωπι-
κού της χώρας «διαβάζει» την Τουρκία 
και κατ’ επέκταση ερμηνεύει κάθε κίνη-
ση της Δύσης προς την Άγκυρα ως ελ-

ληνική απώλεια ή ήττα. Είναι χαρακτη-
ριστικό ότι και πάλι η συζήτηση για τα 
F-35 της Τουρκίας παρουσιάζεται περί-
που ως εθνική καταστροφή και η πρό-
θεση των ΗΠΑ να ενισχυθεί η Τουρκία 
ως υποβάθμιση της Ελλάδας.

Μέρος του ελληνικού πολιτικού συ-
στήματος υποκρίνεται ότι δεν αντι-
λαμβάνεται (ακόμα χειρότερα αδυνα-
τεί να αντιληφθεί) ότι ΝΑΤΟ και ΗΠΑ 
βλέπουν την Ελλάδα και την Τουρκία με 
διακριτούς και συμπληρωματικούς ρό-

λους στο ευρύτερο σύστημα ασφαλεί-
ας. Η Τουρκία παραμένει μεγάλη χώρα, 
με κρίσιμη γεωγραφία στη Μαύρη Θά-
λασσα, στον Καύκασο, στη Μέση Ανα-
τολή, στη Συρία, στις ενεργειακές δια-
δρομές και στις μεταναστευτικές ροές. 
Η Δύση έχει στρατηγικό συμφέρον να 
την κρατά δεμένη στο δυτικό στρατό-
πεδο, ακόμη και όταν δυσφορεί με πο-
λιτικές επιλογές του Ταγίπ Ερντογάν.

Μπορεί η συγκεκριμένη διαπίστωση να 
ενοχλεί τα ελληνικά αντανακλαστικά, 
πλην όμως απηχεί την πραγματικότη-
τα. Και όσο η πραγματικότητα δεν γί-
νεται αντιληπτή, η χώρα αδυνατεί να 
βρει τρόπους να αυξήσει την αξία της 
μέσα στη Συμμαχία. Να σχεδιάσει τον 
ρόλο της ανεξάρτητα από τον ρόλο της 
Τουρκίας, ο οποίος είναι διαφορετικός 
έτσι κι αλλιώς.

Είναι παγίδα για την Αθήνα να θεω-
ρεί πως ό,τι κερδίζει η Τουρκία, δήθεν 
το χάνει η Ελλάδα. Διότι έτσι κατανα-
λώνεται διπλωματικό κεφάλαιο που το 
στερείται μια στρατηγική που διεκδικεί 
για τη χώρα έναν ρόλο πυλώνα στα-
θερότητας στην Ανατολική Μεσόγειο, 
κρίσιμου συμμάχου στη νοτιοανατο-
λική πτέρυγα του ΝΑΤΟ, ενεργειακού 
κόμβου στην Ανατολική Μεσόγειο, ευ-
ρωπαϊκής δύναμης στον σκληρό πυρή-
να των χωρών με αξιόπιστη αποτροπή 
και διπλωματική βαρύτητα.
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Η συμπλήρωση επτά ετών από την εκλογική νίκη της 
Νέας Δημοκρατίας αποτέλεσε αναμφίβολα έναν 
ισχυρό πολιτικό συμβολισμό για την κυβερνητι-
κή παράταξη. Ωστόσο, στο Μέγαρο Μαξίμου φρό-

ντισαν η συζήτηση να μην περιοριστεί αποκλειστικά στην 
αποτίμηση της διακυβέρνησης από το 2019 μέχρι σήμερα. 
Αντίθετα, όπως είναι σε θέση να γνωρίζει η «Political», η 
στρατηγική της κυβέρνησης είναι να αναδείξει ότι η χώρα ει-
σέρχεται σε μια νέα φάση κατά την οποία το βάρος μετατοπί-
ζεται στη διαμόρφωση των μεγάλων πολιτικών και αναπτυ-
ξιακών επιλογών της επόμενης περιόδου.

Το μήνυμα που επιχειρεί να εκπέμψει το κυβερνητικό επι-
τελείο είναι σαφές: η Ελλάδα καλείται να αξιοποιήσει το νέο 
διεθνές περιβάλλον, να ενισχύσει την οικονομική της δυνα-
μική και να επιταχύνει μεταρρυθμίσεις που θα επηρεάσουν 
την καθημερινότητα των πολιτών και την ανταγωνιστικότη-
τα της χώρας. Δεν είναι τυχαίο ότι σχεδόν όλες οι σημαντι-
κές κυβερνητικές πρωτοβουλίες των τελευταίων ημερών κι-
νούνται γύρω από τρεις βασικούς άξονες: ισχύς, ανάπτυξη 
και μεταρρυθμίσεις.

Ενισχυμένος διεθνής ρόλος
Το πρώτο σκέλος της κυβερνητικής στρατηγικής αφορά τον 
ενισχυμένο διεθνή ρόλο της Ελλάδας. Η παρουσία του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη στη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ πραγ-
ματοποιείται σε μια περίοδο κατά την οποία η ευρωπαϊκή και 
διεθνής αρχιτεκτονική ασφάλειας επαναπροσδιορίζεται, με 
τις αμυντικές δαπάνες, τη στρατηγική αυτονομία και τη βιο-
μηχανική παραγωγή να αποκτούν ολοένα μεγαλύτερη ση-
μασία.

Κυβερνητικές πηγές επισημαίνουν στην «Political» ότι η 
Αθήνα επιδιώκει να βρίσκεται στον πυρήνα αυτών των εξε-
λίξεων, αξιοποιώντας τόσο τη γεωστρατηγική της θέση όσο 
και τη συνεπή συμμετοχή της στις συλλογικές αποφάσεις της 
Συμμαχίας.

Στο ίδιο πλαίσιο εντάσσεται και η συμμετοχή της Ελλά-
δας ως ιδρυτικού μέλους στην Παγκόσμια Τράπεζα Άμυνας 

και Ασφάλειας, μια εξέλιξη που αντιμετωπίζεται από την κυ-
βέρνηση όχι μόνο ως γεωπολιτική αναβάθμιση αλλά και ως 
σημαντική αναπτυξιακή ευκαιρία. Σύμφωνα με κυβερνητι-
κά στελέχη που μίλησαν στην «P», ο νέος αυτός θεσμός μπο-
ρεί να δημιουργήσει πρόσβαση σε χρηματοδοτικά εργαλεία 
για την ελληνική αμυντική βιομηχανία, να ενισχύσει την εγ-
χώρια παραγωγή και να λειτουργήσει ως καταλύτης για νέ-
ες επενδύσεις σε τεχνολογίες υψηλής προστιθέμενης αξίας.

Αντίκτυπο στην καθημερινότητα
Παράλληλα, στο κυβερνητικό επιτελείο γνωρίζουν ότι η οι-
κονομική ανάπτυξη πρέπει να αποκτήσει πιο άμεσο αντίκτυ-
πο στην καθημερινότητα των πολιτών. Σε αυτήν τη λογική 
εντάσσεται το νομοσχέδιο του υπουργείου Ανάπτυξης για 
την προστασία των καταναλωτών από καταχρηστικές τρα-
πεζικές πρακτικές. Όπως επισημαίνουν κυβερνητικές πηγές 
στην «Political», στόχος είναι να ενισχυθεί η διαφάνεια στις 
συμβάσεις καταναλωτικής πίστης, να περιοριστούν οι αδια-
φανείς χρεώσεις και να δημιουργηθεί ένα πιο ασφαλές πλαί-
σιο για νοικοκυριά και επιχειρήσεις.

Στο ίδιο πλαίσιο εντάσσονται και οι πρωτοβουλίες για 
τον σιδηρόδρομο, με την άφιξη του πρώτου νέου υβριδικού 
τρένου να αποτελεί, σύμφωνα με την κυβέρνηση, την αρχή 
μιας συνολικότερης προσπάθειας αναβάθμισης των σιδηρο-
δρομικών μεταφορών.

Στο Μέγαρο Μαξίμου θεωρούν ότι οι μεγάλες επενδύ-
σεις στις υποδομές θα αποτελέσουν ένα από τα βασικά στοι-
χεία της κυβερνητικής ατζέντας το επόμενο διάστημα, κα-

θώς συνδέονται άμεσα τόσο με την ανάπτυξη όσο και με τη 
βελτίωση της ποιότητας ζωής.

Έμφαση στην τεχνολογία
Το τρίτο σκέλος αφορά τις μεταρρυθμίσεις με ιδιαίτερη έμ-
φαση στην τεχνολογία και στον ψηφιακό μετασχηματισμό. 
Μετά την ολοκλήρωση μιας πρώτης περιόδου κατά την 
οποία δόθηκε έμφαση στην ψηφιοποίηση των υπηρεσιών 
του Δημοσίου, η κυβέρνηση επιχειρεί πλέον να περάσει σε 
ένα πιο σύνθετο επίπεδο πολιτικών.

Η επιτυχής εκτόξευση του ελληνικού μικροδορυφόρου 
Hyperion GR-1, οι νέες ψηφιακές υποδομές και η αξιοποίηση 
προηγμένων τεχνολογιών στην Πολιτική Προστασία, στην 
παρακολούθηση φυσικών καταστροφών και στη λειτουρ-
γία του κράτους αποτελούν, σύμφωνα με πληροφορίες της 
«Political», χαρακτηριστικά παραδείγματα αυτής της δεύτε-
ρης φάσης. Στην κυβέρνηση εκτιμούν ότι η τεχνολογία δεν 
αποτελεί πλέον μόνο εργαλείο διευκόλυνσης των πολιτών 
αλλά βασικό παράγοντα οικονομικής ανάπτυξης, ενίσχυσης 
της ανταγωνιστικότητας και βελτίωσης της λειτουργίας της 
δημόσιας διοίκησης.

Η πολιτική διάσταση
Την ίδια στιγμή βέβαια το πολιτικό σκηνικό εξακολουθεί να 
παράγει εντάσεις. Η νέα παρέμβαση του Αντώνη Σαμαρά για 
την υπόθεση των υποκλοπών επανέφερε μια δύσκολη συ-
ζήτηση στον δημόσιο διάλογο, με την κυβέρνηση να απαντά 
σε υψηλούς τόνους μέσω του κυβερνητικού εκπροσώπου.

Ωστόσο, όπως μεταφέρουν κυβερνητικές πηγές στην 
«P», στο Μέγαρο Μαξίμου δεν υπάρχει πρόθεση να επιτρα-
πεί στην πολιτική αντιπαράθεση να μονοπωλήσει την ατζέ-
ντα των επόμενων εβδομάδων. Αντίθετα, η στόχευση είναι 
να παραμείνουν στο προσκήνιο το κυβερνητικό έργο, οι δι-
εθνείς πρωτοβουλίες και οι μεταρρυθμίσεις που βρίσκονται 
σε εξέλιξη. Δεν είναι τυχαίο ότι ακόμη και η χθεσινή, συμβο-
λική επέτειος των επτά ετών από την ανάληψη της διακυ-
βέρνησης δεν αξιοποιήθηκε μόνο ως ευκαιρία απολογισμού. 
Αντιθέτως, χρησιμοποιήθηκε για να υπογραμμιστεί ότι η κυ-
βέρνηση επιδιώκει να ανοίξει τον επόμενο κύκλο της πολιτι-
κής της διαδρομής.

Με το βλέμμα στραμμένο στις διεθνείς εξελίξεις, στις νέ-
ες επενδύσεις, στην τεχνολογία και στις μεταρρυθμίσεις, το 
Μέγαρο Μαξίμου επιχειρεί να διαμορφώσει ένα συνεκτικό 
πολιτικό αφήγημα για την επόμενη περίοδο. Ένα αφήγημα 
που, σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», θα κριθεί όχι 
μόνο από τον απολογισμό της προηγούμενης επταετίας αλ-
λά κυρίως από την ικανότητα της κυβέρνησης να ανταποκρι-
θεί στις προκλήσεις της νέας εποχής.

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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Με τον Κυριάκο Μητσοτάκη στο επίκεντρο των διεθνών εξελίξεων, την κυβέρνηση να προωθεί νέες παρεμβάσεις  
σε οικονομία και ψηφιακό κράτος και τη χώρα να ενισχύει το αποτύπωμά της στην άμυνα, η ΝΔ επιχειρεί να διαμορφώσει 
το αφήγημα της επόμενης περιόδου, μεταφέροντας τη συζήτηση από τον απολογισμό στη στρατηγική τού αύριο

Το νέο τρίπτυχο του Μαξίμου:
ισχύς, ανάπτυξη, μεταρρυθμίσεις
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Επτά χρόνια μετά την εκλογική νίκη της 7ης Ιου-
λίου 2019, η Νέα Δημοκρατία επέλεξε να στείλει 
ένα λιτό αλλά πολιτικά καθαρό μήνυμα συνέχει-
ας. Με ανάρτησή της στα μέσα κοινωνικής δικτύ-

ωσης, η Πειραιώς υπενθύμισε το σύνθημα εκείνης της 
περιόδου: «Το 2019 αποδείξαμε ότι Ενωμένοι Μπορού-
με. 7 χρόνια μετά, συνεχίζουμε με την ίδια θέληση και 
αποφασιστικότητα. Σας ευχαριστούμε».

Η επιλογή δεν ήταν τυχαία. Σε μια περίοδο κατά 
την οποία η κυβέρνηση επιχειρεί να αναδείξει το έρ-
γο της αλλά και να απαντήσει στην κριτική της αντι-
πολίτευσης, η επέτειος της νίκης του 2019 λειτουργεί 
ως αφορμή για έναν ευρύτερο πολιτικό απολογισμό. 

Όχι μόνο για το τι άλλαξε αλλά και για το ποια κατεύ-
θυνση θέλει να δώσει η ΝΔ μέχρι την επόμενη εκλογι-
κή αναμέτρηση.

Παρέμβαση του υπουργού Επικρατείας
Στο ίδιο πλαίσιο κινήθηκε και η παρέμβαση του υπουρ-
γού Επικρατείας Άκη Σκέρτσου, ο οποίος στάθηκε ιδι-
αίτερα σε δύο πεδία που το Μέγαρο Μαξίμου θεωρεί 
εμβληματικά για την επταετία: στην ψηφιακή μετάβα-
ση και στην ενέργεια. 

Ο κ. Σκέρτσος παρουσίασε την εικόνα μιας χώρας 
που, όπως υποστηρίζει η κυβέρνηση, πέρασε από τη 
στασιμότητα στην επιτάχυνση. Από τις ουρές και τη 
γραφειοκρατία στις ψηφιακές υπηρεσίες του Δημοσί-
ου. Από την ενεργειακή εξάρτηση και τις καθυστερή-
σεις στις ΑΠΕ σε μια νέα πραγματικότητα με επενδύ-
σεις, εξαγωγές ενέργειας και στόχους για το 2030.

Το πολιτικό μήνυμα είναι σαφές: η ΝΔ δεν θέλει η 
συζήτηση για τα επτά χρόνια διακυβέρνησης να περι-
οριστεί σε έναν ψυχρό κατάλογο έργων. Θέλει να ανα-
δείξει ότι το 2019 δεν ήταν απλώς μια κυβερνητική αλ-
λαγή αλλά η αρχή μιας μεταρρυθμιστικής διαδρομής 
που συνεχίζεται.

Η γραμμή της συνέχειας
Στο κυβερνητικό επιτελείο γνωρίζουν ότι οι εκλογές 
δεν κερδίζονται μόνο με απολογισμούς. Για αυτό και 
η επέτειος χρησιμοποιείται περισσότερο ως πολιτική 
υπενθύμιση παρά ως πανηγυρισμός.
 Η λέξη «Συνεχίζουμε» είναι το κεντρικό μήνυμα: συνέ-
χεια στο έργο, συνέχεια στις αλλαγές, συνέχεια στην 
προσπάθεια διόρθωσης όσων ακόμη πληγώνουν τους 
πολίτες.

Άλλωστε και ο ίδιος ο κ. Σκέρτσος έχει επισημάνει 
ότι ο εκσυγχρονισμός του κράτους δεν έχει ημερομηνία 
λήξης. Πρόκειται για μια παραδοχή που επιτρέπει στην 
κυβέρνηση να μιλά για επιτεύγματα χωρίς να αγνοεί τις 
εκκρεμότητες. Να παρουσιάζει πρόοδο χωρίς να εμφα-
νίζεται αποκομμένη από την καθημερινότητα.

Το στοίχημα για το επόμενο κεφάλαιο
Επτά χρόνια μετά, η Νέα Δημοκρατία επιχειρεί να ξα-
ναπιάσει το νήμα του 2019: τότε με την υπόσχεση της 
αλλαγής, σήμερα με το επιχείρημα της συνέχειας. Και 
το στοίχημα για την κυβέρνηση είναι να πείσει ότι η 
χώρα δεν γύρισε απλώς σελίδα, αλλά συνεχίζει να 
γράφει το επόμενο κεφάλαιο.

Η κυβέρνηση της ΝΔ με φόντο την εκλογική νίκη του 2019 έστειλε καθαρό μήνυμα -  
Ο απολογισμός Σκέρτσου για την Ελλάδα που άλλαξε σε ψηφιοποίηση, ενέργεια και μεταρρυθμίσεις

«7 χρόνια μετά, συνεχίζουμε με την ίδια
θέληση και αποφασιστικότητα»

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 11  
Το ηχηρό μήνυμα σταθερότητας που  
προκαλεί ρωγμές σε Ανδρουλάκη και ΠΑΣΟΚ

Καλή σας ημέρα. Θα ξεκινήσω τη σημερινή μας βόλτα από την τελευ-
ταία δημοσκόπηση της Interview για την «Political» και το ηχηρό μήνυμα υπέρ 
της σταθερότητας που έστειλαν οι πολίτες. Χαίρομαι κατ’ αρχάς, καθώς είδα ότι 
σχεδόν όλος ο ελληνικός Τύπος είχε τη μέτρηση «μαρκίζα». Κατάλαβα όμως ότι η 
«Political» ήταν πρώτο θέμα και στον χθεσινό πρωινό καφέ του Μαξίμου, όπως μου είπε 
ο μαξιμιλιανός φίλος που με πήρε τηλέφωνο.

Αφού πρώτα προαύλισε τον Πίνατ, μου είπε ότι η δημοσκόπηση συζητήθηκε εκτενώς, με τους μαξιμιλια-
νούς να εκτιμούν ότι πρόκειται για εύρημα που ασκεί ασφυκτικές πιέσεις στο ΠΑΣΟΚ του Νίκου Ανδρουλάκη. 
Ο λόγος, όπως μου εξήγησε, είναι απλός: στελέχη του κόμματος, όπως ο Γιάννης Σγουρός ή η Άννα Διαμα-
ντοπούλου, είτε λένε ανοιχτά είτε υπονοούν ότι σε περίπτωση εντολής για κυβέρνηση συνεργασίας, η Χαρι-
λάου Τρικούπη πρέπει να δεσμευτεί από τώρα. Επειδή ο Νικολιός δεν πρόκειται να το πράξει προεκλογικά, οι 
κεντρώοι ψηφοφόροι του ΠΑΣΟΚ μοιάζουν ολοένα και πιο έτοιμοι να στηρίξουν τη σταθερότητα και την προ-
οπτική της χώρας, προσπερνώντας τις εσωκομματικές αμφιταλαντεύσεις. Και ο νοών νοείτω.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 11 
Η εμμονή της αντιπολίτευσης 
με τις υποκλοπές που δεν φθείρει τον Μητσοτάκη

Επιστρέφω στα δικά μας και στον ατελείωτο χαρτοπόλεμο ανακοινώσε-
ων της αντιπολίτευσης για ασήμαντες αφορμές. Αναφέρομαι ιδιαίτερα στην 
εμμονή στο θέμα των υποκλοπών, ζητώντας την κλήση των Ταλ Ντίλιαν και 
Γρηγόρη Δημητριάδη. Όπως έγινε γνωστό, ο πρόεδρος της Επιτροπής Θε-
σμών και Διαφάνειας της Βουλής αποφάσισε να συνεδριάσει σήμερα το όρ-
γανο για να αποφανθεί επί των σχετικών αιτημάτων. Πάμε όμως στο «ψητό». 
Κοιτάξτε, τόσα μα τόσα χρόνια που σέρνεται αυτή η ιστορία, αποδεικνύε-
ται στην πράξη ότι αν η υπόθεση είχε το πολιτικό βάρος που υποστηρίζει η 
αντιπολίτευση, ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν θα είχε επανεκλεγεί. Η διαρκής 
επαναφορά του θέματος δεν προσφέρει κανένα πολιτικό όφελος. Όπως μου 
μετέφερε και ένας καθηγητής, τον οποίο έχω αρκετά ψηλά, όχι μόνο δεν κλο-
νίζεται η κυβέρνηση, αλλά η αντιπολίτευση χάνει οριστικά την επαφή της με 
την κοινωνία, που πλέον έχει στραμμένο το βλέμμα της σε εντελώς διαφο-
ρετικές προτεραιότητες. Έτσι είναι!

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 22 
Η πολιτική γήρανση της Βουλής των Εφήβων

Επί τη ευκαιρία, επειδή έγραψα για 
τη Βουλή, είχα μια συζήτηση με την 
κοινοβουλευτική μου πηγή, η οποία 
ακουγόταν στο τηλέφωνο κάπως απο-
γοητευμένη για τη Βουλή των Εφή-
βων που συμπλήρωσε 30 χρόνια ζωής. 
Πνευματικό παιδί του Απόστολου Κα-
κλαμάνη, ο θεσμός έχει γκριζάρει επι-
κίνδυνα, όπως μου εξήγησε. Ενώ ξεκί-
νησε με πηγαία επαναστατικότητα, σήμερα οι συμμετέχοντες επιλέγουν τον 
ξύλινο λόγο και ετοιματζίδικες ομιλίες. Ο θεσμός παραμένει χρήσιμος, αλλά 
χρειάζεται επειγόντως ριζική ανανέωση για να αποβάλει το σύνδρομο των 
επαγγελματιών πολιτικών και να ξαναβρεί την αυθεντικότητά του.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 3 3 
Οι κρυφές ζυμώσεις  
της Helleniq Energy για το Ιόνιο

Αλλάζω τελείως το status, με μια εί-
δηση που επέλεξα να τη βάλω αρκετά ψη-
λά επειδή είναι juicy, όπως μου το περιέ-
γραψε ο καλοντυμένος δικηγόρος που όλο 
και περισσότερο ασχολείται με την ενέρ-
γεια. Μου έλεγε λοιπόν χθες τι συμβαίνει 
στα ενεργειακά οικόπεδα, κάνοντας ιδι-
αίτερη μνεία στη στρατηγική της Helleniq 
Energy. Η πρόσφατη 15μηνη παράταση 
στο μπλοκ «Ιόνιο» πυροδότησε έντονη σε-
ναριολογία για την είσοδο νέων ξένων παι-
κτών. Στο ερώτημα με ποιους συνομιλεί ο 
ελληνικός όμιλος, η απάντηση είναι μάλ-

λον προφανής και αφορά τους ήδη συνεταίρους του, δηλαδή τις ExxonMobil 
και Chevron, με τις οποίες η συνεργασία έχει ήδη κλειδώσει σε άλλα σημεία. 
Το κρίσιμο στοίχημα, ωστόσο, παραμένει το γειτονικό «Μπλοκ 2». Σύμφωνα 
με όσα μου εκμυστηρεύτηκε ο δικηγόρος, η τύχη του «Ιονίου» θα κριθεί τον 
Απρίλιο του 2027, όταν θα έχουμε τα αποτελέσματα από τη γεώτρηση στο 
«Μπλοκ 2». Αν επιβεβαιωθεί η εμπορική εκμεταλλευσιμότητα του κοιτάσμα-
τος, τότε θα δείτε τις εξελίξεις και τα μεγάλα deals να παίρνουν «φωτιά» γύ-
ρω από το συγκεκριμένο οικόπεδο.

Αφήνοντας πίσω τα εσωτερικά βάσανα της Χαριλάου Τρι-
κούπη, το βλέμμα μου στρέφεται αναγκαστικά στην Άγκυρα, 
όπου το σκηνικό της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ θυμίζει γε-
ωπολιτικό σκάκι. Η παρουσία του Ντόναλντ Τραμπ και οι φήμες 
περί «πεσκεσιών» στον Ταγίπ Ερντογάν δημιουργούν ένα κλίμα 
γεωπολιτικής αβεβαιότητας. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, που βρί-
σκεται από χθες στην τουρκική πρωτεύουσα, όπως μου έλεγε δι-
πλωματική πηγή, την οποία γνωρίζω χρόνια, προσέρχεται με την 
αυτοπεποίθηση του ισχυρού συμμάχου που υλοποιεί συνεπώς 
τις δεσμεύσεις του. Στο Μαξίμου παρακολουθούν με προσο-
χή τις διαθέσεις του Αμερικανού προέδρου, αλλά δεν δείχνουν 
να αιφνιδιάζονται. Ακόμη και αν δοθεί το πράσινο φως για την 
επάνοδο της Άγκυρας στα F-35, η Αθήνα διαθέτει πλέον κρίσιμη 
υπεροπλία στο Αιγαίο που δύσκολα ανατρέπεται, ενώ η πιθανό-
τητα η υπόσχεση να γίνει πράξη -αν γίνει ποτέ- απέχει μια ολό-
κληρη πενταετία.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2 2 
Το διπλωματικό πόκερ του Μητσοτάκη στην Άγκυρα
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Η κυριαρχία της Metlen 
στον Κάθετο Διάδρομο

Μετά τις κινήσεις στη σκακιέρα του Ιο-
νίου, μένω στα ενεργειακά, καθώς οι κε-
ραίες μου πιάνουν πολλά και διάφορα τώ-
ρα τελευταία. Έμαθα λοιπόν ότι η Metlen 
επιβεβαίωσε την κυριαρχία της στις ετή-
σιες δημοπρασίες για τον Κάθετο Διάδρο-
μο. Παρά την εμφάνιση τεσσάρων πέντε 
νέων παικτών που δοκίμασαν για πρώ-
τη φορά τις δυνάμεις τους, τον τόνο έδω-
σαν ξανά οι «παλιοί» της αγοράς. Πρώτη 
και καλύτερη, η Metlen δέσμευσε 20 GWh 
ημερησίως για μια πενταετία, από την 1η 
Οκτωβρίου του 2026 έως το 2031. Πρόκει-
ται για έναν όγκο που αντιστοιχεί στο 50% 
των συνολικά 40 GWh ημερησίως που δε-
σμεύθηκαν στη δημοπρασία για το σκέ-
λος Ελλάδας - Βουλγαρίας. Στη δεύτερη 
θέση βρέθηκε η ΔΕΠΑ Εμπορίας, σε συ-
ντονισμό με την Atlantic SeeLNG Trade, η 
οποία εξασφάλισε 13 GWh την ημέρα. Τα 
υπόλοιπα 7 GWh/ημέρα μοιράστηκαν σε 
τρίτους παίκτες, ανάμεσά τους και κάποια 
από τα νεοεισερχόμενα ονόματα που θέ-
λουν να χτίσουν παρουσία στον διάδρομο.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 4ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 4
Ο Μυτιληναίος  
και η στρατηγική που 
αιφνιδιάζει την αγορά

Μετά την απόλυτη κυριαρχία της 
Metlen στον Κάθετο Διάδρομο, θα σας 
δώσω και τις «φήμες» που κυκλοφορούν 
περί επικείμενης ΑΜΚ της εταιρείας. Τον 
Μάιο, στη Γενική Συνέλευση, ο Ευάγγε-
λος Μυτιληναίος είχε απαντήσει με εκείνο 
το χαρακτηριστικό νόημα 
ότι οι αυξήσεις κεφα-
λαίου και οι εκλο-
γές δεν προαναγ-
γέλλονται. Χθες, 
τα σενάρια επέ-
στρεψαν δρι-
μύτερα, παρα-
γ νωρίζον τας 
όμως τη στρατη-
γική του ομίλου. 
Πηγές κοντά στη δι-
οίκηση διέψευσαν κα-
τηγορηματικά: «Δεν παί-
ζει τέτοιο σενάριο». Άλλωστε όταν κανείς 
αποσύρει χαρτιά από την αγορά, όπως κά-
νει την περίοδο αυτή η Metlen με το με-
γάλο πρόγραμμα που τρέχει για την επα-
ναγορά ιδίων μετοχών (buyback), δεν έχει 
λογική να ρίξει νέα χαρτιά με μια αύξηση 
κεφαλαίου…

ΚΟΥΙΖ
Ποια τράπεζα ετοιμάζεται για τον επόμενο μεγάλο γάμο…

Πάω απευθείας σε ένα κουίζ που, το ομολογώ, αναζητά δυνατούς… λύτες, καθώς θα σας δώσω καυτό παρασκή-
νιο που ήδη συζητείται στα τραπεζικά σαλόνια. Λοιπόν, συνομιλώντας με χρηματιστές (ναι, έχω και εκεί καλούς φί-
λους), μου πέταξαν την πληροφορία για μια μη συστημική τράπεζα που την προορίζουν για «νύφη», με επαφές να 
γίνονται σε υψηλότατο επίπεδο, ώστε να βρεθεί ο ιδανικός «γαμπρός» ανάμεσα στις συστημικές. Αν και δεν υπάρ-
χει κάτι ανακοινώσιμο, έχουν καταστρωθεί ήδη επιχειρηματικά σχέδια για να υπολογιστούν οι νέοι συσχετισμοί και 
οι προοπτικές μεγέθυνσης. Με τη ρευστότητα να κυκλοφορεί άφθονη στο σύστημα και τις διοικήσεις να κινούνται 
αθόρυβα, το σίγουρο είναι πως τους επόμενους μήνες η αγορά θα δει πολλά. Εδώ να σας δω…

«Γαλάζιες» αιχμές από τον Κατσανιώτη κατά Χρυσοχοΐδη
Επιστρέφω στα πολιτικά και σε μια «γαλάζια» εσωκομματική γκρίνια που αντιλήφθηκα με αφορμή την επίκαιρη 

ερώτηση του Ανδρέα Κατσανιώτη που αποτέλεσε το όχημα για να εξαπολύσει βέλη κατά του Μιχάλη Χρυσοχοΐδη 
σχετικά με το καθεστώς ανομίας στον καταυλισμό Ρομά της Αχα-
ΐας. Ο βουλευτής κατηγόρησε τον υπουργό για αθέτηση υποσχέ-
σεων, τονίζοντας πως οι κάτοικοι του Ρηγανόκαμπου νιώθουν πο-
λίτες δεύτερης κατηγορίας σε σύγκριση με τη Δυτική Αθήνα. «Τα 
νούμερα είναι ωραία, αλλά η ζωή των κατοίκων είναι αφόρητη», 
τόνισε χαρακτηριστικά, καταγγέλλοντας την απουσία περιπολι-
ών που είχαν εξαγγελθεί. Το παρασκήνιο βοά για τη δυσαρέσκεια 
του Κατσανιώτη, ο οποίος ζητά επιτακτικά ισονομία, υπενθυμίζο-
ντας στην ηγεσία του υπουργείου ότι η παραβατικότητα δεν πε-
ριορίζεται εντός των τειχών της Αττικής, προκαλώντας έτσι έναν 
νέο πονοκέφαλο στο Μέγαρο Μαξίμου.

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ 
Το δείπνο της Βόζεμπεργκ 
στο Στρασβούργο και τα πηγαδάκια

Αφήνω πίσω τις «γαλάζιες» αιχμές του Κατσανιώτη και θα σας ταξιδέψω στο Στρασβούργο 
-με αφορμή την τελευταία Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου- και σε ένα δείπνο που έμα-
θα και συγκέντρωσε το ενδιαφέρον. Η Ελίζα Βόζεμπεργκ παρέθεσε προχθές το βράδυ τραπέζι σε 
στελέχη της Νέας Δημοκρατίας, επιδιώκοντας τη σύσφιξη των σχέσεων πριν από το κλείσιμο της 
σεζόν. Πάω και στο ζουμί. Το «παρών» έδωσαν ο Τάσος Χατζηβασιλείου (που ήταν και το τιμώμενο 
πρόσωπο), ενώ στο τραπέζι ήταν και ο Ευρωπαίος επίτροπος Απόστολος Τζιτζικώστας, ο Φρέντι 
Μπελέρης, ο Μανώλης Κεφαλογιάννης, ο Δημήτρης Τσιόδρας και η Ελεονώρα Μελέτη, οι οποί-
οι αντάλλαξαν απόψεις σε πολύ καλό κλίμα. Το δείπνο, που πραγματοποιήθηκε σε γνωστό στέ-
κι της πόλης, λειτούργησε σαν μια ανάσα ηρεμίας για την ευρωομάδα, με τα πηγαδάκια να δίνουν 
και να παίρνουν σχετικά με το μέλλον της ευρωπαϊκής ατζέντας αλλά και της εσωτερικής επικαι-
ρότητας με τις… πρόωρες κάλπες. Παρά τις όποιες φήμες περί εσωτερικών τριγμών, η συνάντηση 
αυτή έδειξε πως, τουλάχιστον στις Βρυξέλλες, το «γαλάζιο» κλίμα παραμένει ζεστό.

Η σαπουνόπερα του ΣΥΡΙΖΑ  
και η μετάλλαξη σε «Πολακίστας»

Σας αποχαιρετώ σήμερα με ΣΥΡΙΖΑ και… σαπουνόπερα χωρίς τέλος. Η παραί-
τηση του Γιώργου Καραμέρου φαίνεται πως πυροδότησε εμφύλιο, με τη Ραλλία 
Χρηστίδου να «απαγορεύει» στον Χρήστο Σπίρτζη να διεκδικήσει την έδρα, υπέρ 

της πιστής στον Στέφανο Κασσελάκη Μυρτώς Κοροβέση. 
Η στάση της Χρηστίδου προκάλεσε θύελλα αντιδράσεων, 
με τους διαδρόμους της Βουλής να βοούν πως οι «Κασσε-
λίστας» μεταλλάσσονται σε «Πολακίστας». Τι ζούμε… Είναι 
πλέον προφανές πως ο ΣΥΡΙΖΑ και τα «εξώγαμά» του ζουν 
τις πιο μαύρες ημέρες τους, με τον εσωτερικό πόλεμο να 
μην αφήνει πλέον τίποτα όρθιο στο κόμμα της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης. Καλά ξεμπερδέματα, αν και δεν τα βλέπω!
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Η Ελλάδα αποκτά δυνατότητες οπτικής παρατήρησης 
της Γης, καθώς ο μικροδορυφόρος Hyperion GR-1 
βρίσκεται πλέον σε τροχιά γύρω από τον πλανήτη 

μας, στο πλαίσιο του Εθνικού Προγράμματος 
Μικροδορυφόρων. Είναι ο πρώτος από  

τους συνολικά επτά οπτικούς μικροδορυφόρους που 
θα δώσουν δυνατότητα παρατήρησης, χαρτογράφησης 

και συστηματικής παρακολούθησης της Γης, με 
εφαρμογές στη θαλάσσια επιτήρηση, στην προστασία 

κρίσιμων υποδομών, στη γεωργία ακριβείας, στην 
παρακολούθηση φυσικών καταστροφών και στην 

ενίσχυση της Πολιτικής Προστασίας.

ΌΤΑΝ ΚΟΙΤΆΣ ΑΠΌ ΨΗΛΆ 
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Με τη σταθερή θέση ότι μια ισχυρότερη αμυ-
ντικά Ευρώπη δεν λειτουργεί ανταγωνιστικά 
προς τις Ηνωμένες Πολιτείες, αλλά αποτε-
λεί έναν ισχυρότερο και πιο αξιόπιστο εταί-

ρο, συμβάλλοντας τελικά σε ένα ισχυρότερο ΝΑΤΟ, και 
με στόχο να αναδείξει τον ρόλο της Ελλάδας ως αξιό-
πιστου συμμάχου και πυλώνα σταθερότητας στη νοτι-
οανατολική πτέρυγα της Συμμαχίας προσέρχεται στη 
σημερινή, κρίσιμη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος έφτασε 
χθες στην Άγκυρα. 

Στο μικροσκόπιο οι σχέσεις ΗΠΑ - Τουρκίας 
Ταυτόχρονα, στο κυβερνητικό επιτελείο παρακολου-
θούν και τις εξελίξεις στις τουρκοαμερικανικές σχέ-
σεις, αλλά και την έντονη προσπάθεια του προέδρου 
Ερντογάν να αναβαθμίσει τον ρόλο της χώρας του 
στην ευρύτερη περιοχή, από τη Μαύρη Θάλασσα έως 
τη Μέση Ανατολή. Αξιολογούν, δε, τις χθεσινές δηλώ-
σεις του Αμερικανού προέδρου και του Τούρκου ομο-
λόγου του αναδεικνύοντας ότι, παρά τις φήμες και τα 
δημοσιεύματα, ο κ. Τραμπ κράτησε για δεύτερη φορά, 
μετά τη συνάντησή τους στη Νέα Υόρκη, «χαμηλά την 
μπάλα» στο ζήτημα της επαναφοράς της Τουρκίας στο 
αμερικανικό πρόγραμμα για τα F-35, δίνοντας μόνο 
«υποσχετική». Κάτι που επιβεβαιώνει, μέχρι τώρα, την 
εκτίμηση της Αθήνας ότι το θέμα θα παραμείνει παγω-
μένο. Κυβερνητικές πηγές έλεγαν προκαταβολικά ότι 
η Ελλάδα δεν αντιδρά με βάση φήμες ή δημοσιεύμα-
τα, αλλά με βάση τις δικές της πράξεις και τις δικές της 
στρατηγικές επιλογές. Αντιθέτως, την άρση των κυ-
ρώσεων CAATSA, την οποία ουσιαστικά προανήγγει-
λε ο κ. Τραμπ, την ανέμεναν στην Αθήνα. 

Κεντρικό θέμα των εργασιών της σημερινής Συ-
νόδου θα αποτελέσει η αξιολόγηση της προόδου των 
Συμμάχων στην υλοποίηση της δέσμευσης για αμυντι-
κές δαπάνες ύψους 5% του ΑΕΠ ετησίως έως το 2035, 
σε μια συγκυρία κατά την οποία η ανάγκη για ισχυ-
ρότερη ευρωπαϊκή συμβολή στη συλλογική άμυνα και 

για δικαιότερο επιμερισμό των βαρών βρίσκεται στο 
επίκεντρο της διατλαντικής συζήτησης. 

Ισχυρή αμυντικά και διπλωματικά η Ελλάδα 
Κυβερνητικές πηγές σημειώνουν ότι η Ελλάδα συμμε-
τέχει στη φετινή Σύνοδο από θέση μεγαλύτερης αμυ-
ντικής και διπλωματικής ισχύος σε σχέση με το 2019, 
καθώς τα τελευταία χρόνια έχει προχωρήσει σε σει-
ρά εξοπλιστικών, αμυντικών και διπλωματικών κινήσε-
ων που ενισχύουν την αποτρεπτική της ικανότητα. Κα-
τά τις ίδιες πηγές, η ένταξη στο πρόγραμμα των F-35, 
η αναβάθμιση των F-16 στην έκδοση Viper, η απόκτη-
ση των Rafale και η ενίσχυση του Πολεμικού Ναυτικού 
με τις φρεγάτες Belh@rra συνθέτουν τον πυρήνα της 
αμυντικής αναβάθμισης των τελευταίων ετών. 

Στην κυβέρνηση επισημαίνουν ότι η χώρα, από το 
2019 και μετά, δεν περιορίστηκε σε δηλώσεις προθέ-
σεων, αλλά προχώρησε σε συγκεκριμένες αποφάσεις 

με χρονοδιάγραμμα και επιχειρησιακό αποτέλεσμα. Η 
αναβάθμιση των F-16, η ποιοτική ενίσχυση της Πολε-
μικής Αεροπορίας και η ανανέωση των ναυτικών δυνα-
τοτήτων θεωρούνται στοιχεία που ενισχύουν τη θέση 
της Ελλάδας στην Ανατολική Μεσόγειο και στο εσωτε-
ρικό της Συμμαχίας. Οι ίδιες πηγές υπογραμμίζουν ότι 
η αποτρεπτική ισχύς δεν αφορά μόνο την αγορά οπλι-
κών συστημάτων. Συνδέεται με τη συνολική αξιοπιστία 
της χώρας, τη συμμετοχή της στις συμμαχικές υποχρε-
ώσεις και τη δυνατότητά της να λειτουργεί ως σταθε-
ρός παράγοντας σε μια περιοχή με αυξημένες εντά-
σεις.

Η Ανατολική Μεσόγειος
Η Ανατολική Μεσόγειος παραμένει σταθερά στο επί-
κεντρο του ελληνικού ενδιαφέροντος. Οι θαλάσσιες 
ζώνες, οι ενεργειακές ισορροπίες, ο ρόλος της Κύπρου 
και οι τουρκικές διεκδικήσεις δημιουργούν ένα περι-
βάλλον στο οποίο η Αθήνα επιδιώκει σταθερή παρου-
σία και διπλωματική κινητικότητα. Κυβερνητικές πηγές 
σημειώνουν ότι η Ελλάδα θέλει να εμφανίζεται στο 
ΝΑΤΟ ως χώρα που συμβάλλει στη σταθερότητα της 
περιοχής και όχι ως χώρα που φέρνει στη Συμμαχία 
ένα διμερές πρόβλημα. Η γεωγραφική θέση, οι σχέσεις 
με τις Ηνωμένες Πολιτείες, η αμυντική συνεργασία με 
τη Γαλλία και οι περιφερειακές συνεργασίες με κράτη 
της Ανατολικής Μεσογείου ενισχύουν, κατά την Αθήνα, 
το ελληνικό επιχείρημα.

Το ευρωπαϊκό πεδίο
Πέρα από τη νατοϊκή διάσταση, ιδιαίτερη σημασία 
αποδίδεται από την Αθήνα στη συζήτηση για την ευ-
ρωπαϊκή άμυνα. Κυβερνητικές πηγές υπογραμμίζουν 
ότι η Ελλάδα έχει συμφέρον να ενισχυθεί η ευρωπαϊκή 
αμυντική διάσταση, καθώς στο πλαίσιο της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης η Αθήνα και η Λευκωσία διαθέτουν θεσμι-
κά εργαλεία παρέμβασης.

Η Τουρκία, σύμφωνα με την ελληνική ανάγνωση, 
επιδιώκει οι μεγάλες ευρωπαϊκές αμυντικές πρωτο-
βουλίες να παραμείνουν στενά συνδεδεμένες με το 
ΝΑΤΟ, όπου η ίδια έχει πλήρη ρόλο. Για την Αθήνα αυ-
τό το ζήτημα έχει στρατηγική βαρύτητα, καθώς αφορά 
τον τρόπο με τον οποίο θα οργανωθεί η άμυνα της Ευ-
ρώπης τα επόμενα χρόνια.

Στην κυβέρνηση θεωρούν ότι η ευρωπαϊκή άμυνα 
δεν αφορά μόνο κονδύλια, κοινές προμήθειες ή αμυ-
ντικά προγράμματα. Αφορά και το ποιος διαμορφώνει 
τους κανόνες, ποια κράτη έχουν λόγο και πώς προστα-
τεύονται τα εξωτερικά σύνορά της.

Ο πρωθυπουργός θα προτάξει τον ρόλο της Ελλάδας ως αξιόπιστου συμμάχου  
και πυλώνα σταθερότητας στη νοτιοανατολική πτέρυγα της Συμμαχίας

Ιδού η ατζέντα Μητσοτάκη 
στη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ 

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου



Μια μεγαλοπρεπής υποδοχή, φορτισμένη με βαρύτι-
μους ιστορικούς συμβολισμούς, ξεδιπλώθηκε στην 
Άγκυρα για χάρη του Αμερικανού προέδρου Ντό-
ναλντ Τραμπ.

Η τουρκική πρωτεύουσα επιστράτευσε όλη την τελε-
τουργική της αίγλη για να υποδεχθεί τον υψηλό προσκεκλη-
μένο, ο οποίος νωρίτερα είχε προσγειωθεί στο αεροδρόμιο 
της πόλης με το ολοκαίνουργιο Air Force One. Μάλιστα, από 
την υποδοχή δεν έλειπαν και τα μέλη της τιμητικής φρουράς, 
τα οποία φορώντας τις χαρακτηριστικές στολές που αναπα-
ριστούν τις «16 τουρκικές αυτοκρατορίες», χαιρέτισαν τον 
πρόεδρο των ΗΠΑ. 

Ο συμβολισμός της τιμητικής φρουράς 
Οι στολές, οι οποίες έχουν καθιερωθεί σε επίσημες τελε-
τές της τουρκικής προεδρίας, συμβολίζουν σύμφωνα με την 
Άγκυρα τη συνέχεια της τουρκικής ιστορίας από τις πρώτες 
οντότητες, στην Οθωμανική Αυτοκρατορία και φτάνουν στη 
σύγχρονη Τουρκική Δημοκρατία.

Κατά την τελετή υποδοχής, ο Ντόναλντ Τραμπ χαιρέτισε 

στα τουρκικά τη Μονάδα Τελετών της Προεδρικής Φρουράς, 
λέγοντας «Merhaba, asker», δηλαδή «Χαίρετε, στρατιώτες».

Στο επίκεντρο της προσοχής βρέθηκε η έντονη αλληλε-
πίδραση των δύο ηγετών! 

Ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν περίμενε τον Αμερικανό ομό-
λογό του να κατέβει από το ολοκαίνουργιο Air Force One. 
Αντάλλαξαν μια θερμή χειραψία, με τον Τραμπ να αγγίζει οι-
κεία τον Ερντογάν στον ώμο. Στη συνέχεια έβγαλαν τις καθι-
ερωμένες φωτογραφίες. 

Αφού άστραψαν τα φλας, οι δύο άνδρες περπάτησαν μα-
ζί στο γαλάζιο χαλί που είχε στρωθεί, με τον Ερντογάν να 

κρατά διακριτικά τον Τραμπ από το μπράτσο, καθοδηγώ-
ντας τον κατά τη διάρκεια της παρουσίασης του στρατιωτι-
κού αγήματος.

Αν και οι δύο ηγέτες απέφυγαν να κάνουν επίσημες δη-
λώσεις στους δημοσιογράφους, το Associated Press κατέ-
γραψε τον Τραμπ να συνομιλεί σε φιλικό τόνο με τον Ερντο-
γάν και τη σύζυγό του, μοιραζόμενος τις εντυπώσεις του για 
το νέο προεδρικό αεροσκάφος των ΗΠΑ.

Όσο για τη διαδρομή από το αεροδρόμιο στο προεδρικό 
παλάτι, τον πρόεδρο Τραμπ συνόδευσαν μέχρι και ιππείς με 
τα άλογά τους, υπό τον ήχο κανονιοβολισμών. 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Αποστολή στην Άγκυρα: 
Aλεξία Τασούλη

Από το νέο Air Force One και τις στολές των «16 τουρκικών αυτοκρατοριών»  
έως τα θερμά λόγια των δύο προέδρων για το μέλλον των σχέσεων ΗΠΑ - Τουρκίας

Με αυτοκρατορικές τιμές 
η υποδοχή Τραμπ στην Άγκυρα
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Ο Τούρκος πρόεδρος υποδέχτηκε επίσημα στο 
Λευκό Παλάτι τον πρόεδρο των ΗΠΑ. Στη συ-
νέχεια ο Ερντογάν και ο Τραμπ παραχώρησαν 
δηλώσεις στους δημοσιογράφους. «Θέλω να 

τονίσω ιδιαίτερα πόσο σημαντική είναι αυτή η επίσκε-
ψη. Το γεγονός ότι η Σύνοδος Κορυφής των Ηγετών 
του ΝΑΤΟ πραγματοποιείται σήμερα στην Άγκυρα, ότι 
όλοι οι ηγέτες είναι συγκεντρωμένοι στη χώρα μας τώ-
ρα και ότι θα βρίσκονται αύριο με τον αγαπητό μου φίλο 
κ. Τραμπ, θα μας δώσει δύναμη», είπε ο Ερντογάν.

«Η σχέση μας με τον Ερντογάν είναι πολύ ξεχωρι-
στή! Είναι ένας πολύ καλός πρόεδρος», είπε με τη σει-
ρά του ο Ντόναλντ Τραμπ. «Η Τουρκία είναι πολύ δυ-
νατή χώρα. Έχουμε κάνει πολλή δουλειά μαζί. Πιστεύω 
ότι η σχέση μας θα συνεχίσει να είναι καλή», τόνισε ο 
Αμερικανός πρόεδρος και συμπλήρωσε: «Σέβομαι τον 
κ. πρόεδρο και είναι επ’ ωφελεία και των δύο χωρών. 
Θα μιλήσουμε για το εμπόριο και το στρατιωτικό σκέ-
λος, θα μιλήσουμε για το Ιράν. Έχουμε πολύ στενούς 
εμπορικούς δεσμούς με την Τουρκία. Είναι τιμή μου να 
είμαι μαζί σας σήμερα (σ.σ. χθες), θα έχουμε καλές συ-
ζητήσεις, θα φάμε καλό φαγητό, θα περάσουμε καλά 
και θα κάνουμε καλό και για τις χώρες μας». 

Άρση των κυρώσεων CAATSA
Στη διμερή τους συνάντηση, ο Τραμπ δήλωσε ότι οι 
ΗΠΑ προτίθενται να προχωρήσουν στην άρση των κυ-
ρώσεων CAATSA, μια εξέλιξη που θεωρείται καθο-
ριστική για να «ξεκλειδώσει» νομικά τη διαδικασία 
πρόσβασης της Τουρκίας στην αγορά των F-35. «Θα 
άρουμε τις κυρώσεις. Ήρθε η ώρα. Δεν θέλουμε να επι-
βάλλουμε κυρώσεις σε φίλους», είπε. Πρόσθεσε ότι η 
πώληση μαχητικών F-35 στην Άγκυρα είναι «μια από-
φαση που θα εξετάσουμε», σημειώνοντας ότι οι σχέ-
σεις ΗΠΑ - Τουρκίας είναι «πιθανότατα καλύτερες από 
ποτέ» και ότι η Τουρκία έχει αποδειχθεί «πολύ πιο πι-
στή από άλλες χώρες που θεωρούσαμε ότι θα ήταν πι-
στές».

Από την πλευρά του, ο Τούρκος πρόεδρος Ταγίπ 
Ερντογάν δήλωσε ότι ο Ντόναλντ Τραμπ τού έχει δώ-
σει «προσωπική υπόσχεση» για την πώληση των F-35 
και εξέφρασε την ελπίδα να ληφθεί «θετική απόφαση» 
στη διάρκεια της συνόδου, χωρίς να διευκρινίσει σε τι 
ακριβώς συνίσταται η υπόσχεση.

Για τον πόλεμο με το Ιράν 
Ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ επαίνεσε την 
Τουρκία επειδή δεν ενεπλάκη στον πόλεμο υπέρ του 
Ιράν. «Θα μπορούσε να είχε μπει στη σύγκρουση. Ίσως 
δεν το έκανε εξαιτίας μου», τόνισε. Αναφερόμενος στις 
αμερικανικές επιχειρήσεις σημείωσε: «Ο πόλεμος με 

το Ιράν -ή όπως θέλετε να τον αποκαλέσετε- είναι μια 
στρατιωτική επιχείρηση, μια επιχείρηση αποπυρηνι-
κοποίησης». O Αμερικανός πρόεδρος δήλωσε ότι εί-
ναι «πολύ απογοητευμένος» από το ΝΑΤΟ και ότι αι-
σθάνθηκε πως έπρεπε να παραστεί στη σύνοδο επειδή 
αυτή πραγματοποιείται στην Τουρκία. Ο Τραμπ κατη-
γόρησε την Ιταλία, τη Γερμανία και τη Γαλλία ότι αρ-
νήθηκαν να στηρίξουν τις ΗΠΑ στον πόλεμο κατά του 
Ιράν. «Με απέρριψαν. Κατά κάποιον τρόπο δοκίμαζα 
τους ανθρώπους», είπε.

Όταν ρωτήθηκε για την αντιπαράθεσή του με την 
Ιταλίδα πρωθυπουργό Τζόρτζια Μελόνι, ο Τραμπ ση-
μείωσε πως «νομίζω ότι είναι καλός άνθρωπος», προ-
σθέτοντας ότι έκανε «λάθος» επειδή δεν στήριξε τον 
πόλεμο ΗΠΑ - Ισραήλ κατά του Ιράν, αλλά τόνισε: «Δεν 
της άσκησα μεγάλη πίεση».

Επιμένει ο πλανητάρχης για τη Γροιλανδία
Ο Τραμπ επανέλαβε ότι οι ΗΠΑ θα πρέπει να αποκτή-
σουν τον έλεγχο της Γροιλανδίας: «Η Δανία δεν ξοδεύ-
ει χρήματα, ούτε βοηθά πραγματικά τη Γροιλανδία. Εί-
ναι εξαιρετικά σημαντική για τις ΗΠΑ και στην περιοχή 

βρίσκονται σήμερα κινεζικά και ρωσικά πλοία». Ολο-
κληρώνοντας τις δηλώσεις του, προειδοποίησε ότι η 
Ευρώπη έχει αλλάξει δραματικά τα τελευταία 20 χρό-
νια. «Καλύτερα να προσέξουν τη μετανάστευση και 
την ενέργεια. Αν δεν προσέξουν αυτά τα δύο ζητήμα-
τα, δεν θα υπάρχει πλέον Ευρώπη», ανέφερε χαρακτη-
ριστικά ο πρόεδρος των ΗΠΑ.

Σε ό,τι αφορά το Ουκρανικό, ο πρωθυπουργός Βο-
λοντίμιρ Ζελένσκι αναμένεται να συναντήσει σήμερα 
στην Άγκυρα τον Ντόναλντ Τραμπ.

Ο Ζελένσκι υπέγραψε 
συμφωνία για drones με την Εσθονία
Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης του Ουκρανού προέ-
δρου Βολοντίμιρ Ζελένσκι στην Άγκυρα για τη Σύνοδο 
Κορυφής του ΝΑΤΟ, υπέγραψε συμφωνία για drones 
με την Εσθονία. 

Σύμφωνα με το ουκρανικό πρακτορείο ειδήσεων 
Interfax, ο πρόεδρος της Ουκρανίας συμμετείχε σε τε-
λετή υπογραφής μαζί με τον πρωθυπουργό της Εσθο-
νίας Κρίστεν Μιχάλ, στο περιθώριο του φόρουμ για 
την αμυντική βιομηχανία στην Άγκυρα.

ΤΕΤ Α ΤΕΤ ΤΡΑΜΠ - ΕΡΝΤΟΓΑΝ ΣΤΗΝ ΑΓΚΥΡΑ

«Θα εξετάσουμε την πώληση 
μαχητικών F-35 στην Τουρκία»
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Μπορεί τα φώτα της δημοσιότητας στη Σύνοδο Κορυ-
φής του ΝΑΤΟ στην Άγκυρα να στράφηκαν στη συ-
νάντηση του Ντόναλντ Τραμπ με τον Ρετζέπ Ταγίπ 
Ερντογάν και στα «δώρα» που επεφύλασσε ο Αμε-

ρικανός πρόεδρος στον Τούρκο ομόλογό του, όμως πίσω από 
τις τουρκικές φιέστες και το… βάδην αγκαζέ των δύο ηγετών, 
οι σύμμαχοι έλαβαν αποφάσεις που ενδέχεται να αποδειχθούν 
πολύ σημαντικότερες για το μέλλον της Συμμαχίας και των σύγ-
χρονων πολεμικών επιχειρήσεων.

Αναθεώρηση  
των επιχειρησιακών δογμάτων
Οι εμπόλεμες συρράξεις σε Ουκρανία και Μέση Ανατολή έχουν 
ανατρέψει τις παραδοσιακές αντιλήψεις για την ισχύ στον σύγ-
χρονο πόλεμο, με τα μη επανδρωμένα αεροσκάφη να έχουν 
εξελιχθεί από ένα υποστηρικτικό μέσο στο πεδίο της μάχης, σε 
έναν από τους βασικούς παράγοντες που καθορίζουν την έκβα-
ση των επιχειρήσεων. Οι καθημερινές επιθέσεις με εκατοντάδες 
drones, η εξάπλωση των συστημάτων ηλεκτρονικού πολέμου 
και η ανάγκη για άμεση συλλογή και διαχείριση πληροφοριών 
έχουν οδηγήσει τις στρατιωτικές ηγεσίες σε μια συνολική ανα-
θεώρηση των επιχειρησιακών τους δογμάτων.

Ακριβώς αυτή τη νέα πραγματικότητα επιχειρεί να αντιμε-
τωπίσει το ΝΑΤΟ. Στο περιθώριο της Συνόδου, ο γενικός γραμ-
ματέας της Συμμαχίας Μαρκ Ρούτε ανακοίνωσε ένα φιλόδοξο 
πακέτο επενδύσεων δεκάδων δισεκατομμυρίων για την επόμε-
νη πενταετία, με επίκεντρο την ανάπτυξη τεχνολογιών αντιμε-
τώπισης drones, την προμήθεια νέων αεροσκαφών έγκαιρης 
προειδοποίησης, την ένταξη στρατηγικών μη επανδρωμένων 
αεροσκαφών επιτήρησης και τη δημιουργία νέων δυνατοτή-
των ταχείας ανάπτυξης δυνάμεων. Πρόκειται για μια στρατηγι-
κή επιλογή που επιβεβαιώνει ότι ο πόλεμος του μέλλοντος δεν 
θα κριθεί μόνο από τα μαχητικά αεροσκάφη πέμπτης γενιάς, 
αλλά και από την κυριαρχία στον αέρα μέσω αισθητήρων, δι-
κτύων δεδομένων και μη επανδρωμένων συστημάτων.

Επενδύσεις-μαμούθ  
απέναντι στη νέα απειλή
Η αντιμετώπιση των drones αποτελεί πλέον μία από τις κορυ-
φαίες επιχειρησιακές προτεραιότητες της Συμμαχίας. Όπως 

ανακοίνωσε ο Μαρκ Ρούτε στο Φόρουμ Αμυντικής Βιομηχα-
νίας του ΝΑΤΟ, περισσότερα από 40 δισ. δολάρια θα επενδυ-
θούν μέσα στα επόμενα πέντε χρόνια για την ανάπτυξη νέων 
τεχνολογιών εντοπισμού, ηλεκτρονικού πολέμου, αναχαίτισης 
και εξουδετέρωσης μη επανδρωμένων αεροσκαφών.

Η απόφαση μόνο τυχαία δεν είναι. Ο πόλεμος στην Ουκρα-
νία απέδειξε ότι τα UAV μπορούν να προκαλέσουν στρατηγι-
κά πλήγματα με ελάχιστο κόστος, μεταβάλλοντας δραστικά τις 
ισορροπίες στο πεδίο της μάχης. Σύμφωνα με την ουκρανική 
Πολεμική Αεροπορία, μόνο το βράδυ της Κυριακής η Ρωσία εξα-
πέλυσε 351 drones εναντίον ουκρανικών στόχων, ενώ η Μόσχα 
ανακοίνωσε ότι περισσότερα από 430 ουκρανικά UAV κινήθη-
καν προς την περιοχή της ρωσικής πρωτεύουσας.

Την ίδια ώρα, η απειλή δεν περιορίζεται στα μέτωπα των 
συγκρούσεων. Κράτη-μέλη του ΝΑΤΟ έχουν βρεθεί αντιμέτω-
πα με επαναλαμβανόμενες παραβιάσεις του εναέριου χώρου 
τους από ρωσικά drones. Χαρακτηριστικό ήταν το πρόσφατο 
περιστατικό στη Λετονία, όπου μαχητικά της αποστολής Baltic 
Air Policing κατέρριψαν μη επανδρωμένο αεροσκάφος που είχε 
εισέλθει στον εθνικό εναέριο χώρο, περιστατικό που η Συμμα-
χία απέδωσε στις επιπτώσεις ρωσικών επιχειρήσεων ηλεκτρο-
νικού πολέμου.

Triton και A400M ενισχύουν  
το νέο επιχειρησιακό δόγμα
Για πρώτη φορά στον στόλο της Συμμαχίας θα ενταχθούν πέντε 
μη επανδρωμένα αεροσκάφη στρατηγικής επιτήρησης MQ-4C 
Triton της Northrop Grumman, τα οποία μπορούν να επιχειρούν 
για περισσότερες από 24 ώρες, επιτηρώντας τεράστιες θαλάσ-
σιες και χερσαίες εκτάσεις και παρέχοντας συνεχή εικόνα της 
επιχειρησιακής κατάστασης.

Παράλληλα, η Νορβηγία, η Φινλανδία, η Γερμανία και η Δα-
νία αναμένεται να υπογράψουν επιστολή πρόθεσης για τη συμ-
μετοχή στο πρόγραμμα, ενώ το ΝΑΤΟ σχεδιάζει τη δημιουργία 
κοινού στόλου 12 μεταγωγικών Airbus A400M, ενισχύοντας 
σημαντικά τις δυνατότητες στρατηγικών αερομεταφορών και 
ταχείας ανάπτυξης δυνάμεων σε οποιοδήποτε σημείο της Συμ-
μαχίας.

Τα σουηδικά GlobalEye  
στη θέση των AWACS
Κεντρικό στοιχείο του νέου σχεδιασμού αποτελεί η ανανέωση 
του στόλου αεροσκαφών έγκαιρης προειδοποίησης και ελέγ-
χου του ΝΑΤΟ.

Ο Μαρκ Ρούτε ανακοίνωσε ότι ομάδα κρατών-μελών προ-
χωρά στην κοινή προμήθεια 10 αεροσκαφών GlobalEye της 
σουηδικής Saab, τα οποία θα αντικαταστήσουν σταδιακά τα γε-
ρασμένα E-3 Sentry AWACS που υπηρετούν εδώ και δεκαετί-
ες στη Συμμαχία.

Η απόφαση αποκτά ιδιαίτερη σημασία, καθώς ουσιαστικά 
επιβεβαιώνει την εγκατάλειψη του σχεδίου προμήθειας των 
αμερικανικών E-7 Wedgetail, δίνοντας παράλληλα σημαντική 
ώθηση στην ευρωπαϊκή αμυντική βιομηχανία.

Το GlobalEye θεωρείται σήμερα ένα από τα πλέον προηγ-
μένα αερομεταφερόμενα συστήματα έγκαιρης προειδοποίη-
σης και ελέγχου. Εξοπλισμένο με το ραντάρ Erieye Extended 
Range της Saab και βασισμένο στην πλατφόρμα Bombardier 
Global 6000/6500, μπορεί να εντοπίζει εναέριους, θαλάσσιους 
και χερσαίους στόχους σε αποστάσεις που υπερβαίνουν τα 550 
χιλιόμετρα, παρέχοντας σε πραγματικό χρόνο κρίσιμες πληρο-
φορίες στις δυνάμεις ξηράς, αέρα και θάλασσας.

Πέρα από τις στρατιωτικές αποστολές, το GlobalEye μπορεί 
να αξιοποιηθεί και σε επιχειρήσεις πολιτικής προστασίας, έρευ-
νας και διάσωσης ή διαχείρισης φυσικών καταστροφών, χάρη 
στις προηγμένες δυνατότητες επιτήρησης και συντονισμού που 
διαθέτει.

Το ΝΑΤΟ προετοιμάζεται  
για τον πόλεμο της επόμενης δεκαετίας
Οι αποφάσεις που ανακοινώθηκαν στην Άγκυρα ανακλούν τη 
βαθιά αλλαγή που συντελείται στη φύση των πολεμικών επι-
χειρήσεων, όπου η τεχνητή νοημοσύνη, τα drones, τα δίκτυα 
αισθητήρων, ο ηλεκτρονικός πόλεμος και η άμεση ανταλλα-
γή δεδομένων εξελίσσονται στους καθοριστικούς παράγοντες 
ισχύος.

Είναι δεδομένο πως οι πόλεμοι του μέλλοντος δεν θα κρι-
θούν αποκλειστικά από τον αριθμό των μαχητικών ή των αρ-
μάτων μάχης, αλλά από την ικανότητα κάθε δύναμης να βλέ-
πει πρώτη, να επεξεργάζεται ταχύτερα τις πληροφορίες και να 
εξουδετερώνει αποτελεσματικά τις απειλές πριν αυτές εκδη-
λωθούν.

Ο Μαρκ Ρούτε στο Φόρουμ Αμυντικής Βιομηχανίας της Συμμαχίας ανακοίνωσε τις επενδύσεις  
των επόμενων πέντε χρόνων για την ανάπτυξη νέων τεχνολογιών εντοπισμού, ηλεκτρονικού  
πολέμου, αναχαίτισης και εξουδετέρωσης μη επανδρωμένων αεροσκαφών

Το ΝΑΤΟ ρίχνει 40 δισ. δολάρια 
για τον πόλεμο του μέλλοντος



Τη στρατηγική σημασία του λιμανιού της Θεσσα-
λονίκης για την ανάπτυξη της Βόρειας Ελλάδας 
ανέδειξε ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής 
Πολιτικής Βασίλης Κικίλιας, κατά την επίσκεψή 

του στην πόλη. Ο υπουργός επισήμανε ότι το έργο επέ-
κτασης του 6ου προβλήτα και η δυναμική ανάπτυξη της 
κρουαζιέρας αποτελούν ισχυρούς μοχλούς ανάπτυξης 
για την τοπική οικονομία, ενισχύοντας τις επενδύσεις, 
δημιουργώντας νέες θέσεις εργασίας και ανοίγοντας 
προοπτικές για τη νέα γενιά.

Ο κ. Κικίλιας πραγματοποίησε σύσκεψη στον Ορ-
γανισμό Λιμένος Θεσσαλονίκης (ΟΛΘ), όπου ενημερώ-
θηκε από τη διοίκησή του για την πορεία υλοποίησης 
του έργου επέκτασης του 6ου προβλήτα 
και ξεναγήθηκε στις εγκαταστάσεις του λι-
μένα. Κατά τη διάρκεια της σύσκεψης υπο-
γράμμισε ότι η επέκταση του 6ου προβλή-
τα ενισχύει περαιτέρω τη θέση του λιμένα 
Θεσσαλονίκης ως βασικού εμπορικού και 
διαμετακομιστικού κόμβου στη Νοτιοα-
νατολική Ευρώπη, με πολλαπλασιαστικά 
οφέλη για την τοπική και την εθνική οικο-
νομία.

«Θα δημιουργηθούν περίπου 
20.000 θέσεις εργασίας»
 Όπως επισήμανε, η αναπτυξιακή δυναμι-
κή του λιμανιού δημιουργεί προστιθέμενη 
αξία για τις επιχειρήσεις και τους πολίτες, 
ενώ δίνει τη δυνατότητα στους νέους να 
αναζητήσουν επαγγελματικές προοπτικές 
στον τόπο τους.

Κατά τον κ. Κικίλια, η περαιτέρω ανά-
πτυξη του λιμένα συνδέεται άμεσα με την 

ενίσχυση της εξωστρέφειας της ελληνικής οικονομί-
ας και την αναβάθμιση της Θεσσαλονίκης σε διεθνές 
κέντρο μεταφορών, εμπορίου και εφοδιαστικής αλυ-
σίδας.

«Η συμφωνία που υπεγράφη δίνει τη δυνατότητα 
να γίνουν έργα υποδομής 200 εκατ. ευρώ, επέκτασης 
του 6ου προβλήτα πάνω από 500 μέτρα, βυθοκορή-
σεων και δυνατότητας να μπορούμε εδώ να φιλοξενή-
σουμε πολύ μεγαλύτερα πλοία, πιο σύγχρονα πλοία, 
να αυξήσουμε την αποδοτικότητα του λιμανιού, ενώ 
κατά τη φάση κατασκευής του έργου της επέκτασης 
του προβλήτα αναμένεται να δημιουργηθούν και να 
διατηρηθούν περίπου 20.000 θέσεις εργασίας», δή-
λωσε χαρακτηριστικά.

Εξάλλου στο πλαίσιο της επίσκεψής του στη Θεσ-
σαλονίκη, ο υπουργός μίλησε στο 7ο Balkan Forum, 
όπου ανέδειξε τη ναυτιλία και τα λιμάνια ως βασικούς 
πυλώνες του νέου παραγωγικού μοντέλου της χώρας, 
συνδέοντάς τα με την αύξηση των εισοδημάτων, τη 
δημιουργία καλά αμειβόμενων θέσεων εργασίας και 
την προοπτική των νέων να ζήσουν και να δημιουργή-
σουν στην Ελλάδα.

Ο κ. Κικίλιας τόνισε ότι η Θεσσαλονίκη και η Βό-

ρεια Ελλάδα έχουν ακούσει πολλά τα τελευταία χρό-
νια, αλλά πλέον αρχίζουν να βλέπουν συγκεκριμένα 
αποτελέσματα μέσα από έργα, υποδομές, επενδύσεις 
και αποφάσεις που διαμορφώνουν μια νέα αναπτυξι-
ακή πραγματικότητα. Όπως είπε, η περιοχή δεν έχει 
ανάγκη από γενικόλογες υποσχέσεις, αλλά από εφαρ-
μοσμένη πολιτική, συντονισμό και σταθερή κυβερνη-
τική βούληση.

Στο ίδιο πλαίσιο, αναφέρθηκε στην αναβάθμιση 
της κρουαζιέρας στη Θεσσαλονίκη, υπενθυμίζοντας 
ότι, όταν ως υπουργός Τουρισμού είχε μιλήσει για την 
ανάγκη να ξαναχτιστεί μια ισχυρή κρουαζιέρα για το 
λιμάνι της πόλης, η προοπτική αυτή αντιμετωπίστηκε 
με σκεπτικισμό. 

«Απαιτείται ένα παραγωγικό 
και αναπτυξιακό μοντέλο»
Ο κ. Κικίλιας στη συνέχεια σημείωσε ότι οι προσεγ-
γίσεις κρουαζιερόπλοιων αυξήθηκαν από 17 το 2021 
σε 68 το 2023, με τη Θεσσαλονίκη να αποκτά πλέον 
δυνατότητα home porting και ταυτόχρονου ελλιμενι-
σμού δύο κρουαζιερόπλοιων. «Από ένα, δύο, τρία, πέ-
ντε, επτά, δεκαεπτά κρουαζιερόπλοια, έχουμε εξήντα 

οκτώ. Η κρουαζιέρα στηρίζει τα κατα-
στήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος, 
τον εμπορικό κόσμο, τις διασυνδέσεις, 
τα logistics και την ασφάλεια, δημι-
ουργώντας έναν πραγματικό οικονομι-
κό κόμβο για την πόλη», είπε χαρακτη-
ριστικά.

Ο κ. Κικίλιας συνέδεσε τη ναυτι-
λία και τα λιμάνια με τη βασική πολι-
τική προτεραιότητα της κυβέρνησης 
για αύξηση των εισοδημάτων και δημι-
ουργία καλά αμειβόμενων θέσεων ερ-
γασίας. Όπως ανέφερε, παρά τις αυ-
ξήσεις μισθών και συντάξεων και τη 
μείωση φόρων που έχουν υλοποιηθεί 
τα τελευταία χρόνια, το πρόβλημα της 
ακρίβειας και της καθημερινότητας πα-
ραμένει. «Απαιτείται ένα παραγωγικό 
και αναπτυξιακό μοντέλο που να δίνει 
πραγματική προοπτική στην επόμενη 
γενιά», τόνισε.
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«Η συμφωνία που υπεγράφη δίνει τη δυνατότητα να γίνουν έργα υποδομής 200 εκατ. ευρώ»,  
δήλωσε ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής και τόνισε ότι η ανάπτυξη του λιμένα συνδέεται  
άμεσα με την ενίσχυση της εξωστρέφειας της ελληνικής οικονομίας και την αναβάθμιση  
της συμπρωτεύουσας σε διεθνές κέντρο μεταφορών, εμπορίου και εφοδιαστικής αλυσίδας

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ

«Ο 6ος προβλήτας και η κρουαζιέρα 
αλλάζουν τη Θεσσαλονίκη» 

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης
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«Η τάξη στον χώρο δεν είναι μια τεχνική ή γραφειοκρατική διαδικασία.  
Είναι μια βαθιά πολιτική επιλογή που υπηρετεί με σαφήνεια τον στρατηγικό στόχο  
της πολυπόθητης βιώσιμης ανάπτυξης με όρους ισονομίας και διαφάνειας»

ΜΑΡΙΛΕΝΑ ΣΟΥΚΟΥΛΗ-ΒΙΛΙΑΛΗ Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας

«Η μεγαλύτερη πολεοδομική μεταρρύθμιση 
της χώρας εξελίσσεται με ταχείς ρυθμούς»

Η νέα υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας Μαριλένα Σούκουλη-Βιλιάλη μιλά 
στην «Political» για τις άμεσες προτεραιότη-
τες και τους στόχους που έχει θέσει μετά την 

ανάληψη του χαρτοφυλακίου τους. Παράλληλα το-
ποθετείται για τις εξελίξεις στο πολιτικό σκηνικό και 
υπογραμμίζει πως είναι εφικτή η αυτοδυναμία της Νέ-
ας Δημοκρατίας. 

«Μια ισχυρή εντολή προς τη Νέα Δημοκρα-
τία μπορεί να εξασφαλίσει την απαραίτητη πολιτι-
κή σταθερότητα, ώστε η χώρα να μη βρεθεί ξανά 
σε συνθήκες οικονομικής και κοινωνικής περιδίνη-
σης, με απρόβλεπτες συνέπειες. Και αυτό δεν συνι-
στά κινδυνολογία», υπογραμμίζει χαρακτηριστικά η 
υφυπουργός Περιβάλλοντος.

 
■ Τι σκέφτεστε για το χαρτοφυλάκιό σας; Ποια 
είναι η αποστολή σας;
Αποτελεί ύψιστη τιμή η εμπιστοσύνη που μου επέ-
δειξε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης ανα-
θέτοντάς μου -μαζί με την ομάδα του υπουργεί-
ου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, υπό τον υπουργό 
Σταύρο Παπασταύρου- τη συμμετοχή σε μια σιωπη-
λή αλλά ιστορική μεταρρύθμιση: τον χωροταξικό και 
πολεοδομικό μετασχηματισμό της χώρας. Η αποστο-
λή μας είναι ξεκάθαρη. Εργαζόμαστε για τη δημιουρ-
γία ενός σύγχρονου θεσμικού υποστρώματος που θα 
στηρίξει δομικά την αλλαγή του αναπτυξιακού μο-
ντέλου της Ελλάδας. Πρόκειται για μια σύνθετη και 
απαιτητική μεταρρύθμιση, που απαιτεί υπομονή, επι-
μονή και σοβαρό σχεδιασμό. Τα αποτελέσματά της, 
όμως, θα είναι καθοριστικά για τη βελτίωση της ζω-
ής των πολιτών. 

Η τάξη στον χώρο δεν είναι μια τεχνική ή γραφει-
οκρατική διαδικασία. Είναι μια βαθιά πολιτική επιλο-

γή που υπηρετεί με σαφήνεια τον στρατηγικό στόχο 
της πολυπόθητης βιώσιμης ανάπτυξης με όρους ισο-
νομίας και διαφάνειας. Για αυτό και αντιμετωπίζω τη 
θέση ευθύνης που μου έχει ανατεθεί ως μια ουσια-
στική αποστολή προσφοράς προς ολόκληρη την ελ-
ληνική κοινωνία και κάθε πολίτη ξεχωριστά. Αυτό με 
γεμίζει με δημιουργικό πείσμα, ώστε να ανταποκρι-
θώ με επάρκεια και συνέπεια στα καθήκοντά μου.

Στόχος μου είναι να είμαι χρήσιμη στους συμπο-
λίτες μου και να τιμήσω την εντολή του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη με αδιαπραγμάτευ-
τη εντιμότητα και βαθιά ενσυναίσθηση, γνωρίζοντας 
ότι κάθε απόφαση που λαμβάνουμε έχει πραγματι-
κό αντίκτυπο στο παρόν και στο μέλλον της πατρί-
δας μας, αλλά και στην καθημερινότητα των πολι-
τών. Εργαζόμαστε σκληρά και μεθοδικά μαζί με την 
ομάδα μου και είμαι βέβαιη ότι το αποτέλεσμα αυ-
τής της προσπάθειας θα είναι θετικό και μετρήσιμο 
για τη χώρα.

■ Ποιες είναι οι άμεσες προτεραιότητές σας στο 
νέο χαρτοφυλάκιο;
Ολοκληρώνονται τα Ειδικά Χωροταξικά Πλαίσια για 
τον Τουρισμό, τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και 
τη Βιομηχανία, ενώ έχει ολοκληρωθεί επιτυχώς η 
Εθνική Χωρική Στρατηγική για τον Θαλάσσιο Χώρο. 
Ο Ενιαίος Ψηφιακός Χάρτης έχει ολοκληρωθεί και 
παραληφθεί, αποτελώντας πλέον το κεντρικό ψη-
φιακό εργαλείο χωρικής πληροφόρησης της χώρας. 
Παράλληλα, προχωρά και η υλοποίηση του Συστή-
ματος Εντοπισμού Αυθαίρετης Δόμησης. Η Ψηφιακή 
Τράπεζα Γης εξελίσσεται με ιδιαίτερα υψηλά ποσο-
στά ολοκλήρωσης, ενεργοποιώντας έναν θεσμό που 
εκκρεμεί επί δεκαετίες, στηρίζοντας την προστασία 
της ιδιοκτησίας.

Ταυτόχρονα, ολοκληρώνονται 35 παρεμβάσεις 
σε όλη τη χώρα μέσω του προγράμματος «Παρεμ-
βάσεις με στόχο τη βελτίωση του δημόσιου χώρου». 
Η μεγαλύτερη πολεοδομική μεταρρύθμιση της χώ-
ρας εξελίσσεται με ταχείς ρυθμούς. Έχει ήδη επιτευ-
χθεί το ορόσημο για 537 από τις 563 Δημοτικές Ενό-
τητες του προγράμματος, που αφορά τα Τοπικά και 
Ειδικά Πολεοδομικά Σχέδια, καθώς και τις Μελέτες 
Οριοθέτησης Οικισμών. Παράλληλα, προχωρούν οι 
Ζώνες Υποδοχής Συντελεστή και οι Μελέτες Χαρα-

στον
Μίλτο 
Σακελλάρη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Ιδιαίτερη έμφαση  δίνεται στην προσβασιμότητα  των πόλεών μας με νέες  προδιαγραφές για δημόσιους  χώρους, δημόσια κτίρια, παραλίες  και φυσικούς χώρους, ώστε κάθε  πολίτης να μπορεί να ζει,  να μετακινείται και να συμμετέχει  ισότιμα στην κοινωνική  και οικονομική ζωή»

κτηρισμού Δημοτικών Οδών, οι οποίες αφορούν κρί-
σιμες προϋποθέσεις για την εφαρμογή του νέου χωρι-
κού σχεδιασμού. 

Η λειτουργία των ΥΔΟΜ (Υπηρεσίες Δόμησης) με-
ταφέρεται στο Ελληνικό Κτηματολόγιο, διαμορφώνο-
ντας ένα ενιαίο ψηφιακό σύστημα αδειοδότησης και 
πολεοδομικού ελέγχου. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται και 
στην προσβασιμότητα των πόλεών μας, με νέες προ-
διαγραφές για δημόσιους χώρους, δημόσια κτίρια, πα-
ραλίες και φυσικούς χώρους, ώστε κάθε πολίτης να 
μπορεί να ζει, να μετακινείται και να συμμετέχει ισότι-
μα στην κοινωνική και οικονομική ζωή.

■ Σας προβληματίζει το πολιτικό σκηνικό; Υπάρ-
χουν τοξικότητα και αλλεπάλληλες πολιτικές 
επιθέσεις.
Το πολιτικό σκηνικό θα με προβλημάτιζε πραγματι-
κά εάν η Νέα Δημοκρατία και ο πρωθυπουργός, Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης δεν παρέμεναν σταθερά προ-
σηλωμένοι στην απελευθέρωση των αναπτυξιακών 
δυνατοτήτων της χώρας. Αυτό θα ήταν ιδιαίτερα ανη-
συχητικό για την πατρίδα μας, καθώς -ας μην κρυβό-
μαστε- δεν διαφαίνεται σήμερα άλλη εφαρμόσιμη και 
αξιόπιστη εναλλακτική πρόταση διακυβέρνησης. Ευ-
τυχώς, όμως, κάτι τέτοιο δεν ισχύει. Κρατάμε σταθερά 
το τιμόνι της χώρας με υπευθυνότητα, χωρίς να υπο-
κύπτουμε στις σειρήνες του λαϊκισμού και της δημα-
γωγίας. Μέσα σε μια εξαιρετικά δύσκολη γεωπολιτική 
και οικονομική συγκυρία, η Ελλάδα δεν αποτελεί πλέ-
ον τον αδύναμο κρίκο που θα λυγίσει πρώτος. Αντιθέ-
τως, παρουσιάζει μια πρωτόγνωρη οικονομική ανθε-
κτικότητα, η οποία αναγνωρίζεται ακόμη και από τους 
πιο δύσπιστους συνομιλητές και εταίρους μας. 

Κατανοούμε απόλυτα ότι η ελληνική κοινωνία, πα-
ρά τη σημαντική πρόοδο που έχει επιτευχθεί, συνε-
χίζει να βιώνει υψηλό κόστος ζωής, γεγονός που δεν 
επιτρέπει στους πολίτες να αισθανθούν στον βαθμό 
που θα έπρεπε τις πραγματικές αλλαγές που έχουν συ-
ντελεστεί. Θα συνεχίσουμε, με τρόπο βιώσιμο, να αυ-
ξάνουμε το διαθέσιμο εισόδημα των πολιτών και να 
μειώνουμε το φορολογικό βάρος. Αυτή είναι η σωστή 
συνταγή.

Ωστόσο, εύκολες λύσεις και ανέξοδες υποσχέ-

σεις, όπως αυτές που προβάλλουν πολλά κόμματα 
της αντιπολίτευσης, δεν υπάρχουν. Η ελληνική κοινω-
νία διαθέτει πλέον τη βιωματική εμπειρία για το τι ση-
μαίνει να παρασύρεται κανείς από ακάλυπτες επιτα-
γές και φρούδες ελπίδες. Η αλήθεια, η σοβαρότητα και 
η υπευθυνότητα αποτελούν τον μοναδικό δρόμο για 
σταθερή πρόοδο και πραγματική ευημερία.

«Η ελληνική κοινωνία θα 
επιλέξει και πάλι τον ασφαλή 
δρόμο της ισχυρής Ελλάδας, 
που χτίζεται βήμα βήμα με 
έργα και όχι με ανούσια λόγια»
■ Θεωρείτε την αυτοδυναμία της Νέας 
Δημοκρατίας εφικτή; Οι δημοσκοπήσεις 
πάντως δεν δίνουν τέτοια εικόνα, ενώ ο 
πρώην πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας 
εμφανίζεται -σε ορισμένες μετρήσεις- ενι-
σχυμένος…

Θεωρώ την αυτοδυναμία της Νέας Δημο-
κρατίας όχι απλώς εφικτή, αλλά πρωτίστως 
ωφέλιμη για την πατρίδα. Μια ισχυρή εντολή 
προς τη Νέα Δημοκρατία μπορεί να εξασφα-
λίσει την απαραίτητη πολιτική σταθερότητα, 
ώστε η χώρα να μη βρεθεί ξανά σε συνθή-
κες οικονομικής και κοινωνικής περιδίνησης, 
με απρόβλεπτες συνέπειες. Και αυτό δεν συ-
νιστά κινδυνολογία· αποτελεί το απόσταγμα 
της πρόσφατης πολιτικής ιστορίας της χώ-
ρας. Το έχουμε βιώσει και δεν πρέπει να το 
ξαναζήσουμε. 

Ο Αλέξης Τσίπρας, για παράδειγμα, μπο-
ρεί για λόγους επικοινωνίας να επιχειρεί να 
αλλάξει την εικόνα γύρω του. Ένα πράγμα, 
όμως, δεν μπορεί να αλλάξει: τον ίδιο τον πο-
λιτικό του εαυτό. Και σε κάθε δημόσια τοπο-
θέτησή του υπενθυμίζει γιατί αποτέλεσε και 
εξακολουθεί να αποτελεί συνταγή αποτυχί-
ας για τον τόπο. Η ελληνική κοινωνία θα κρί-
νει, θα συγκρίνει και θα αποφασίσει με ωρι-
μότητα. Και είμαστε πεπεισμένοι ότι και πάλι 
θα επιλέξει τον ασφαλή δρόμο της ισχυρής 
Ελλάδας, που χτίζεται βήμα βήμα με έργα και 
όχι με ανούσια λόγια. Έχουμε εμπιστοσύνη 
στην κρίση της.
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Η Defence, Security and Resilience Bank δημιουργείται με αρχικό κεφάλαιο 100 εκατ. ευρώ - Η συμμετοχή 
της χώρας μας δημιουργεί νέες δυνατότητες χρηματοδότησης για την εγχώρια αμυντική και τεχνολογική 
βιομηχανία, ενώ αναμένεται να ενισχύσει τη θέση των εγχώριων επιχειρήσεων στις διεθνείς αλυσίδες αξίας

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Ιδρυτικό μέλος της Παγκόσμιας
Τράπεζας για Άμυνα και Ασφάλεια 

Η Ελλάδα συγκαταλέγεται πλέον, όπως κοινο-
ποιήθηκε χθες, στα ιδρυτικά μέλη της Defence, 
Security and Resilience Bank (DSRB), της πρώ-
της πολυμερούς αναπτυξιακής τράπεζας με 

αποκλειστικό αντικείμενο τη χρηματοδότηση έργων 
στους τομείς της άμυνας, της ασφάλειας και της ανθε-
κτικότητας.

Η συμμετοχή της χώρας μας στη νέα πρωτοβου-
λία αποτιμάται από την Αθήνα ως κίνηση με στρατη-
γική και γεωπολιτική σημασία, καθώς η Ελλάδα απο-
κτά παρουσία από την πρώτη στιγμή στη διαμόρφωση 
ενός νέου διεθνούς χρηματοδοτικού θεσμού. Αποτε-
λεί, όπως σημείωναν χθες κυβερνητικά στελέχη, μια 
στρατηγική επιλογή με μακροπρόθεσμο ορίζοντα.

Οι στόχοι της DSRB
Η DSRB δημιουργείται με αρχικό κεφάλαιο ύψους 100 
εκατ. ευρώ, το οποίο περιλαμβάνει καταβεβλημένο και 
απαιτητό κεφάλαιο (paid-up and callable capital). Στην 
κορυφή των στόχων της είναι να λειτουργήσει συμπλη-
ρωματικά προς τα υφιστάμενα ευρωπαϊκά χρηματοδο-
τικά εργαλεία, κινητοποιώντας πρόσθετους δημόσιους 
και κυρίως ιδιωτικούς πόρους για την υλοποίηση επεν-
δύσεων που αφορούν την άμυνα, την τεχνολογική και-
νοτομία, τις κρίσιμες υποδομές και την ενίσχυση της 
ανθεκτικότητας των συμμετεχουσών χωρών απέναντι 
στις σύγχρονες προκλήσεις ασφαλείας.

Σύμφωνα με κυβερνητικές εκτιμήσεις, η συμμετο-
χή της Ελλάδας δημιουργεί νέες δυνατότητες χρημα-
τοδότησης για την εγχώρια αμυντική και τεχνολογι-
κή βιομηχανία, ενώ αναμένεται να ενισχύσει τη θέση 
ελληνικών επιχειρήσεων στις διεθνείς αλυσίδες αξί-
ας. Ιδιαίτερη έμφαση αποδίδεται στις προοπτικές που 
ανοίγονται για μικρομεσαίες επιχειρήσεις που δρα-
στηριοποιούνται στην εφοδιαστική αλυσίδα της άμυ-

νας, της κυβερνοασφάλειας, της ενέργειας και των 
κρίσιμων υποδομών μέσω πρόσβασης σε νέα χρημα-
τοδοτικά εργαλεία και επενδυτικά κεφάλαια.

Τα οφέλη, όπως έλεγαν χθες αρμόδιες πηγές, δεν 
περιορίζονται στον αμυντικό τομέα, αλλά μπορούν να 
έχουν ευρύτερη αναπτυξιακή διάσταση με την προ-
σέλκυση νέων επενδύσεων, τη δημιουργία θέσεων ερ-
γασίας υψηλής εξειδίκευσης και τη μεταφορά τεχνο-
γνωσίας στην ελληνική οικονομία. Ιδιαίτερη σημασία 
αποδίδεται στη θεσμική διάσταση της ελληνικής συμ-
μετοχής.

Η προώθηση των εθνικών συμφερόντων 
Η ιδιότητα του ιδρυτικού μέλους παρέχει στη χώρα 
δικαίωμα συμμετοχής στη διαμόρφωση του πλαισίου 
λειτουργίας της τράπεζας, καθώς και λόγο στις στρα-
τηγικές αποφάσεις που θα καθορίσουν τις προτεραιό-
τητες χρηματοδότησης τα επόμενα χρόνια. Πρακτικά 
αυτό σημαίνει πως η έγκαιρη συμμετοχή σε έναν νέο 
διεθνή οργανισμό ενισχύει την επιρροή της χώρας και 
διευρύνει τις δυνατότητες συνεργασίας με κράτη και 
διεθνείς επενδυτικούς φορείς. Απαντώντας στις συζη-
τήσεις που έχουν αναπτυχθεί σχετικά με τη σύνθεση 

των κρατών-μελών, η συμμετοχή της Ελλάδας γίνε-
ται αποκλειστικά, όπως υπογραμμίστηκε χθες, με στό-
χο την προώθηση των εθνικών συμφερόντων και δεν 
εξαρτάται από την παρουσία άλλων χωρών στον ίδιο 
θεσμό.

Όπως επισημαίνεται, η συμμετοχή σε έναν πολυμε-
ρή οργανισμό δεν συνεπάγεται ταύτιση θέσεων μετα-
ξύ των μελών, αλλά διασφαλίζει τη δυνατότητα υπε-
ράσπισης των εθνικών επιδιώξεων στο πλαίσιο της 
διαδικασίας λήψης αποφάσεων.

Συμμετοχή στη διαμόρφωση των κανόνων
Σε μια περίοδο έντονων γεωπολιτικών εξελίξεων και 
αυξημένων προκλήσεων στον τομέα της διεθνούς 
ασφάλειας, η Αθήνα θεωρεί ότι η συμμετοχή της Ελ-
λάδας στην DSRB ενισχύει τον ρόλο της χώρας στις 
νέες διεθνείς δομές χρηματοδότησης και ασφάλειας.

Βασική στόχευση της χώρας, σύμφωνα με κυβερ-
νητικά στελέχη, είναι η Ελλάδα να συμμετέχει ενεργά 
στη διαμόρφωση των κανόνων και των προτεραιοτή-
των ενός θεσμού που φιλοδοξεί να αποτελέσει σημείο 
αναφοράς για τη χρηματοδότηση της άμυνας και της 
ανθεκτικότητας τα επόμενα χρόνια.

Γράφει o
Μίλτος Σακελλάρης
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Χτύπησε κόκκινο η ένταση στην Κου-
μουνδούρου, καθώς ο ΣΥΡΙΖΑ οδεύ-
ει προς την κομβική συνεδρίαση της 
Κεντρικής Επιτροπής της 11ης Ιουλί-

ου. Η μειοψηφία αυξάνει την πίεση προς την 
ηγεσία του κόμματος με «όλα τα σφυριά» και 
θέτει στο επίκεντρο τόσο τη σύνθεση του κο-
ρυφαίου οργάνου όσο και την ίδια τη θέση 
του Σωκράτη Φάμελλου.

Την Τρίτη ο Νίκος Παππάς αναμενόταν 
με επιστολή του προς τον πρόεδρο του κόμ-
ματος και την αναπληρώτρια γραμματέα της 
Κεντρικής Επιτροπής Αναστασία Σαπουνά να 
ζητήσει να δημοσιοποιηθεί η επικαιροποιη-
μένη λίστα των μελών του οργάνου μετά τις 
τελευταίες παραιτήσεις. Υπενθυμίζεται πως 
την περασμένη εβδομάδα αποχώρησαν από 
το κόμμα η Μαριλίζα Ξενογιαννακοπούλου, ο 
Κώστας Ζαχαριάδης, ο Γιώργος Καραμέρος, 
ο Γιώργος Μπαλάφας, ο Μάκης Θεοδουλίδης 
και ο Παναγιώτης Παναγιώτου, όλοι μέλη της 
Κεντρικής Επιτροπής του κόμματος.

Παράλληλα, ζητά την άμεση σύγκλη-
ση της Πολιτικής Γραμματείας, καθώς -όπως 
επισημαίνεται- μέχρι στιγμής δεν έχει υπάρ-
ξει ενημέρωση των μελών της για συνεδρί-
αση πριν από την κρίσιμη συνεδρίαση της 
Κεντρικής Επιτροπής. Στόχος της πρωτοβου-
λίας είναι να αποσαφηνιστούν εγκαίρως οι 
προθέσεις της ηγεσίας και η εισήγηση που θα 
παρουσιάσει ο Σωκράτης Φάμελλος, ώστε 
να διαπιστωθεί εάν θα ακολουθήσει την προ-

ηγούμενη απόφαση της Κεντρικής Επιτρο-
πής ή θα προσαρμοστεί στα νέα δεδομένα 
που έχουν διαμορφωθεί.

Στο επίκεντρο  
οι «διπλοενταγμένοι»
Ιδιαίτερη ανησυχία εκφράζεται από στε-
λέχη της μειοψηφίας για το ενδεχόμενο να 
συμμετάσχουν στις αποφάσεις της Κεντρι-
κής Επιτροπής πρόσωπα που σχεδιάζουν να 
αποχωρήσουν άμεσα από τον ΣΥΡΙΖΑ και να 
ενταχθούν στο νέο πολιτικό εγχείρημα του 
Αλέξη Τσίπρα. Ο Νίκος Παππάς είχε αναφερ-
θεί πρόσφατα στο ζήτημα, δηλώνοντας ότι 
δεν μπορεί κάποιοι «να πηγαίνουν στην Κε-
ντρική Επιτροπή, να ψηφίζουν να μπει ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ στο “ψυγείο” και σε δύο εικοσιτετράω-
ρα να φεύγουν και να πηγαίνουν στο άλλο 
κόμμα».

Στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκε και ο 
Γιάννης Μπουλέκος, ο οποίος υποστήριξε 
πως όσοι σκοπεύουν να αποχωρήσουν οφεί-
λουν να το πράξουν πριν από τη συνεδρία-
ση της Κεντρικής Επιτροπής: «Δεν επιθυμώ 
να φύγει κανείς, αλλά είναι πολιτικά ηθικό, 
όσοι επιθυμούν να φύγουν προς το κόμμα 
του Αλέξη Τσίπρα, να το κάνουν πριν τη συνε-
δρίαση της Κεντρικής Επιτροπής».

Σε ιδιαίτερα υψηλούς τόνους τοποθετή-
θηκε και ο Παύλος Πολάκης σε τηλεοπτική 
του συνέντευξη, καθώς ζήτησε για μία ακόμα 
φορά την παραίτηση του Σωκράτη Φάμελ-
λου από την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ και ανακοί-
νωσε ότι θα είναι υποψήφιος για την προε-
δρία της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, εφόσον 
κινηθούν οι σχετικές διαδικασίες.

«Πρωτοφανές αυτό που ζούμε»
«Είναι κάτι πρωτοφανές στα πολιτικά χρονικά 
αυτό που ζούμε. Να υπάρχει πρόεδρος κόμ-
ματος και μια απόφαση Κεντρικής Επιτρο-
πής που λέει “θα στηρίξουμε ένα άλλο κόμ-

μα”. Αυτό δείχνει μια κατάσταση προσωπικής 
ανεπάρκειας και κομματικής υποτέλειας του 
Σωκράτη Φάμελλου», ανέφερε χαρακτηρι-
στικά. Παράλληλα, υποστήριξε ότι ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ μπορεί να ανακάμψει εφόσον υπάρξει αλ-
λαγή ηγεσίας, ενώ παρουσίασε τρεις βασικές 

προτάσεις: την επιστροφή του στην Κοινο-
βουλευτική Ομάδα, την αναίρεση της απόφα-
σης περί αυτοδιάλυσης του κόμματος και την 
εκλογή νέου προέδρου της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας μετά την παραίτηση του Σωκρά-
τη Φάμελλου.

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

ΣΦΑΖΟΝΤΑΙ ΣΤΟΝ ΣΥΡΙΖΑ 

Στρίμωξαν στη γωνία 
τον Φάμελλο

Φουλ επίθεση από τον Νίκο Παππά που ζήτησε να 
δημοσιοποιηθεί η επικαιροποιημένη λίστα των μελών 
της Κεντρικής Επιτροπής - Και ο Πολάκης πήρε… τ' όπλο 
του και ζητά την παραίτηση του προέδρου, κάνοντας 
λόγο για ανεπάρκεια και κομματική υποτέλεια 
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Ο υφυπουργός Δικαιοσύνης Ιωάννης Μπούγας υπο-
γράμμισε την αποφασιστικότητα της κυβέρνησης 
να ενισχύσει περαιτέρω την προστασία της ελευθε-
ρίας της έκφρασης, της δημοσιογραφικής έρευνας 

και της συμμετοχής των πολιτών στον δημόσιο διάλογο, μέ-
σα από την άμεση ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2024/1069 
για τις στρατηγικές αγωγές φίμωσης (SLAPP), απαντώντας 
στην Ολομέλεια της Βουλής στην επίκαιρη ερώτηση της βου-
λευτού Α’ Αθηνών της Πλεύσης Ελευθερίας Έλλης Ρούσ-
σου με θέμα: «Η καθυστέρηση ενσωμάτωσης της Οδηγίας 
(ΕΕ) 2024/1069 κατά των στρατηγικών αγωγών φίμωσης 
(SLAPP) και το κενό προστασίας δημοσιογράφων, πολιτών 
και στοχοποιούμενων υπερασπιστών».

Ο κ. Μπούγας τόνισε ότι η Ελλάδα συγκαταλέγεται με-
ταξύ των πρώτων κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
που προχωρούν στην ενσωμάτωση της Οδηγίας, ενώ αρκε-
τές χώρες δεν έχουν ακόμη λάβει τα αναγκαία μέτρα. Μάλι-
στα, η ελληνική νομοθετική πρωτοβουλία υπερβαίνει το πε-
δίο εφαρμογής της Οδηγίας, καθώς οι νέες διατάξεις δεν θα 
περιορίζονται μόνο στις διασυνοριακές διαφορές, αλλά θα 
καταλαμβάνουν και τις αμιγώς εσωτερικές υποθέσεις, πα-
ρέχοντας ακόμη ευρύτερη προστασία.

Δικλίδες ασφαλείας
Το σχέδιο νόμου, όπως επισήμανε, υιοθετεί τη φιλοσοφία 
της ευρωπαϊκής Οδηγίας, σύμφωνα με την οποία σε μια δη-
μοκρατική πολιτεία διευρύνονται τα όρια της επιτρεπτής 
αιχμηρής κριτικής απέναντι σε πρόσωπα που συμμετέχουν 
στον δημόσιο διάλογο ή εμπλέκονται σε ζητήματα δημόσι-
ου ενδιαφέροντος, πάντοτε όμως στο πλαίσιο της νομιμό-
τητας και των κανόνων της δημοσιογραφικής δεοντολογίας.

Παράλληλα, ο υφυπουργός Δικαιοσύνης υπογράμμι-
σε ότι η χώρα διαθέτει ήδη ένα ισχυρό πλέγμα προστασί-
ας απέναντι στις καταχρηστικές αγωγές. Υπενθύμισε ότι με 
τον ν. 5090/2024 καταργήθηκε ο ποινικός χαρακτήρας της 
απλής δυσφήμησης, περιορίζοντας τη δυνατότητα εργα-
λειοποίησης του ποινικού δικαίου, ενώ στο πεδίο της αστι-
κής ευθύνης ισχύουν ήδη σημαντικές δικλίδες ασφαλείας, 

όπως η υποχρεωτική προδικαστική διαδικασία και η νομο-
θετική πρόβλεψη για την επιδίκαση εύλογης και όχι υπέρμε-
τρης χρηματικής ικανοποίησης.

Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε ο κ. Μπούγας στα επίσημα στα-
τιστικά στοιχεία που συγκεντρώνει το υπουργείο Δικαιοσύ-
νης από το 2023, σε εφαρμογή της Σύστασης (ΕΕ) 2022/758 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, τα οποία αποστέλλονται κάθε 
χρόνο στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Όπως ανέφερε, τα στοιχεία αυτά αποτυπώνουν την 
πραγματική εικόνα των αγωγών κατά δημοσιογράφων και 
μέσων ενημέρωσης στην Ελλάδα:

• Κατά το τελευταίο έτος καταγράφηκαν συνολικά 265 
αγωγές, εκ των οποίων 82 εκδικάστηκαν σε πρώτο βαθμό, 
ενώ 37 υποθέσεις εξετάστηκαν σε δεύτερο βαθμό, συμπερι-
λαμβανομένων και εφέσεων προηγούμενων ετών.

• Ο αριθμός των αγωγών που τελικά γίνονται δεκτές εί-
ναι σημαντικά μικρότερος από τον συνολικό αριθμό των 
υποθέσεων που εισάγονται στα δικαστήρια.

• Ακόμη όμως και στις περιπτώσεις που γίνονται δεκτές, 
τα ποσά που επιδικάζονται απέχουν σημαντικά από εκείνα 
που αρχικά διεκδικούνται.

Ενδεικτικά, σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσίασε ο 
υφυπουργός Δικαιοσύνης: Έχουν κατατεθεί αγωγές με αιτή-
ματα αποζημίωσης που φθάνουν ακόμη και τις 980.000 ευ-
ρώ, ωστόσο τα ποσά που επιδικάζονται από τα δικαστήρια 
κυμαίνονται από 500 ευρώ έως περίπου 20.000 ευρώ. Στη 
συντριπτική πλειονότητα των υποθέσεων οι επιδικαζόμε-
νες αποζημιώσεις δεν υπερβαίνουν τις 5.000 ευρώ, ενώ στα 
Εφετεία τα επιδικαζόμενα ποσά είναι, κατά κανόνα, ακόμη 
χαμηλότερα από εκείνα των πρωτοβάθμιων δικαστηρίων.

«Τα επίσημα στατιστικά στοιχεία καταδεικνύουν ότι το 
ελληνικό δικαστικό σύστημα ήδη λειτουργεί ως ουσιαστι-
κό φίλτρο έναντι υπέρογκων ή καταχρηστικών αξιώσεων, 
χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν απαιτείται περαιτέρω θε-
σμική θωράκιση», επισήμανε ο υφυπουργός Δικαιοσύνης κ. 
Μπούγας.

Οι τρεις άξονες 
Ο κ. Μπούγας παρουσίασε και τις βασικές καινοτομίες του 
σχεδίου νόμου, οι οποίες κινούνται σε τρεις άξονες:
1. Πρόωρη απόρριψη προδήλως αβάσιμων αγωγών, επιτά-
χυνση της διαδικασίας και επιβάρυνση του καταχρηστικού 
ενάγοντος με το σύνολο των δικαστικών εξόδων.
2. Δημιουργία ισχυρών αποτρεπτικών μηχανισμών απένα-
ντι στη χρήση της δικαστικής διαδικασίας ως εργαλείου εκ-
φοβισμού και φίμωσης.
3. Ενίσχυση της προστασίας των δημοσιογράφων, ερευ-
νητών, υπερασπιστών ανθρωπίνων δικαιωμάτων και κάθε 
προσώπου που συμμετέχει καλόπιστα στον δημόσιο διάλο-
γο για ζητήματα δημόσιου ενδιαφέροντος.

Ο υφυπουργός Δικαιοσύνης γνωστοποίησε, τέλος, ότι 
το σχέδιο νόμου θα τεθεί σε δημόσια διαβούλευση εντός 
των επόμενων ημερών και στη συνέχεια θα κατατεθεί στη 
Βουλή προς ψήφιση.

«Η Ελλάδα βρίσκεται στην πρωτοπορία της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης ως προς την ενσωμάτωση της Οδηγίας. Ενισχύου-
με περαιτέρω το θεσμικό πλαίσιο προστασίας της ελευθε-
ρίας της έκφρασης, έχοντας ταυτόχρονα στη διάθεσή μας 
επίσημα στοιχεία που αποδεικνύουν ότι τα ελληνικά δικα-
στήρια αντιμετωπίζουν με ιδιαίτερη φειδώ τις αγωγές αυ-
τές και επιδικάζουν, κατά κανόνα, εύλογες αποζημιώσεις, 
πολύ χαμηλότερες από τις αρχικές διεκδικήσεις», υπογράμ-
μισε ο κ. Μπούγας.

Ο υφυπουργός Δικαιοσύνης τόνισε ότι η Ελλάδα είναι από τις πρώτες χώρες της ΕΕ που ενσωματώνουν την 
ευρωπαϊκή Οδηγία κατά των αγωγών φίμωσης (SLAPP) δημοσιογράφων και μέσων ενημέρωσης στην Ελλάδα 
και παρουσίασε τις βασικές καινοτομίες του σχεδίου νόμου για την αντιμετώπιση των καταχρηστικών αγωγών

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ

«Ενισχύουμε το θεσμικό πλαίσιο 
προστασίας της ελευθερίας της έκφρασης»

Γράφει ο 
Μάνος Πιτσιδιανάκης
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Η έδρα επιφυλάχτηκε για την αναβάθμιση των κατηγοριών, ενώ είπε «όχι»  
σε περαιτέρω έρευνα της υπόθεσης, καθώς το υπάρχον υλικό επαρκεί για την παρούσα φάση

ΔΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΣΤΑ ΤΕΜΠΗ 

Στη δικογραφία τα βίντεο
της εμπορικής αμαξοστοιχίας
της Γεωργίας Λαγού 

Με τη δικονομική μηχανή να ανεβάζει στρο-
φές αλλά τις ουσιαστικές απαντήσεις να με-
τατίθενται για το μέλλον ολοκληρώθηκε 
στο Τριμελές Εφετείο Κακουργημάτων Λά-

ρισας η 18η δικάσιμος για την τραγωδία των Τεμπών. 
Σε ένα κλίμα φορτισμένο, όπου η ανάγκη για δικαίωση 
συγκρούεται καθημερινά με τις γραφειοκρατικές αγκυ-
λώσεις και τις στρατηγικές της υπεράσπισης, η χθεσι-
νή μέρα σημαδεύτηκε από την απόρριψη κρίσιμων αι-
τημάτων της υποστήριξης της κατηγορίας, την επίσημη 
ένταξη νέου οπτικού υλικού στη δικογραφία, αλλά και 
τις συνήθεις πλέον εντάσεις εντός της αιθούσης του 
συγκροτήματος «Γαιόπολις».

Το μπλόκο στα αιτήματα
και η δικαστική επιφύλαξη
Η έναρξη της διαδικασίας έφερε την ψυχρολουσία της 
απόρριψης για τους συγγενείς των θυμάτων. Το δι-
καστήριο απέρριψε το αίτημα για περαιτέρω έρευνα 
επί της υπόθεσης, κρίνοντας προφανώς ότι το υπάρ-
χον υλικό επαρκεί για την παρούσα φάση. Παράλλη-
λα, η έδρα επέλεξε την οδό της αναμονής για δύο από 
τα πιο καυτά ζητήματα της διαδικασίας: επιφυλάχθη-
κε να αποφανθεί τόσο για την ακυρότητα του κλητηρί-
ου θεσπίσματος (αναμένοντας τις ενστάσεις των συ-
νηγόρων των κατηγορουμένων) όσο και για το μείζον 
αίτημα της αναβάθμισης των κατηγοριών.

Η μετατροπή της κατηγορίας από ανθρωποκτονία 
από αμέλεια σε ανθρωποκτονία με ενδεχόμενο δόλο, 
καθώς και η απόδοση κακουργηματικών πράξεων σε 
στελέχη της Hellenic Train παραπέμπονται για το πέ-
ρας της αποδεικτικής διαδικασίας. Η εισαγγελική θέ-
ση, με την οποία ευθυγραμμίζεται το δικαστήριο, εί-
ναι σαφής: δεν μπορεί να ασκηθεί δίωξη για πράξεις 
για τις οποίες οι κατηγορούμενοι δεν απολογήθηκαν 
κατά την κύρια ανάκριση. Μια θέση που η υπεράσπι-
ση αγκαλιάζει, με τον Αριστομένη Τζαννετή (συνήγο-
ρος του πρώην προέδρου του ΟΣΕ Σπύρου Πατέρα) να 
υπερθεματίζει, δηλώνοντας πως το δικαστήριο «ούτε 
να απορρίψει μπορεί το αίτημα ούτε να το αποδεχτεί» 
σε αυτό το στάδιο.

Η έκθεση της ΔΕΕ και το άδειο εδώλιο
Στα αναγνωστέα έγγραφα εντάχθηκε τελικά η έκθε-
ση εργαστηριακής πραγματογνωμοσύνης της Διεύ-

θυνσης Εγκληματολογικών Ερευνών (ΔΕΕ) για τη δι-
αδρομή της εμπορικής αμαξοστοιχίας. Η πρόεδρος 
ανακοίνωσε ότι τα ψηφιακά δισκία (CD) περιλαμβά-
νουν βίντεο από την περιοχή της Ραψάνης, ξεκαθαρί-
ζοντας με νόημα πως «δεν υπάρχουν άλλα». Το υλι-
κό αυτό, που αποτελούσε πάγιο ζητούμενο, έρχεται να 
φωτίσει τα τελευταία μέτρα της μοιραίας εμπορικής 
αμαξοστοιχίας, ωστόσο η πλευρά των θυμάτων κρα-
τά μικρό καλάθι για το αν αυτό αρκεί για να απαντη-
θούν τα ερωτήματα για το περιεχόμενο του φορτίου.

Την ίδια ώρα, η εικόνα της δικαστικής αίθουσας 
συνεχίζει να προκαλεί αλγεινή εντύπωση. Από τους 
36 κατηγορούμενους, μόλις τέσσερις έδωσαν το «πα-
ρών» στο εδώλιο: οι Σπύρος Πατέρας, Παύλος Κουζής, 
Δημήτρης Νικολάου και Απόστολος Τσακίρης. Οι υπό-
λοιποι 32 επιλέγουν την εκπροσώπηση μέσω των δι-
κηγόρων τους, αφήνοντας τα καθίσματα άδεια, σε μια 
δίκη που παρακολουθεί συγκλονισμένη όλη η χώρα.

Αιχμές από Κωνσταντοπούλου:
«Ψευδοπαράσταση» του Δημοσίου
Οι τόνοι ανέβηκαν κατακόρυφα κατά την αγόρευση 
της Ζωής Κωνσταντοπούλου. Η γνωστή ποινικολόγος 
και πολιτικός δεν χαρίστηκε στο ελληνικό Δημόσιο, 
χαρακτηρίζοντας ως «ψευδοπαράσταση» τη δήλωση 
υποστήριξης της κατηγορίας που κατέθεσε το κράτος 
εναντίον των τριών σταθμαρχών και του ενός επιθε-
ωρητή. Η κυρία Κωνσταντοπούλου προανήγγειλε μά-
λιστα σκληρή συνέχεια, ζητώντας την κλήση στο δι-
καστήριο της προέδρου του Νομικού Συμβουλίου του 
Κράτους Νίκης Μαριόλη, αλλά και του πρώην αναπλη-
ρωτή υπουργού Υποδομών και Μεταφορών Κωνστα-
ντίνου Κυρανάκη.

Η μέρα είχε και μικροεντάσεις με την έδρα, όταν 
μια συνεργάτιδα της κυρίας Κωνσταντοπούλου εί-
χε ένα ατύχημα και διακομίστηκε με ασθενοφόρο του 
ΕΚΑΒ. Η απουσία της δικηγόρου από την αίθουσα 
εκείνη τη στιγμή προκάλεσε την αντίδραση της προέ-
δρου που ήθελε να της δώσει τον λόγο, με την κ. Κων-
σταντοπούλου να επιστρέφει ζητώντας «να μη γίνει 
σπέκουλα πάνω σε ένα ανθρώπινο γεγονός» και πα-
ραχωρώντας τη σειρά της στη συνάδελφό της Μαίρη 
Χατζηκωνσταντίνου μέχρι να ηρεμήσουν τα πνεύματα.

Με ταχύτητα αλλά χωρίς εκπτώσεις
Στα θετικά της μέρας καταγράφηκε η δήλωση της μίας 
εκ των τριών δικηγόρων (Αλεξάνδρα Κωνσταντινίδου, 
Ιωάννης Ηλιάδης, Δημήτριος Νότας) που διορίστη-
καν αυτεπάγγελτα από το Δημόσιο για να εκπροσω-
πήσουν κατηγορούμενο που δήλωσε οικονομική αδυ-
ναμία. «Μας απεστάλη η δικογραφία, είμαστε έτοιμοι, 
δεν ζητάμε προθεσμία, θα κάνουμε τα πάντα για να 
εξασφαλίσουμε τα δικαιώματά του», δήλωσε η κυρία 
Κωνσταντινίδου, αποτρέποντας μια νέα καθυστέρη-
ση, ενώ και ο κατηγορούμενος Παύλος Κουζής σημεί-
ωσε πως «δεν θέλει να αποτελέσει πρόσκομμα στην 
πορεία της δίκης». «Θέλουμε να έχουμε λόγο στη δια-
δικασία», διεμήνυσε από την πλευρά του ο συνήγορος 
των συγγενών των θυμάτων Λουκάς Αποστολίδης, δί-
νοντας το στίγμα της επόμενης μέρας.

Η αυριανή δικάσιμος αναμένεται ακόμη πιο σκλη-
ρή, καθώς οι συνήγοροι των κατηγορουμένων αναμέ-
νεται να αναπτύξουν τους πρώτους αυτοτελείς ισχυρι-
σμούς τους, να καταθέσουν ενστάσεις και να ανοίξουν 
τα χαρτιά τους σε μια μάχη που αναμένεται μακρά και 
επίπονη.
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«Ο Έλληνας σύμβουλος εθνικής ασφαλείας δεν ήταν ο βασικός στόχος,  
δεν τον σκεφτήκαμε καν, ήταν απλώς ένα όνομα σε μια λίστα. Κάναμε πλάκα  

σε συμβούλους εθνικής ασφαλείας στις χώρες της Βαλτικής και των Βαλκανίων»

ΒΛΑΝΤΙΜΙΡ ΚΟΥΖΝΕΤΣΟΦ - ΑΛΕΞΕΪ ΣΤΟΛΙΑΡΟΦ                       
Οι Ρώσοι φαρσέρ Vovan και Lexus

«Ψάξαμε στη Wikipedia, βρήκαμε το Gmail 
και κλείσαμε ραντεβού με τον κ. Ντόκο»

στη Γεωργία Λαγού

«Ελπίζω να μην είσαι ο Θάνος…». Έτσι ξεκίνησε 
η συνέντευξη με τον Vovan και τον Lexus, το 
πρωί της Κυριακής. Αστειευόμενοι με χαιρε-
τούσαν από τη Μόσχα. Το Σάββατο τους ανα-

ζητήσαμε μέσω email και κλείσαμε ραντεβού για τη συνέ-
ντευξη με τους Βλαντίμιρ Κουζνέτσοφ (Vovan) και Αλεξέι 
Στολιάροφ (Lexus), την επόμενη ημέρα. Η «Political» ερεύ-
νησε όλες αυτές τις ημέρες και συνέλεξε στοιχεία για το δί-
δυμο των Ρώσων φαρσέρ που κατάφεραν να εξαπατήσουν 
τον Σύμβουλο Εθνικής Ασφαλείας του πρωθυπουργού Θά-
νο Ντόκο. Το πρόσφατο θύμα τους, ο κ. Ντόκος, προστίθεται 
σε μια μακρά λίστα αξιωματούχων που έπεσαν στην παγί-
δα τους. Όμως, πίσω από το προπέτασμα καπνού του «χιού-
μορ» και της «δημοσιογραφικής σάτιρας», εγείρονται κρίσι-
μα ερωτήματα για τον πραγματικό τους ρόλο, τις μεθόδους 
τους και τις πιθανές διασυνδέσεις τους με τις ρωσικές μυ-
στικές υπηρεσίες.

«Ήταν ο τελευταίος στη λίστα μας»
Όταν τους ρωτήσαμε πώς έμαθαν για τον Θάνο Ντόκο, πού 
διάβασαν για το έργο του, τι προετοιμασία έκαναν και πώς 
τον επέλεξαν ως στόχο, η απάντησή τους ήταν αφοπλιστικά 
κυνική: «Δεν ήταν τόσο δύσκολο να βρούμε πληροφορίες γι’ 
αυτόν, βρήκαμε στη Wikipedia. Ύστερα βρήκαμε το email του 
στην Google και στείλαμε ένα email από λογαριασμό Gmail 
στο γενικό γραφείο του πρωθυπουργού. Το email ήταν στο 
primeminister.gr και σε ένα δεύτερο email το eliamep@gr», 
δήλωσαν χαρακτηριστικά.

Στη συνέχεια ανέφεραν: «Δεν ήταν ο βασικός στόχος, 
δεν τον σκεφτήκαμε καν, ήταν απλώς ένα όνομα σε μια λί-
στα. Κάναμε πλάκα σε συμβούλους εθνικής ασφαλείας στις 
χώρες της Βαλτικής και των Βαλκανίων, όπως στον σύμβου-
λο εθνικής ασφαλείας του Προέδρου της Δημοκρατίας και 
αναπληρωτή πρωθυπουργό της Λιθουανίας, υπεύθυνο για 
την τεχνική άμυνα». 

Επίσης, επισημαίνουν ότι επέλεξαν να κάνουν φάρσα 
στον κ. Ντόκο λόγω της θέσης του και ότι δεν είχαν κάποιο 
προσωπικό θέμα μαζί του. «Οργανωθήκαμε να συζητήσουμε 
για τις επιθέσεις με drones και ξεκινήσαμε να κάνουμε έρευ-
να για το πώς να βρούμε τον σύμβουλο εθνικής ασφαλείας 
ο οποίος είναι υπεύθυνος για αυτά τα θέματα».

Το ουκρανικό drone 
Σύμφωνα με τους ίδιους, η ιδέα για την Ελλάδα προέκυψε 
όταν ουκρανικό ναυτικό drone εντοπίστηκε τον περασμέ-

νο Μάιο στη Λευκάδα: «Δείχνει ότι έχετε πρόβλημα με την 
ασφάλειά σας. Το ότι η Ουκρανία μπορεί να χτυπήσει στη 
θάλασσά σας δείχνει ότι αξιωματούχοι δεν προσέχουν τέ-
τοια “ατυχήματα” και βλέπουμε πώς αντιδρούν σε αυτά. Εί-
ναι επίσης ενδιαφέρον ότι οι σύμβουλοι εθνικής ασφαλεί-
ας σας θέλουν να συμμετέχουν σε συμφωνία για παραγωγή 
drones μεταξύ της Ουκρανίας και της Ελλάδας. Η Ελλάδα 
ενδιαφέρεται να συνεργαστεί και να βοηθήσει την Ουκρα-
νία, παρόλο που η Ουκρανία έστειλε θαλάσσιο drone στη 
χώρα σας». 

Το κομμένο υλικό 
Στο ερώτημά μας αν υπάρχει κάποιο άλλο βίντεο ή ηχογρα-
φημένη συνομιλία που δεν έχει δημοσιοποιηθεί (ένα δεύ-
τερο μέρος) και αν σκοπεύουν να το βγάλουν στη δημοσιό-
τητα, οι Vovan και Lexus παραδέχτηκαν ότι προχωρούν σε 
μοντάζ των συνομιλιών, αφήνοντας ωστόσο σαφείς αιχμές 
για το πολιτικό παρασκήνιο.

«Ένα μέρος αυτής της συζήτησης κόπηκε, γιατί δεν ήταν 
ενδιαφέρον για τους θεατές, ήταν ο πρόλογος “γεια σας, 
υπουργέ, γεια σας, κ. Θάνο…”. Ήταν βαρετό και πάντα κό-

βουμε αυτά τα κομμάτια. Δεν ήταν συζήτηση για την ασφά-
λεια. Δεν δημοσιεύουμε όλη τη συζήτηση, μόνο τα σημαντι-
κά θέματα». 

Οι Vovan και Lexus στη συνέχεια σημείωσαν: «Δεν θέ-
λουμε να εμπλακούμε στην Ευρώπη και το πολιτικό της σύ-
στημα, στις εκλογές σας. Νομίζω ότι πρέπει να σκεφτείτε 
την ασφάλειά σας, γιατί όταν ο κύριος Ντόκος απαντά στο 
Gmail μας είναι ανησυχητικό για την ασφάλεια και πρέπει να 
το σκεφτείτε και να βγάλετε τα συμπεράσματά σας».

Μάλιστα, όπως αποκάλυψαν στην «Political», ο Θάνος 
Ντόκος δεν ήταν ο πρώτος Έλληνας-στόχος τους. «Έχουμε 
κάνει φάρσα στον πρώην δήμαρχο της Αθήνας, τον Κώστα 
Μπακογιάννη. Του κάναμε φάρσα το 2024 ή το 2023, μπο-
ρείτε να το βρείτε στο Ίντερνετ. Δεν είναι προσωπικό θέμα, 
κάναμε φάρσα σε διάφορους δημάρχους της Ευρώπης και ο 
κύριος Μπακογιάννης ήταν ένας από αυτούς».

Η άρνηση για την FSB και οι κόκκινες γραμμές 
Η «Political» έθεσε ευθέως το ερώτημα που συνοδεύει εδώ 
και χρόνια τους Vovan και Lexus: «Συνεργάζεστε με τις ρωσι-
κές μυστικές υπηρεσίες;». Η απάντηση ήταν κατηγορηματική: 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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φάρσα στον πρώην
δήμαρχο της Αθήνας,  τον Κώστα Μπακογιάννη,  το 2024 ή το 2023, μπορείτε  

να το βρείτε  
στο Ίντερνετ» 

οι δύο Ρώσοι αρνούνται οποιαδήποτε θεσμική διασύνδεση 
και προκαλούν για αποδείξεις. «Αν έχετε αποδείξεις ότι δου-
λεύουμε για μυστικές υπηρεσίες, δώστε τες και δείξτε τες 
στον κόσμο. Φυσικά έχουμε τις δικές μας οπτικές γωνίες, 
αλλά δουλεύουμε μόνο για έναν ακροατή: το κοινό μας. Στη 
Ρωσία, οι πολίτες μάς ακολουθούν στα κανάλια μας και τα 
κοινωνικά μας δίκτυα, το κάνουμε μόνο για αυτούς». 

Παράλληλα, υποστηρίζουν ότι έχουν ηθικούς περιορι-
σμούς: «Έχουμε κάποιες κόκκινες γραμμές. Υπάρχει η προ-

σωπική ζωή, η θρησκεία, τα εθνικά θέματα ή η εθνικότητα, 
τα οποία φυσικά είναι κόκκινη γραμμή. Αυτά που συνήθως 
δημοσιεύουμε είναι γενικά θέματα, παγκόσμια θέματα που 
αφορούν τη Ρωσία, η οποία έχει σημαντικό ρόλο στη σημε-
ρινή ασταθή κατάσταση στον κόσμο».

Σημειώνουν μάλιστα ότι η δράση τους μετρά πάνω από 
μία δεκαετία: «Κάνουμε φάρσες από το 2014 και νομίζω ότι 
από τότε μας έχουν κατηγορήσει ότι συνεργαζόμαστε με την 
Ομοσπονδιακή Υπηρεσία Ασφαλείας (FSB) και το Κρεμλί-

νο, αλλά από τότε κανείς δεν έχει παρουσιάσει αποδείξεις 
για τους δεσμούς μας. Έχουμε κάνει φάρσες επίσης σε διά-
σημους, όπως ο πρίγκιπας Χάρι, η Billie Eilish και άλλοι. Αν 
γκουγκλάρετε, θα δείτε. Δεν είμαστε εγκληματίες, δεν προ-
σπαθούμε να κλέψουμε κάτι, ούτε προσωπικές πληροφορί-
ες. Δεν είμαστε χάκερ, δεν χακάρουμε για να κλέψουμε πλη-
ροφορίες προσωπικές, λεφτά ή κυβερνητικά μυστικά. Δεν 
κάνουμε δουλειές για τις ρωσικές μυστικές υπηρεσίες. Ό,τι 
κάνουμε, το κάνουμε με δική μας πρωτοβουλία».

Παρά τις επίμονες αρνήσεις του διδύμου στην 
«Political», η διεθνής κοινότητα και οι ξένες υπηρεσί-
ες πληροφοριών έχουν εντελώς διαφορετική εικόνα 
για τη δράση τους. Η έρευνα της «P» φέρνει στο φως 
επίσημα έγγραφα και αναφορές που γκρεμίζουν το 
αφήγημα των «απλών φαρσέρ». Οι ισχυρισμοί των 
δύο Ρώσων συγκρούονται ευθέως με τις εκτιμήσεις 
δυτικών κρατικών υπηρεσιών.

BBC: «Εργαλείο  
των μέσων του Κρεμλίνου»
Το βρετανικό δίκτυο BBC χαρακτηρίζει ξε-
κάθαρα τους Vovan και Lexus ως «εργαλείο 
των μέσων του Κρεμλίνου». Σύμφωνα με τις 
αναλύσεις, οι συνομιλίες τους προβάλλονται 
συστηματικά και κατά προτεραιότητα από τη 
ρωσική κρατική τηλεόραση. Οι προβολές αυ-
τές συνοδεύονται πάντα από κατευθυνόμε-
να σχόλια που παρουσιάζουν τους δυτικούς 
στόχους τους με άκρως αρνητικό τρόπο, 
αποδεικνύοντας ότι η δράση τους εξυπηρε-
τεί άμεσα την κρατική προπαγάνδα της Μό-
σχας.

Στέιτ Ντιπάρτμεντ: 
«Ύποπτες διασυνδέσεις»
Σε επίσημο, αποχαρακτηρισμένο έγγραφο του US 
Global Engagement Center (υπηρεσία του αμερικα-
νικού υπουργείου Εξωτερικών), αναφέρεται ρητά ότι 
οι Vovan και Lexus έχουν «ύποπτες διασυνδέσεις με 
τις ρωσικές υπηρεσίες ασφαλείας» («suspected ties 
to Russia’s security services»).  Οι αμερικανικές αρ-

χές επισημαίνουν ότι οι φάρσες τους δεν γίνονται για 
ψυχαγωγικούς λόγους, αλλά χρησιμοποιούνται με-
θοδευμένα για την προώθηση του αφηγήματος του 
Κρεμλίνου σχετικά με τον πόλεμο στην Ουκρανία 
και, κυρίως, για τη δημιουργία διχασμού μεταξύ της 
Ουκρανίας και των δυτικών συμμάχων της.

Ολλανδική Υπηρεσία  
Πληροφοριών: «Επιχειρήσεις 
υπονόμευσης της δημοκρατίας»

Ακόμα πιο συγκεκριμένη είναι η έκθεση της ολλαν-
δικής υπηρεσίας πληροφοριών. Σύμφωνα με αυτήν, 
η Μόσχα εντάσσει πλήρως τους Vovan και Lexus στο 
οπλοστάσιο των «επιχειρήσεων επιρροής» (influence 
operations) που διεξάγει στη Δύση. Μέσω των φαρ-
σών, το δίδυμο παγιδεύει δυτικούς πολιτικούς και 
αποσπά δηλώσεις, οι οποίες στη συνέχεια τυγχά-
νουν άγριας εκμετάλλευσης και επεξεργασίας από 

τα ρωσικά κρατικά μέσα. Στόχος; Να ενισχυθούν οι 
θέσεις του Κρεμλίνου και να υπονομευθεί συστημα-
τικά η εμπιστοσύνη των πολιτών στους δημοκρατι-
κούς θεσμούς της Δύσης.

Η συνέντευξη με τους δύο Ρώσους δεν έλυ-
σε το μυστήριο. Αντίθετα, δημιούργησε ακόμη 
περισσότερα ερωτήματα. Πώς δύο άνθρωποι που 
δηλώνουν ότι απλώς κάνουν φάρσες καταφέρ-
νουν επί σειρά ετών να εξαπατούν και να συνο-
μιλούν με πρωθυπουργούς, υπουργούς, συμβού-

λους εθνικής ασφαλείας, αρχηγούς κρατών 
και κορυφαίους διεθνείς αξιωματούχους; 
Πώς κάθε φορά το υλικό τους καταλήγει να 
προβάλλεται εκτενώς από τα ρωσικά κρα-
τικά μέσα ενημέρωσης;

Το διεθνές «πελατολόγιο»
Δεν είναι η πρώτη φορά που το συγκεκριμένο 
δίδυμο βρίσκεται στο επίκεντρο της διεθνούς 
επικαιρότητας. Στο παρελθόν έχει καταφέρει 
να εξαπατήσει κορυφαίες πολιτικές και δημό-
σιες προσωπικότητες, αποσπώντας συνομιλί-
ες που προκάλεσαν αίσθηση. Ανάμεσά τους η 
Άνγκελα Μέρκελ, ο Φρανσουά Ολάντ, ο Ντέ-

ιβιντ Κάμερον, ο Ρεζά Παχλαβί, ο Χένρι Κίσινγκερ, 
αλλά και ο σκηνοθέτης Ντέιβιντ Λιντς.

Οι τηλεφωνικές τους φάρσες βασίζονται σε 
προσεκτική προετοιμασία, πλαστοπροσωπία και εκ-
μετάλλευση της εμπιστοσύνης των συνομιλητών 
τους, με στόχο την απόσπαση πληροφοριών ή δη-
λώσεων που στη συνέχεια δημοσιοποιούνται, προ-
καλώντας πολιτικές και επικοινωνιακές αντιδράσεις.

Έρευνα της «Ρ»: Δυτικές κρατικές υπηρεσίες θεωρούν ότι οι δύο φαρσέρ 
έχουν διασυνδέσεις με τις ρωσικές υπηρεσίες ασφαλείας

Έγγραφα του Στέιτ Ντιπάρτμεντ



Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Δεν έχω δει ούτε μισό λεπτό από το φετινό Μουντιάλ, 
όχι επειδή δεν μου αρέσει το ποδόσφαιρο αλλά επειδή 
είναι φορτισμένο με άλλα, περιφερειακά θέματα και 
έχω ξενερώσει. Πολιτική, τακτικές της FIFA και τώρα, 
μέσα σε όλα, ατελείωτοι διαδικτυακοί καβγάδες για 
τον Κριστιάνο Ρονάλντο. Είναι τελικά ένας σπουδαίος 
ποδοσφαιριστής ή ένα εγωκεντρικό κάθαρμα που επι-
μένει να παίζει ακόμη και κόστισε στην εθνική ομάδα 
της πατρίδας του τον αποκλεισμό της;

Δεν ξέρω τι είναι. Πρώτον, δεν έχουμε συναντηθεί πο-
τέ. Το κοντινότερο που βρεθήκαμε ήταν μια φορά που 
έκανα διακοπές κοντά στη Μεθώνη και εκείνος στο 
Costa Navarino. Κοντά χιλιομετρικά, έτη φωτός μα-
κριά από κάθε άλλη άποψη.

Αυτό που ξέρω είναι μια εικόνα που αντίκρισα πριν από 
λίγες μέρες σε κάποιο καφέ. Μια οικογένεια τουριστών 
έχει κάτσει να φάει και να δει έναν αγώνα στον οποίο 
έπαιζε η εθνική Πορτογαλίας. Μαμά, μπαμπάς και τρία 
πιτσιρίκια, το μεγαλύτερο γύρω στα 10 και το μικρό-
τερο ούτε ενός, φορούσαν όλοι φανέλες Ronaldo. Και 
δεν ήταν Πορτογάλοι, εκτός αν οι Πορτογάλοι ψήλω-

σαν ξαφνικά και έγιναν όλοι κατάξανθοι με μπλε μάτια. 

Είναι ορισμένοι αθλητές, σκέφτομαι, που καθορίζουν 

το σπορ τους. Δεν συμβαίνει μόνο με τους αθλητές αλ-

λά σε όλους τους τομείς της ζωής. Και αυτό δεν έχει να 

κάνει με τον χαρακτήρα τους, όχι πάντα τουλάχιστον. 

Στην ιστορία έχουν υπάρξει τεράστιοι καλλιτέχνες και 

συγγραφείς, ας πούμε, που ήταν καθάρματα αλλά πα-

ρέμειναν αξέχαστοι στη συλλογική μνήμη. Ούτε κρίνε-

ται απαραίτητα αυτό από τη «μετρήσιμη» συνεισφορά 

ενός ανθρώπου, πόσα γκολ έβαλε στην καριέρα του ή 

πόσους πίνακες ζωγράφισε: ο Μαραντόνα δεν ήταν ο 

καλύτερος ποδοσφαιριστής όλων των εποχών, αλλά 

είχε άλλα χαρίσματα που τον έκαναν θρύλο. Και πολ-

λά ελαττώματα που ο κόσμος επέλεξε να μη βλέπει.

Ο Ρονάλντο μάλλον ανήκει σε αυτή την κατηγορία. Σα-

φέστατα υπήρξε τεράστιος ποδοσφαιριστής, αλλά πέ-

ρα απ’ αυτό ήταν και η περσόνα του που τον έκανε ζω-

ντανό μύθο. Με τα καλά της και τα λιγότερο καλά της.

Αυτού του είδους οι άνθρωποι δύσκολα αποκόπτονται 

από την τέχνη, το σπορ ή γενικά το μετερίζι τους. Ακό-

μη και αν στα 41 του είναι πολύ μεγάλος πλέον για να 

παίζει μπάλα, υποπτεύομαι ότι εκατομμύρια άνθρω-

ποι κάθισαν στις τηλεοράσεις τους, σαν την οικογέ-

νεια που είδα, προκειμένου να τον παρακολουθήσουν 

να παίζει «μια τελευταία φορά». Δεν τα πήγε και πολύ 

καλά, συμπεραίνω απ’ αυτά που διαβάζω. 

Ε και; Είναι αυτός που είναι. Πόσο συχνά μπαίνουν τέ-

τοιοι αθλητές στα γήπεδα; Σε κάθε διοργάνωση ακού-

με για το τάδε ή το δείνα αστέρι που θα ξεχωρίσει και 

θα σκίσει και τα λοιπά και δεν ξανακούμε ποτέ για αυ-

τόν. Χιλιάδες τέτοιοι παράγονται πλέον. Ρονάλντο 

όμως σπανιότατα.

Νομοτελειακά θα αποσυρθεί κάποια στιγμή, ακόμη και 

αν το τραβήξει από τα μαλλιά. Αν αγαπούσα το ποδό-

σφαιρο τόσο όσο λένε ότι το αγαπάνε όσοι κάθονται 

και ψειρίζουν κάθε του πάσα, απλώς θα καθόμουν πί-

σω και θα απολάμβανα. Όπως θα απολάμβανα και την 

τελευταία συναυλία ενός θρύλου της μουσικής κι ας 

μην του έβγαιναν πολύ οι νότες.

Κι ας ήταν και λίγο εγωκεντρικός, βρε αδερφέ. Δεν τον 

θαυμάσαμε για αυτό. 

Πόσους Ρονάλντο θα δεις στη ζωή σου;
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Είναι το αλάτι  
το «νέο πετρέλαιο»;

Οταν η Morgan Stanley χρησιμοποιεί τον όρο «νέα 
εποχή του πετρελαίου» για να περιγράψει την 
άνοδο των μπαταριών ιόντων νατρίου, οφεί-

λουμε να δώσουμε προσοχή. Δεν πρόκειται για μια ακό-
μη ακαδημαϊκή θεωρία, αλλά για μια τεκτονική αλλαγή 
που υπόσχεται να αναδιατάξει τον παγκόσμιο ενεργειακό 
χάρτη, κινητοποιώντας κεφάλαια ύψους 800 δισεκατομ-
μυρίων δολαρίων μέχρι το 2035. Το ερώτημα δεν είναι 
πλέον αν το νάτριο μπορεί να ανταγωνιστεί το λίθιο, αλ-

λά το πόσο γρήγορα θα το εκτοπίσει 
από κρίσιμους τομείς. Η γοητεία του 
νατρίου έγκειται στην απλότητα και 
την αφθονία του. Σε έναν κόσμο που 
σπαράσσεται από γεωπολιτικές εντά-
σεις, η εξάρτηση από τον «λευκό χρυ-
σό» (λίθιο) και τις αλυσίδες εφοδια-
σμού που ελέγχονται από ελάχιστους 
παίκτες, αποτελεί στρατηγικό ρίσκο. 
Το νάτριο, κοινώς το αλάτι, βρίσκεται 
παντού. Είναι η δημοκρατική απάντη-
ση στην ενεργειακή ασφάλεια. Πέραν 
της γεωπολιτικής, υπάρχει και η καθα-

ρή τεχνολογική υπεροχή σε συγκεκριμένες συνθήκες. Η 
ικανότητα αυτών των μπαταριών να «επιβιώνουν» στο 
ψύχος χωρίς να χάνουν την ισχύ τους, ξεκλειδώνει αγο-
ρές που μέχρι σήμερα η ηλεκτροκίνηση έβλεπε με σκεπτι-
κισμό. Από τους στόλους φορτηγών στη Βόρεια Ευρώπη 
μέχρι τα συστήματα αποθήκευσης ενέργειας σε δύσβα-
τα κλίματα, το νάτριο αλλάζει τα οικονομικά δεδομένα. 
Φυσικά, ο δρόμος δεν είναι στρωμένος με ροδοπέταλα. 
Ο κατεστημένος κλάδος του λιθίου δεν θα παραδώσει τα 
όπλα χωρίς μάχη, και ένας πόλεμος τιμών είναι προ των 
πυλών. Όμως, η ιστορία της τεχνολογίας μας διδάσκει ότι 
η αποδοτικότερη και φθηνότερη λύση πάντα κερδίζει στο 
τέλος. Αν οι προβλέψεις της Morgan Stanley επιβεβαιω-
θούν, το 2027 θα είναι η αφετηρία μιας διαδρομής όπου 
το αλάτι θα «γρασάρει» τις μηχανές της παγκόσμιας οι-
κονομίας, αφήνοντας πίσω του την εποχή της σπανιότη-
τας των ορυκτών.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου

ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΜΑΤΙ

Σελ. 25Σελ. 26

72 δόσεις: Άλλοι  
σπεύδουν να ρυθμίσουν 
και άλλοι ελπίζουν  
να παραγράψουν

Ήδη λειτουργεί η πλατφόρμα για οφειλές προς 
τον ΕΦΚΑ, ενώ αναμένεται τις επόμενες  
ημέρες να ανοίξει και η πλατφόρμα  
της ΑΑΔΕ για χρέη προς την εφορία

Παραχωρούνται  
300.000 στρέμματα  
σε 20.000 αγρότες

Τι σημαίνει η παραίτηση  
του Δημοσίου από τη διεκδίκηση 
αγροτικών εκτάσεων -  
Τι πρέπει να πράξουν  
οι άμεσα ενδιαφερόμενοι 

Η εξέλιξη των διαδικασιών  
αξιοποίησης  
σε Κομοτηνή, Ουρανούπολη,  
Δράμα και Κοζάνη 
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Φόβοι για ντόμινο νέων αυξήσεων
λόγω έκρηξης των τιμών χονδρικής

Σελ. 27

ΒΟΡΕΙΑ ΕΛΛΑΔΑ
Νέα εποχή  
για τα ιστορικά  
ξενοδοχεία «Ξενία»

Η εκτίναξη των τιμών χονδρικής κατά 
7,7% τον Μάιο στην Ελλάδα διατη-
ρεί ακέραιες τις επιφυλάξεις σχετι-
κά με την πορεία του πληθωρισμού 

και θέτει σε δοκιμασία το στοίχημα των μειω-
μένων τιμών στα ράφια των σουπερμάρκετ. 

Η άνοδος στις τιμές παραγωγού και ει-
σαγωγών λειτουργεί σαν ντόμινο, επηρε-
άζοντας άμεσα το κόστος παραγωγής, τη 
λιανική αγορά και, κατ’ επέκταση, την αγο-
ραστική δύναμη των νοικοκυριών. Η πρώ-
τη και πιο ορατή συνέπεια εντοπίζεται στα 
προϊόντα καθημερινής ανάγκης και τα τρό-
φιμα στα σουπερμάρκετ, καθώς οι βιομηχα-
νίες τροφίμων και οι προμηθευτές βρίσκονται αντιμέ-
τωποι με ακριβότερες πρώτες ύλες και αναγκάζονται να 
αυξήσουν τις τιμές καταναλωτή, προκειμένου να διατη-
ρήσουν τα περιθώρια κέρδους. Αυτό σημαίνει ότι βασικά 
αγαθά, όπως τα γαλακτοκομικά, τα έλαια και τα συσκευ-
ασμένα τρόφιμα, επιβαρύνονται με ανατιμήσεις, διογκώ-
νοντας το μηνιαίο κόστος διαβίωσης των καταναλωτών, 
ενώ παράλληλα είναι σοβαρές οι επιπτώσεις στα βιομη-
χανικά και διαρκή αγαθά. 

Από την άλλη πλευρά, η αύξηση του κόστους χον-

δρικής στα μέταλλα, τα πλαστικά και τα ηλε-
κτρονικά εξαρτήματα μεταφράζεται σε ακρι-
βότερες ηλεκτρικές συσκευές, είδη σπιτιού 
και αυτοκίνητα. Οι επιχειρήσεις λιανικής, στε-
ρούμενες της δυνατότητας να απορροφήσουν 
ένα τόσο μεγάλο ποσοστό αύξησης (7,7%), 
τροποποιούν τους τιμοκαταλόγους τους, κα-
θιστώντας τις αγορές αυτών των προϊόντων 
απαγορευτικές για πολλούς.

Μια ακόμη κρίσιμη διάσταση αφορά την 
εφοδιαστική αλυσίδα και τις μεταφορές. Η 

χονδρική άνοδος συχνά τροφοδοτείται από την 
αύξηση των τιμών των καυσίμων και της ενέρ-
γειας, οι οποίες εμφανίζουν σημαντική ύφεση, 

ωστόσο, φαίνεται ότι υπάρχει «ουρά» σε σχέση με την 
επίδραση των προηγούμενων ακριβότερων τιμών στις 
τελικές τιμές καταναλωτή. Το αυξημένο μεταφορικό κό-
στος ενσωματώνεται στην τελική τιμή κάθε προϊόντος, 
επιτείνοντας την ανασφάλεια σε σχέση με την πορεία του 
κύματος ακρίβειας. Τέλος, πρέπει να σημειωθεί ότι οι μι-
κροί έμποροι έρχονται αντιμέτωποι με τη μείωση του τζί-
ρου τους, καθώς καλούνται να επιλέξουν ανάμεσα στη 
μείωση του δικού τους κέρδους και την αύξηση των τι-
μών με κίνδυνο να χάσουν την πελατεία τους.

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Συνεχείς οι πιέσεις στο λιανεμπόριο με ζητούμενο τη μείωση τιμών στο ράφι
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Ψίθυροι για νέο χτύπημα  
στην Πληροφορική

Έντονη κινητικότητα παρατηρείται ξανά στα επιχειρηματικά 
γραφεία του κλάδου της Πληροφορικής, με τους ψιθύρους για ένα 
νέο μεγάλο deal να πυκνώνουν. Στο επίκεντρο βρίσκεται εισηγμέ-
νη της μεσαίας κεφαλαιοποίησης του 
ΧΑ, η οποία, μετά το σερί ισχυρών οι-
κονομικών αποτελεσμάτων, φαίνεται 
να κλειδώνει την επόμενη στρατηγι-
κή της κίνηση. Οι πληροφορίες θέλουν 
την εταιρεία να στρέφει το βλέμμα 
στην Κεντρική Ευρώπη, βάζοντας στο 
στόχαστρο δυναμικό παίκτη της τοπι-
κής αγοράς. Η κίνηση αυτή δεν αποτε-
λεί έκπληξη για όσους παρακολουθούν 
τη διοίκηση, η οποία αναζητά συστηματικά ευκαιρίες εκτός συνό-
ρων. Η επικείμενη ανακοίνωση αναμένεται να ενισχύσει καθοριστι-
κά τη διεθνή παρουσία της εισηγμένης, αλλάζοντας τα δεδομένα 
στον χάρτη των εξαγωγών.

Δυνατά μερίσματα  
από HelleniQ Energy

Ο ένας μετά τον άλλον οι αναλυτές αναβαθμίζουν τις εκτιμή-
σεις του για τη HelleniQ Energy. Οι επενδυτές ήδη έχουν εντοπίσει 
τις βελτιωμένες προοπτικές και έχουν 
στείλει τη μετοχή σε υψηλά 18 και πλέ-
ον ετών. Όμως, με βάση τις προβλέψεις 
της Optima Bank φαίνεται πως τα ισχυ-
ρά νούμερα ήρθαν για να μείνουν, άρα 
υπάρχει ακόμη περιθώριο ανόδου. Τα 
EBITDA θα παραμείνουν πάνω από το 
1,1 δισ. ευρώ μέχρι και το 2029, που κά-
νει προβλέψεις η χρηματιστηριακή, και 
θα συνεχιστούν και τα υψηλά μερίσμα-
τα. Για την τρέχουσα χρήση και τις επό-
μενες περιμένει 0,70 ευρώ ανά μετοχή, άρα απόδοση 6,4%, η οποία 
είναι από τις καλύτερες της αγοράς.

Με το ζόρι παντρειά δεν γίνεται...
Το γνωμικό αυτό μου ήρθε στο μυαλό διαβάζοντας 
όσα είπε ο υπουργός Ενέργειας της Κύπρου Μιχάλης 
Δαμιανός ενώπιον των μελών της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Ενέργειας, την οποία ενημέρωσε χθες για 
θέματα αρμοδιότητάς της. Τι και αν η Λευκωσία έχει 
συμφωνήσει με την Αθήνα ότι η ΕΤΕπ θα αξιολογήσει 
το έργο και θα κάνει due diligence, τι και αν ο ΑΔΜΗΕ 
της έχει καταθέσει αίτημα για τη λήψη δανείου ύψους 
περίπου €1 δισ. για την ηλεκτρική διασύνδεση Ελλά-
δας - Κύπρου (GSI), οι Κύπριοι αδελφοί δεν δείχνουν 
ιδιαίτερα ζεστοί για το καλώδιο. «Δεν υπάρχει πρόθε-
ση να γίνει μέτοχος το κυπριακό κράτος», είπε χθες ο 
κ. Δαμιανός, προσθέτοντας ότι μπορεί το GSI να αυ-
ξήσει την τιμή του ρεύματος αντί να τη μειώσει κοκ. 
Στο ίδιο έργο θεατές, με άλλα λόγια, για ένα έργο που 
επειδή δεν βολεύει να πούμε ότι έχει μπει στο ψυγείο, 
έχουμε πετάξει το μπαλάκι στην ΕΤΕπ...

Η επιστολή της ΕΚΤ που κινητοποιεί τους Έλληνες τραπεζίτες
Μια άκρως ενδιαφέρουσα επιστολή από τη Φρανκφούρ-
τη έφτασε τις τελευταίες μέρες στα γραφεία των Ελλήνων 
τραπεζιτών, μεταφέροντας ένα σαφές μήνυμα: η τεχνητή 
νοημοσύνη δεν αποτελεί μόνο ευκαιρία αλλά και νέα πηγή 
συστημικού κινδύνου. Η επικεφαλής της τραπεζικής επο-
πτείας της ΕΚΤ Κλαούντια Μπουχ ζήτησε από τις διοικήσεις 
να καταρτίσουν έως τα τέλη Οκτωβρίου συγκεκριμένα σχέ-
δια δράσης για την αντιμετώπιση των ολοένα πιο εξελιγμέ-
νων κυβερνοεπιθέσεων που μπορούν να αξιοποιούν προηγ-
μένα μοντέλα τεχνητής νοημοσύνης. Όπως μαθαίνω, στις 
ελληνικές τράπεζες η επιστολή αντιμετωπίζεται με ιδιαίτερη σοβαρότητα, καθώς η κυ-
βερνοασφάλεια βρίσκεται ήδη ψηλά στην ατζέντα των επενδύσεων ψηφιακού μετα-
σχηματισμού. Το ενδιαφέρον ωστόσο στρέφεται πλέον όχι μόνο στην ταχύτητα εγκα-
τάστασης ενημερώσεων ασφαλείας και στην προστασία των συστημάτων αλλά και 
στον έλεγχο των εξωτερικών παρόχων τεχνολογίας, καθώς η ΕΚΤ προειδοποιεί ότι οι 
κίνδυνοι από την τεχνητή νοημοσύνη εξελίσσονται ταχύτερα από τις παραδοσιακές 
άμυνες των τραπεζών.

Το ράλι της ΣΙΔΜΑ και το πακέτο
Η μικρή σε κεφαλαιοποίηση ΣΙΔΜΑ έχει κάνει ράλι στις τελευταίες 

συνεδριάσεις και στην αγορά δείχνουν το πακέτο που έχει η Μπήτρος 
στην εταιρεία. Λόγω της συμφωνίας αναδιάρθρωσης δανείων που είχε 
γίνει στο παρελθόν, η Μπήτρος έδωσε περιουσιακά στοιχεία και πήρε 
το 25% της εταιρείας. Τώρα για να ολοκληρωθεί η συμφωνία θα πρέπει 
να το πουλήσει. Ο κλάδος πηγαίνει καλύτερα πλέον και δεν αποκλείε-
ται να αποτελέσει η ΣΙΔΜΑ στόχο εξαγοράς. Σημειώνεται πως από πο-
λύ παλιά η Viohalco είχε το 26,80%, αλλά πρόκειται για επένδυση. Ού-
τε διοίκηση ασκεί, ούτε την ενοποιεί.

Συνάντηση με πολυμελή αντι-
προσωπεία Αμερικανών γερου-
σιαστών είχε χθες στο ΥΠΕΝ ο 
Σταύρος Παπασταύρου με στό-

χο την προβολή του ρόλου της χώρας 
μας ως ενεργειακού κόμβου και αξιό-
πιστου εταίρου των ΗΠΑ στην περιοχή. 
Συμμετείχαν ο πρόεδρος της Επιτροπής 
Φυσικών Πόρων της Βουλής των Αντι-
προσώπων των ΗΠΑ Bruce Westerman 
και τα μέλη του Κογκρέσου: από το Ρε-
πουμπλικανικό Κόμμα Darin Lahood, 
Erin Houchin, Gary Palmer και Jason 
Smith και από το Δημοκρατικό Κόμμα 
Tom Suozzi, Josh Gottheimer και Jimmy 
Panetta. Το γεωπολιτικό στίγμα της επί-
σκεψης είναι προφανές, όπως και το γε-
γονός ότι οι γερουσιαστές έφτασαν χθες 
το βράδυ στη Σούδα για να επισκεφτούν 
τη ναυτική βάση, η οποία έπαιξε κομβι-
κό ρόλο υποστήριξης για τις αμερικανι-
κές δυνάμεις στον πόλεμο του Κόλπου...

Οι Αμερικανοί γερουσιαστές,  
ο Παπασταύρου και η Σούδα
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Γενναίο δώρο αποτελεί η απόφαση της κυβέρ-
νησης για την οριστική παραίτηση του Δημοσί-
ου από κάθε αξίωση επί περίπου 350.000 στρεμ-
μάτων σε ολόκληρη την επικράτεια, τα οποία θα 

κατακυρωθούν οριστικά σε περίπου 20.000 ιδιοκτήτες 
αγρότες. 

Η εφαρμογή του νέου νόμου 5293/2026 φέρνει 
μια ιστορική ανατροπή στο ιδιοκτησιακό κα-
θεστώς της χώρας, καθώς το Ελληνικό 
Δημόσιο παύει οριστικά να διεκδικεί 
χιλιάδες στρέμματα αγροτικών εκτά-
σεων που είχε παραχωρήσει στους 
πολίτες στο παρελθόν. Σύμφωνα 
με τον νόμο 5293/2026, προβλέ-
πονται τα εξής:

1. Το Δημόσιο αποσύρεται 
από εκκρεμείς δικαστικές δι-
αμάχες και παραιτείται από κάθε 
ένδικο μέσο.

2. Η οριστική κατοχύρωση ιδι-
οκτησιών από αγρότες αφορά τις 
περιπτώσεις για τις οποίες υπάρχουν πα-
λαιοί τίτλοι ιδιοκτησίας, παραχωρητήρια και 
πράξεις αγροτικής διανομής και αναδασμών. 

3. Η ρύθμιση αφορά αποκλειστικά εκτάσεις 
που έχουν παραχωρηθεί νόμιμα με κάποια από τις 
παραπάνω πράξεις και όχι αυθαίρετες καταπατήσεις 
δημόσιων ή δασικών γαιών χωρίς κανέναν απολύτως 
τίτλο. 

4. Γίνεται αυτόματη διόρθωση εγγραφών στο 
Κτηματολόγιο και διορθώνονται οι αρχικές «εσφαλ-
μένες» αγορές που εμφάνιζαν ως ιδιοκτήτη το Δημό-
σιο.

5. Καταργούνται οι εκκρεμείς δίκες. Όλες οι δι-
καστικές υποθέσεις και οι αγωγές που είχε ασκήσει το 
Δημόσιο εναντίον των παραγωγών παύουν να υφίστα-
νται.

6. Ξεκλειδώνουν οι μεταβιβάσεις. Οι αγρότες 
μπορούν πλέον ελεύθερα να προχωρήσουν σε γονικές 
παροχές, πωλήσεις ή υποθήκες για λήψη δανείων, κα-
θώς τα ακίνητά τους εμφανίζονται πλέον καθαρά και 
απαλλαγμένα από δεσμεύσεις στο σύστημα καταγρα-
φής του Κτηματολογίου.

Σαφής και στοχευμένη 
πολιτική στρατηγική
Πίσω από τη νομική και τεχνι-
κή διάσταση της ρύθμισης κρύ-
βεται μια σαφής και στοχευμέ-
νη πολιτική στρατηγική, καθώς 

με το βλέμμα στραμμένο στις 
επερχόμενες εκλογές, η κυβέρ-

νηση επιχειρεί να αποκαταστήσει 
πλήρως τις γέφυρες εμπιστοσύνης με 

τον αγροτικό κόσμο, έχοντας ταυτόχρονα 
ένα ισχυρό προεκλογικό «όπλο». Ο αντιπρόε-

δρος της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης δήλωσε ότι 
«με τον νόμο αυτό δίνονται πρακτικές λύσεις σε χρό-
νια προβλήματα που αντιμετωπίζει ο ανυπεράσπιστος 
πολίτης στις συναλλαγές του και το κράτος σταματά 
να συμπεριφέρεται ως αδηφάγος διεκδικητής απένα-
ντι σε ανθρώπους που καλλιεργούν τη γη τους για γε-
νιές». Ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
Μαργαρίτης Σχοινάς εστίασε στη σημασία της απόφα-
σης για την πρωτογενή παραγωγή, επισημαίνοντας 
ότι «η απελευθέρωση αυτών των εκτάσεων αποτελεί 
το πιο ισχυρό αναπτυξιακό εργαλείο για τον αγροτι-
κό κόσμο, καθώς οι παραγωγοί αποκτούν πλέον τη δυ-
νατότητα να μεταβιβάσουν, να κληροδοτήσουν ή να 
αξιοποιήσουν τη γη τους χωρίς τον φόβο δικαστικών 
εμπλοκών». 

Πώς πρέπει να ενεργήσουν 
Η παραίτηση του Δημοσίου δεν σημαίνει ότι οι εκκρε-
μότητες τακτοποιούνται με κάποιον «μαγικό» τρόπο 

και ως εκ τούτου, οι ιδιοκτήτες πρέπει να ενεργήσουν 
άμεσα για να κατοχυρώσουν την περιουσία τους στο 
Εθνικό Κτηματολόγιο και στα υποθηκοφυλακεία. Οι κι-
νήσεις που απαιτούνται από την πλευρά των άμεσα εν-
διαφερόμενων είναι οι εξής:

1. Έλεγχος εκκρεμών δικαστικών υποθέσε-
ων. Αν κάποιος βρίσκεται ήδη σε δικαστική διαμάχη 
με το Δημόσιο, πρέπει να έρθει σε επαφή με δικηγό-
ρο. Σύμφωνα με τον νόμο, το Δημόσιο υποχρεούται να 
μην ασκήσει έφεση ή αναίρεση, ή να παραιτηθεί από 
ήδη ασκηθέντα ένδικα μέσα. Ο δικηγόρος θα καταθέ-
σει στο δικαστήριο το σχετικό πρακτικό ή την πράξη 
περί μη προβολής δικαιωμάτων, ώστε η υπόθεση να δι-
αγραφεί οριστικά από το πινάκιο.

2. Έκδοση πράξης μη προβολής δικαιωμάτων. 
Για να διορθωθεί η εγγραφή στο Κτηματολόγιο, απαι-
τείται η έκδοση ειδικής πράξης ή πρακτικού από τις 
αρμόδιες τριμελείς επιτροπές του κράτους. Αυτό ση-
μαίνει ότι απαιτείται η υποβολή αίτησης με την προ-
σκόμιση του παλαιού παραχωρητηρίου ή τον τίτλο 
διανομής και το επικαιροποιημένο τοπογραφικό διά-
γραμμα του ακινήτου.

3. Διόρθωση πρώτων εγγραφών στο Κτηματο-
λόγιο. Μόλις εκδοθεί η πράξη μη προβολής δικαιωμά-
των, αυτή καταχωρίζεται κατά παρέκκλιση των παλιών 
αυστηρών διαδικασιών απευθείας στο οικείο κτημα-
τολογικό φύλλο. Με αυτόν τον τρόπο, η εσφαλμένη 
πρώτη εγγραφή που εμφάνιζε το Δημόσιο ως ιδιοκτή-
τη διορθώνεται και το ονοματεπώνυμο του οριστικού 
ιδιοκτήτη αναγράφεται ως ο μοναδικός, νόμιμος κύρι-
ος του αγροτεμαχίου.

ΤΕΤΑΡΤΗ 8 IOYΛIOY 2026

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Παραχωρούνται σχεδόν 350.000 
στρέμματα σε 20.000 αγρότες 

 
Τι σημαίνει  

η παραίτηση  
του Δημοσίου από  τη διεκδίκηση αγροτικών εκτάσεων - Τι πρέπει να πράξουν οι άμεσα 
ενδιαφερόμενοι 
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Από την Παρασκευή που άνοιξε η πλατφόρμα 
του Κέντρου Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφει-
λών (ΚΕΑΟ), οι οφειλέτες των ασφαλιστικών 
ταμείων κινούνται σε δύο εντελώς διαφορε-

τικές λογικές. Από τη μία, όσοι έχουν παλιά, «καθαρά» 
χρέη σπεύδουν να υποβάλουν αίτηση για τη νέα ρύθμι-
ση των έως 72 δόσεων, βλέποντας σε αυτή μια πραγμα-
τική ανάσα. Από την άλλη, μια δεύτερη κατηγορία κα-
τευθύνεται στα τοπικά υποκαταστήματα με μια εντελώς 
αντίθετη προσδοκία: Ελπίζουν ότι κάνοντας αίτηση θα 
δρομολογήσουν την παραγραφή των οφειλών τους. Και 
εδώ κρύβεται η μεγάλη παρανόηση.

Τι ενεργοποιήθηκε από την Παρασκευή
Το νέο πλαίσιο ενεργοποιήθηκε με εγκύκλιο που βγή-
κε στις 2 Ιουλίου και αφορά τη ρύθμιση των ασφαλι-
στικών οφειλών που δημιουργήθηκαν έως και τις 31 
Δεκεμβρίου 2023, με βασική προϋπόθεση να μην τε-
λούσαν σε ενεργή ρύθμιση στις 21 Απριλίου 2026 και 
να μην έχουν υπαχθεί σε άλλη ρύθμιση έως την ημέ-
ρα της αίτησης. 

Οι αιτήσεις υποβάλλονται ηλεκτρονικά μέσω των 
υπηρεσιών του ΚΕΑΟ έως τις 31 Δεκεμβρίου 2026, 
με ελάχιστη μηνιαία δόση τα 30 ευρώ. Πάντως -όπως 
έλεγε ο διοικητής του ΕΦΚΑ στην «P»- αν δεν κλείσει 
ένας μήνας λειτουργίας της πλατφόρμας, δεν αναμέ-
νεται να υπάρχουν αποτελέσματα, καθώς «δύσκολα 
κάποιος που χρωστάει εδώ και πέντε χρόνια θα είναι 
με το ποντίκι στο χέρι για να κλικάρει τη ρύθμιση».

Ωστόσο, χρέη από την 1η Ιανουαρίου 2024 και με-
τά πρέπει παράλληλα να εξοφληθούν ή να ενταχθούν 
στην πάγια ρύθμιση των 24 δόσεων, αλλιώς η αίτη-
ση μπλοκάρεται. Η υπαγωγή, τέλος, δεν ολοκληρώ-
νεται με την αίτηση: Κλειδώνει μόνο με την καταβολή 
της πρώτης δόσης έως την τελευταία εργάσιμη ημέρα 
του μήνα υποβολής.

Η παγίδα της «παραγραφής μέσω αίτησης»
Την ίδια στιγμή που κάποιοι ρυθμίζουν, κάποιοι άλ-
λοι πηγαίνουν στα κατά τόπους υποκαταστήματα του 
ΕΦΚΑ ελπίζοντας ότι με μία αίτηση θα σβήσει το χρέος 
τους, καθώς φέτος κλείνουν δεκαετία. Θα πρέπει να 
γνωρίζουν ότι η κίνηση αυτή έχει το ακριβώς αντίθετο 

αποτέλεσμα. Η παραγραφή των ασφαλιστικών εισφο-
ρών, βάσει του Ν. 4997/2022, είναι δεκαετής για οφει-
λές έως το τέλος του 2025 (και πενταετής για όσες 
γεννώνται από το 2026 και μετά). Όμως δεν είναι αυ-
τόματη. Ο χρόνος παραγραφής διακόπτεται κάθε φο-
ρά που ο ΕΦΚΑ ή το ΚΕΑΟ ειδοποιεί τον οφειλέτη ή 
προβαίνει σε πράξη διεκδίκησης - και ρητά η υπαγωγή 
σε ρύθμιση, όπως και κάθε καταβολή έναντι της οφει-
λής, αποτελεί διακοπτικό γεγονός. Η παραγραφή αφο-
ρά οφειλές που ο φορέας άφησε αδρανείς και δεν δι-
εκδίκησε ποτέ και ο ΕΦΚΑ δεν προτίθεται να αφήσει 
να περάσει η 31η Δεκεμβρίου χωρίς να προχωρήσει 
σε ένα νέο «διακοπτικό γεγονός» αν και -όπως μας εί-
παν στελέχη του Οργανισμού- καμιά φορά κάτι ξεφεύ-
γει. Πάντως, αξίζει να σημειωθεί ότι η τυχόν παραγρα-
φή δεν είναι και «καθαρό κέρδος», καθώς συνεπάγεται 
απώλεια του αντίστοιχου χρόνου ασφάλισης και μείω-
ση της μελλοντικής σύνταξης.

Η πλατφόρμα της ΑΑΔΕ
Το δεύτερο σκέλος της ρύθμισης, για τα χρέη προς την 
εφορία, τρέχει παράλληλα αλλά με καθυστέρηση. Η 
πλατφόρμα της ΑΑΔΕ μέσω του myAADE αναμένε-
ται να ανοίξει τις επόμενες μέρες. Η αίτηση θα υπο-

βάλλεται στην ενότητα «Ο Λογαριασμός μου → Ρυθμί-
σεις Οφειλών», με ελάχιστη δόση 30 ευρώ και επιτόκιο 
5,84%. Εδώ όμως η πρώτη δόση πρέπει να καταβληθεί 
άμεσα, εντός τριών ημερών από την αίτηση. Πρόκειται 
για δύο διακριτές διαδικασίες που θα τρέχουν ταυτό-
χρονα έως τις 31 Δεκεμβρίου 2026, καλύπτοντας δυ-
νητικά περίπου 1,5 εκατ. οφειλέτες.

Οι ημερομηνίες πληρωμής των συντάξεων
Πέρα από τις ρυθμίσεις, ο ΕΦΚΑ ανακοίνωσε και το 
χρονοδιάγραμμα καταβολής των συντάξεων για το 
επόμενο δίμηνο.

• Την Τρίτη 28 Ιουλίου και Τετάρτη 26 Αυγούστου 
καταβάλλονται οι κύριες συντάξεις των τέως ταμείων 
Μη Μισθωτών (ΟΑΕΕ, ΟΓΑ, ΕΤΑΑ), οι κύριες συντάξεις 
που απονεμήθηκαν από τη σύσταση του ΕΦΚΑ και με-
τά μέσω ΟΠΣ-ΕΦΚΑ (Μισθωτοί και Μη Μισθωτοί από 
1/1/2017) καθώς και όλες οι επικουρικές του ιδιωτι-
κού τομέα.

• Την Πέμπτη 30 Ιουλίου και την Παρασκευή 28 Αυ-
γούστου καταβάλλονται οι κύριες συντάξεις των τέως 
Ταμείων Μισθωτών (ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, τραπεζών, ΟΤΕ, ΔΕΗ, 
λοιπών εντασσόμενων, ΝΑΤ, ΕΤΑΤ, ΕΤΑΠ-ΜΜΕ) μαζί 
με τις κύριες και επικουρικές συντάξεις του Δημοσίου.

ΤΕΤΑΡΤΗ 8 IOYΛIOY 2026

72 δόσεις: Άλλοι σπεύδουν να ρυθμίσουν 
και άλλοι ελπίζουν να παραγράψουν

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Ήδη λειτουργεί η πλατφόρμα για τη ρύθμιση οφειλών προς τον ΕΦΚΑ, 
ενώ αναμένεται τις επόμενες ημέρες να ανοίξει και η πλατφόρμα της 
ΑΑΔΕ για χρέη προς την εφορία
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Σε τροχιά αξιοποίησης θέτει η Εταιρεία Ακινή-
των Δημοσίου (ΕΤΑΔ) τα ιστορικά ξενοδοχεία 
«Ξενία», μέσω της διενέργειας ανοικτών ηλε-
κτρονικών διαγωνισμών (e-auctions) για τη μα-

κροχρόνια εκμίσθωσή τους σε ιδιώτες επενδυτές. Η 
«Political» παρουσιάζει σήμερα την εξέλιξη των διαδι-
κασιών σε τέσσερα τουριστικά ακίνητα της Βόρειας Ελ-
λάδας. 

«Ξενία» Κομοτηνής 
Ολοκληρώθηκε πριν από λίγες ημέρες ο διαγωνι-
σμός για τη μακροχρόνια εκμίσθωση του ακινήτου 
«Ξενία» Κομοτηνής, μέσω της ψηφιακής πλατφόρ-
μας e-publicrealestate.gr. Πλειοδότης αναδείχθη-
κε η εταιρεία Meccanica Group - Ανώνυμη Εταιρεία 
Κατασκευών, Διαχείρισης Περιβάλλοντος και Παρο-
χής Υπηρεσιών, με διάρκεια μίσθωσης τα 40 έτη. Tο 
«Ξενία» Κομοτηνής αναπτύσσεται σε οικόπεδο 18.205 
τμ και διαθέτει υφιστάμενες κτιριακές εγκαταστάσεις 
συνολικής επιφάνειας 1.889 τμ. Η ξενοδοχειακή μο-
νάδα περιλαμβάνει δύο βασικές πτέρυγες με χώρους 

υποδοχής, εστίασης και φιλοξενίας, συνολικά 24 δω-
μάτια καθώς και βοηθητικές και κοινόχρηστες εγκα-
ταστάσεις. Διαθέτει επίσης μικρό ναό, πισίνα, σιντρι-
βάνι, παιδική χαρά και υπαίθριο χώρο στάθμευσης. Το 
τουριστικό συγκρότημα κατασκευάστηκε το 1965 και 
αποτελεί έργο του αρχιτέκτονα Δ. Ζήβα, ενταγμένο 
στο ιστορικό πρόγραμμα «Ξενία» του ΕΟΤ, το οποίο δι-
αμόρφωσε ένα από τα σημαντικότερα κεφάλαια της 
μεταπολεμικής τουριστικής ανάπτυξης της Ελλάδας.

«Ξενία» Ουρανούπολης
Εξίσου σημαντική σε επίπεδο τουριστικών υποδομών 
είναι και η ολοκλήρωση του διαγωνισμού για τη μα-
κροχρόνια εκμίσθωση του «Ξενία» Ουρανούπολης για 
30 χρόνια στην εταιρεία Domes Resorts. Το «Ξενία» 
Ουρανούπολης κατασκευάστηκε το 1959 από τον αρ-
χιτέκτονα Περικλή Σακελλάριο. Η ξενοδοχειακή μο-
νάδα περιλαμβάνει 82 δωμάτια σε τρία διώροφα κτί-
σματα και 16 οικήματα-bungalows, πισίνα καθώς και 
ιδιωτική παραλία. Το ακίνητο, επιφάνειας 27.817 τμ, 
βρίσκεται σε προνομιακή θέση στην πύλη του Αγίου 
Όρους, διαθέτει εκτεταμένο παραθαλάσσιο μέτωπο 
και αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα τουριστικά 
ακίνητα του χαρτοφυλακίου της ΕΤΑΔ. 

«Ξενία» Δράμας και Κοζάνης
Άλλα δύο ιστορικά ξενοδοχεία με ισχυρό αποτύπω-
μα στις τοπικές κοινωνίες είναι τα τουριστικά ακίνη-
τα «Ξενία» Δράμας και Κοζάνης. Όπως αποκαλύπτει 
η «Political», μέχρι το τέλος του 2026 εκτιμάται ότι 
θα είναι έτοιμος από την ΕΤΑΔ ο διαγωνισμός αξιο-

ποίησης του «Ξενία» Δράμας. Το ακίνητο βρίσκεται σε 
οικόπεδο έκτασης 2.986 τμ και αποτελείται από ένα 
τριώροφο κτίριο συνολικής επιφάνειας 2.777 τμ, δυ-
ναμικότητας 88 κλινών. Η κατασκευή του ξενοδοχεί-
ου ξεκίνησε το 1978 σε σχέδια Κώστα Σταμάτη και λει-
τούργησε μέχρι και την 1η Απριλίου του 2024. Όσον 
αφορά το «Ξενία» Κοζάνης, πληροφορίες αναφέρουν 
ότι βρίσκεται στα σκαριά η έναρξη της διαγωνιστικής 
διαδικασίας από την ΕΤΑΔ. Το ξενοδοχείο, δυναμικό-
τητας 66 κλινών, αναπτύσσεται σε δύο ξεχωριστές 
πτέρυγες (τη βόρεια και τη νότια). Η βόρεια πτέρυγα 
αναπτύσσεται σε ένα επίπεδο και στεγάζει τους χώ-
ρους υποδοχής, εστίασης και τους αντίστοιχους βο-
ηθητικούς.

Η νότια πτέρυγα είναι διώροφη και περιλαμβάνει 
τα υπνοδωμάτια καθώς και τους βοηθητικούς τους 
χώρους στο υπόγειο. Η συνολική επιφάνεια του κτι-
ρίου είναι 1.763 τμ (κύριοι χώροι) και οι βοηθητικοί 
χώροι στο υπόγειο έχουν έκταση 742,89 τμ. «Πρόκει-
ται για έργα που δεν αφορούν μόνο επενδύσεις αλ-
λά την επανατοποθέτηση ολόκληρων περιοχών στον 
τουριστικό και αναπτυξιακό χάρτη. Η αξιοποίηση κά-
θε “Ξενία” πραγματοποιείται από την ΕΤΑΔ με έμφα-
ση στην ιστορικότητα και την αρχιτεκτονική φυσιο-
γνωμία των κτιρίων. Η προσέγγιση στηρίζεται στην 
παραδοχή ότι η πραγματική προστασία ενός εμβλη-
ματικού κτιρίου επιτυγχάνεται όταν αυτό αποκτά ξα-
νά ενεργό ρόλο και σύγχρονη χρησιμότητα. Και τα 
“Ξενία” μπορούν και πάλι να λειτουργούν ως εργα-
λεία ανάπτυξης για την εποχή τους», σημειώνουν πα-
ράγοντες της ΕΤΑΔ.

ΒΟΡΕΙΑ ΕΛΛΑΔΑ 

Νέα εποχή για τα ιστορικά 
ξενοδοχεία «Ξενία»

Γράφει 
ο Γιώργος 
Κατσιάνης

Η εξέλιξη των διαδικασιών αξιοποίησης  
σε Κομοτηνή, Ουρανούπολη, Δράμα και Κοζάνη
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Στο επίκεντρο της δημόσιας συζήτησης βρίσκο-
νται και πάλι οι τραπεζικές χρεώσεις, μετά τη 
νέα απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου 
Αθηνών που αφορά το συνδρομητικό πρόγραμ-

μα λογαριασμών της Alpha Bank. Πρόκειται για τη δεύ-
τερη αντίστοιχη δικαστική απόφαση μέσα σε λίγους μή-
νες, μετά από εκείνη που είχε εκδοθεί για την Εθνική 
Τράπεζα, με αποτέλεσμα να ανοίγει εκ νέου η συζήτηση 
για το πώς λειτουργούν τα πακέτα συναλλαγών, τι δι-
καιώματα έχουν οι καταναλωτές και ποιες επιλογές δι-
αθέτουν σήμερα οι πελάτες των τραπεζών.

Οι αποφάσεις δεν αμφισβητούν το δικαίωμα των 
τραπεζών να διαθέτουν συνδρομητικά προγράμματα 
ούτε να τροποποιούν τις συμβάσεις των λογαριασμών 
με τη διαδικασία του «opt-out», δηλαδή με προηγούμε-
νη ενημέρωση του πελάτη και δικαίωμα εναντίωσης. 
Ωστόσο, οι δικαστές έκριναν ότι υπήρξαν ζητήματα ως 
προς την επάρκεια και τη σαφήνεια της ενημέρωσης 
που έλαβαν οι καταναλωτές πριν από την ενεργοποίη-
ση των συνδρομών. 

Για τον λόγο αυτό οι τράπεζες σταμάτησαν την επι-
βολή των μηνιαίων χρεώσεων μέχρι τη νέα ενημέρω-
ση των συνδρομητών, ενώ επιβλήθηκαν και χρηματι-
κές κυρώσεις στις δύο τράπεζες. Ωστόσο οι σχετικές 
δικαστικές διαμάχες αναμένεται να συνεχιστούν σε 
δεύτερο βαθμό, καθώς έχουν ήδη κατατεθεί εφέσεις. 

Τι σημαίνουν οι αποφάσεις για τους πελάτες
Το σημαντικότερο πρακτικό συμπέρασμα είναι ότι οι 
αποφάσεις δεν καταργούν τα συνδρομητικά πακέτα. 
Οι τράπεζες εξακολουθούν να μπορούν να τα προ-
σφέρουν, αρκεί οι πελάτες να ενημερώνονται με τρό-
πο πλήρη και κατανοητό για τις υπηρεσίες που περι-
λαμβάνονται και για το δικαίωμά τους να αρνηθούν 
την ένταξη.

Παράλληλα, όσοι δεν επιθυμούν να πληρώνουν τη 
μηνιαία συνδρομή μπορούν να ζητήσουν την επιστρο-
φή τους σε λογαριασμό χωρίς πάγια χρέωση, εφό-
σον η συγκεκριμένη δυνατότητα προβλέπεται από την 
τράπεζά τους.

Ανοιχτό παραμένει το ζήτημα της επιστροφής των 
συνδρομών που έχουν ήδη καταβληθεί. Οι οργανώ-

σεις καταναλωτών θεωρούν ότι οι πελάτες δικαιού-
νται επιστροφές, ενώ οι τράπεζες υποστηρίζουν ότι οι 
δικαστικές αποφάσεις δεν δημιουργούν τέτοια υπο-
χρέωση. Το θέμα αναμένεται να κριθεί οριστικά από 
τα ανώτερα δικαστήρια.

Ποιοι πληρώνουν και ποιοι εξαιρούνται
Στην πράξη, οι περισσότερες τράπεζες δεν επιβάλλουν 
τη συνδρομή σε όλους τους πελάτες. Στην Alpha Bank 
και στη Eurobank απαλλάσσονται, μεταξύ άλλων, όσοι 
πιστώνουν τον μισθό ή τη σύνταξή τους στον λογαρια-
σμό τους, καθώς και πελάτες που διατηρούν καταθέ-
σεις ή επενδύσεις άνω των 10.000 ευρώ. Στην Alpha 
Bank προβλέπεται επίσης απαλλαγή για κατοίκους 
απομακρυσμένων νησιών.

Στην Εθνική Τράπεζα, η αυτόματη μετατροπή λο-
γαριασμών δεν εφαρμόζεται σε συνταξιούχους και γε-
νικότερα σε πελάτες μεγαλύτερης ηλικίας, ενώ εξα-
κολουθούν να διατίθενται και λογαριασμοί χωρίς 
συνδρομή.

Η Τράπεζα Πειραιώς ακολουθεί διαφορετικό μο-
ντέλο, καθώς δεν μετατρέπει αυτόματα τους λογα-
ριασμούς σε συνδρομητικούς. Τα πακέτα ενεργοποι-
ούνται μόνο έπειτα από αίτημα του ίδιου του πελάτη.

Πότε συμφέρει η συνδρομή
Η απάντηση εξαρτάται από τις συναλλαγές που πραγ-
ματοποιεί κάθε πελάτης. Για όσους κάνουν τακτικά εμ-
βάσματα προς άλλες τράπεζες, πληρωμές λογαρια-
σμών που επιβαρύνονται με προμήθεια ή χρειάζονται 
συχνά υπηρεσίες όπως η ανανέωση χρεωστικής κάρ-
τας, το μηνιαίο κόστος των 0,60 ή 0,80 ευρώ μπορεί να 

αποδειχθεί χαμηλότερο από τις συνολικές χρεώσεις 
που θα πλήρωναν μεμονωμένα.

Αντίθετα, για πελάτες που χρησιμοποιούν τον λο-
γαριασμό αποκλειστικά για την πίστωση μισθού ή σύ-
νταξης, πραγματοποιούν ελάχιστες συναλλαγές και 
αξιοποιούν μόνο τις υπηρεσίες που ήδη παρέχονται 
δωρεάν από τη νομοθεσία, η συνδρομή ενδέχεται να 
μην προσφέρει ουσιαστικό όφελος.

Τι πρέπει να προσέξουν οι καταναλωτές
Οι ειδικοί συμβουλεύουν τους πελάτες να ελέγχουν 
προσεκτικά κάθε ενημέρωση που λαμβάνουν από την 
τράπεζά τους, είτε μέσω ηλεκτρονικής τραπεζικής εί-
τε με επιστολή ή ηλεκτρονικό μήνυμα.

Εάν ενημερωθούν ότι ο λογαριασμός τους πρόκει-
ται να ενταχθεί σε συνδρομητικό πρόγραμμα, θα πρέ-
πει να εξετάσουν ποιες υπηρεσίες περιλαμβάνει, ποιες 
από αυτές χρησιμοποιούν πραγματικά και αν η μηνι-
αία χρέωση αντισταθμίζεται από τις προμήθειες που 
εξοικονομούν.

Εφόσον δεν επιθυμούν τη συμμετοχή στο πρό-
γραμμα, μπορούν να ασκήσουν το δικαίωμα εναντί-
ωσης μέσα στις προθεσμίες που προβλέπει η τράπε-
ζα, μέσω του e-banking, του τηλεφωνικού κέντρου ή 
σε κατάστημα.

Σε κάθε περίπτωση, οι τραπεζικές χρεώσεις ανα-
μένεται να παραμείνουν στο μικροσκόπιο τόσο της 
Δικαιοσύνης όσο και των εποπτικών αρχών, καθώς 
η ισορροπία ανάμεσα στη διαφάνεια, την ενημέρω-
ση του πελάτη και την εμπορική πολιτική των τραπε-
ζών εξακολουθεί να αποτελεί πεδίο έντονων αντιπα-
ραθέσεων.

Νέο τοπίο για τις τραπεζικές χρεώσεις 
μετά τις δικαστικές αποφάσεις 
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Δίχως αλλαγές στη βασική φιλοσοφία των περιο-
ρισμών και των απαγορεύσεων, αλλά με ενδεχό-
μενες μικρές τροποποιήσεις για να «χρυσώσει το 
χάπι» στην αγορά των αιολικών, προχωρά προς 

έγκριση μέσα στον Ιούλιο το Χωροταξικό των ΑΠΕ.
Απαγορευτικό στη συντριπτική πλειοψηφία των νη-

σιών για νέα αιολικά, «στοπ» σε ανεμογεννήτριες στην Ατ-
τική και τη Μητροπολιτική Περιοχή Θεσσαλονίκης και ορι-
ζόντιος «κόφτης» για νέα έργα πάνω από τα 1.200 μέτρα, 
όλες αυτές οι διατάξεις παραμένουν ως έχουν στο τελικό 
κείμενο, δίνοντας και το τόνο του νέου πλαισίου, το οποίο 
συγκέντρωσε πάνω από 1.000 σχόλια στη δημόσια δια-
βούλευση. Σε συντριπτικό ποσοστό κινούνταν στη λογική 
«όχι άλλες ΑΠΕ…». 

Για το πλαφόν των επενδύσεων 
Κυβερνητικές πηγές διαμηνύουν ότι δεν υπάρχει περί-
πτωση να μειωθεί το πλαφόν πάνω από το οποίο απαγο-
ρεύονται οι επενδύσεις σε νέα αιολικά, με το ΥΠΕΝ να πα-
ραμένει αμετακίνητο παρά τις ενστάσεις της Ελληνικής 
Επιστημονικής Ένωσης Ενέργειας (ΕΛΕΤΑΕΝ), απορρί-
πτοντας ουσιαστικά το αίτημα να εξαιρεθούν οι περιοχές 
με το καλύτερο αιολικό δυναμικό πανελλαδικά. Στον αντί-
ποδα φαίνεται να είναι υπό «συζήτηση» ή να εξετάζονται 
κάποιες αλλαγές που, εφόσον ενσωματωθούν στο τελικό 
κείμενο, ενδεχομένως να αμβλύνουν την εικόνα του εκτε-
ταμένου αποκλεισμού του 61% της επικράτειας από νέες 
επενδύσεις σε ανεμογεννήτριες, όπως δείχνει η πρόσφα-
τη μελέτη της ΕΛΕΤΑΕΝ, περιορίζοντας και τις αντιδρά-
σεις της αγοράς.

Τέσσερα είναι τα μέτρα στην κατηγορία αυτή που λέ-
γεται ότι τίθεται προς εξέταση στην κυβέρνηση, καθώς τα 
νέα Χωροταξικά (ΑΠΕ, Τουρισμού, Βιομηχανία) αποτελούν 
κεντρικές επιλογές στη λογική ότι πρέπει να μπει φρένο 
στην ανεξέλεγκτη ανάπτυξη επιχειρηματικών δραστηριο-
τήτων, όπως ζητούν οι τοπικές κοινωνίες. 

Αν και δεν έχουν ληφθεί οριστικές αποφάσεις, στο τρα-
πέζι λέγεται ότι έχουν μπει: 

• To μέτρο για τα νησιά. Σύμφωνα με το αρχικό κεί-
μενο, αποκλείονται από επενδύσεις σε αιολικά όλα τα νη-
σιά με έκταση κάτω των 300 τ.χλμ., που σημαίνει ότι εξαι-
ρούνται μόνο 13 (μαζί με την Κρήτη και την Εύβοια). Αν 
ληφθούν υπόψη και οι απαγορεύσεις του Χωροταξικού 

για τον τουρισμό, απομένουν 11 νησιά όπου μπορούν να 
μπουν αιολικά. Θεωρείται βέβαιο ότι και τα 11 αυτά νησιά 
θα ζητήσουν την ίδια μεταχείριση με τα υπόλοιπα. Ο κλά-
δος ζητά να κατέβει το όριο στα 100 τ. χλμ.

• Το απαγορευτικό στις Ζώνες Ειδικής Προστασί-
ας (ΖΕΠ) για την ορνιθοπανίδα. Στο νέο Χωροταξικό 
προβλέπεται ότι επιτρέπονται ανεμογεννήτριες μόνο εφό-
σον συντρέχουν σωρευτικά δύο προϋποθέσεις: Να προ-
βλέπονται από την εκάστοτε Ειδική Περιβαλλοντική Με-
λέτη (κάτι που σχεδόν ουδέποτε συμβαίνει) και το αιολικό 
δυναμικό να είναι μεγαλύτερο από 7,5 μέτρα ανά δευτερό-
λεπτο. Η αγορά έχει προτείνει την εφαρμογή δοκιμασμέ-
νων μέτρων μετριασμού επιπτώσεων.

• Το κριτήριο του ανέμου. Σύμφωνα με το αρχικό 
κείμενο, εφόσον σε μια δημοτική ενότητα η μέση ταχύτη-
τα του ανέμου είναι κάτω από τα 4 m/sec, τότε ως ζώνη 
αποκλεισμού θεωρείται όλη η δημοτική ενότητα. Δηλαδή 
ακόμη και αν υπάρχουν σημεία που πληρούν τα υπόλοιπα 
κριτήρια του Χωροταξικού, με υψόμετρο κάτω των 1.200 
μέτρων ή αν σε κάποια σημεία φυσάει πχ με 7 ή 8 m/sec, 
αποκλείονται και αυτά.

• Οι μεταβατικές διατάξεις. Το κείμενο αναφέρει ότι 
εξαιρούνται από το νέο Χωροταξικό όσα έργα είχαν περι-
βαλλοντικούς όρους μέχρι τις 20 Μαΐου 2026. Η αγορά 
ζητάει η εξαίρεση να τεθεί σε εφαρμογή με τη θέση σε ισχύ 
του Χωροταξικού, ώστε να εξαιρεθούν από τους οριζόντι-
ους περιορισμούς όσο περισσότερο αιολικά είναι δυνατόν.

Σκληρή κριτική 
Η κριτική που δέχεται η κυβέρνηση από την αγορά των 
ΑΠΕ είναι ότι ακριβώς επειδή διανύουμε προεκλογική 
χρονιά, εκείνη βλέποντας το κύμα των αντιδράσεων κατά 
των αιολικών, ανεξάρτητα αν έχουν βάση ή όχι, έχει περά-

σει στο άλλο άκρο και έχει φέρει ένα άκρως αυστηρό και 
υπερβολικό πλαίσιο, που δεν συναντάται σχεδόν σε καμία 
άλλη ευρωπαϊκή χώρα. Στη πράξη, όπως λέει η αγορά, εί-
ναι τόσο απόλυτοι οι περιορισμοί, ώστε νομιμοποιούν την 
κακόπιστη κριτική και τα fake news, τα οποία σημειωτέον 
γνωρίζουν ξανά έξαρση, όπως αυτά που προσπαθούν να 
συνδέσουν τις πυρκαγιές με τις ανεμογεννήτριες και δια-
κινούνται και πάλι εσχάτως με αφορμή τη πρόσφατη φω-
τιά στο Ωραιόκαστρο.

 Σημειωτέον ότι η εγκατάσταση ανεμογεννητριών επι-
τρέπεται, υπό όρους, εντός δασών και δασικών εκτάσεων 
σύμφωνα με το Σύνταγμα, τον νόμο και το Συμβούλιο της 
Επικρατείας. Δεν υπάρχει δηλαδή κανένας λόγος ή κίνη-
τρο από κάποιον να καταστραφεί το δάσος για να γίνει κά-
τι που ήδη επιτρέπεται. Αντίθετα, η καταστροφή μιας δα-
σικής έκτασης από πυρκαγιά δυσκολεύει αδειοδοτικά και 
κατασκευαστικά την εγκατάσταση των ανεμογεννητριών 
και των συνοδών τους έργων.

Τι υποστηρίζει το ΥΠΕΝ
Στον αντίποδα, πηγές του ΥΠΕΝ διαμηνύουν ότι σε κανένα 
από τα 1.000 και πλέον σχόλια όσων συμμετείχαν στη δι-
αβούλευση δεν υπήρχε η προτροπή «βάλτε περισσότερες 
ΑΠΕ». Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, η εικόνα που εισέπραξε 
το υπουργείο από τους φορείς είναι ότι πρόκειται για ένα 
ισορροπημένο Χωροταξικό, προσθέτοντας ότι εν πάση πε-
ριπτώσει η χώρα έχει αδειοδοτήσει πολύ περισσότερα αι-
ολικά απ’ όσα πραγματικά χρειάζεται.

Μεταξύ αυτών και ένας μεγάλος όγκος έργων 15 GW 
που έχουν λάβει περιβαλλοντικούς όρους και τα οποία δεν 
επηρεάζονται από το νέο πλαίσιο, άρα μπορούν να προχω-
ρήσουν κανονικά. Νούμερο που η αγορά αμφισβητεί και 
θεωρεί ότι στην πράξη τα ώριμα έργα είναι πολύ λιγότερα.

Υπό εξέταση τέσσερα μέτρα 
στο Χωροταξικό των ΑΠΕ

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης
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Πυκνώνουν οι αναφορές αναλυτών το τελευ-
ταίο διάστημα για επιχειρηματική συμφωνία 
η οποία θα σφραγίσει την ανοδική πορεία των 
τελευταίων μηνών. Οι πρόσφατες αυξήσεις με-

τοχικού κεφαλαίου έδειξαν ότι το κλίμα έχει αλλάξει και 
πως η μεγάλη ρευστότητα που υπάρχει στο εξωτερικό 
εισέρχεται και στο ελληνικό χρηματιστήριο. Αυτή η εξέ-
λιξη δείχνει το μεγάλο επενδυτικό ενδιαφέρον, αλλά 
μία μεγάλη επιχειρηματική συμφωνία, μία εξαγορά, θα 
σφραγίσει την ανοδική πορεία.

Χθες οι αναλυτές της Alpha Finance AXIA σε ανά-
λυσή τους για τις ελληνικές τράπεζες σημείωναν πως 
αν και το εγχώριο τραπεζικό σύστημα είναι πολύ πιο 
συγκεντρωμένο σε σύγκριση με πολλές άλλες χώρες 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι πιθανό να σημειωθούν 
κάποιες περαιτέρω κινήσεις συγχωνεύσεων και εξα-
γορών. Το βασικό ερώτημα είναι η φύση τυχόν πιθα-
νών συναλλαγών, δηλαδή αν αυτές θα αφορούν συ-
στημικές τράπεζες, θα είναι διασυνοριακές ή άλλου 
είδους.

Εκτιμούν ότι, στο παρόν στάδιο, οι διασυνοριακές 
συναλλαγές είναι πιο πιθανές, δεδομένης της ελκυ-
στικής εγχώριας μακροοικονομικής κατάστασης και 
της δομής της αγοράς. Μικρότερες συναλλαγές με-
ταξύ συστημικών και μη συστημικών τραπεζών είναι 
επίσης πιθανές, αν και πιθανώς όχι άμεσες, δεδομέ-
νου ότι ολόκληρος ο τομέας παρουσιάζει ισχυρή ορ-
γανική ανάπτυξη.

Τι έχει δείξει η ιστορία
Κατά τα αρχικά στάδια της εγχώριας κρίσης, ο ελλη-
νικός τραπεζικός τομέας υπέστη βαθιά αναδιάρθρω-
ση, καθώς η άνευ προηγουμένου ύφεση και οι συνα-
φείς πιστωτικές ζημίες, οι αναλήψεις καταθέσεων και 
οι ζημίες από το PSI του 2012 αποδυνάμωσαν σοβα-
ρά τους ισολογισμούς των τραπεζών. Ως απάντηση, οι 
Αρχές και το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότη-
τας στήριξαν την ανακεφαλαιοποίηση και την αναδι-
άρθρωση, προκειμένου να διαφυλάξουν τη χρηματο-
πιστωτική σταθερότητα και να μειώσουν τον αριθμό 
των ευάλωτων ιδρυμάτων. Η διαδικασία αυτή οδήγη-
σε στη συγκέντρωση του τομέα γύρω από τέσσερις 

συστημικά σημαντικές τράπεζες: Την Εθνική Τράπεζα, 
την Alpha Bank, τη Eurobank και την Τράπεζα Πειραι-
ώς. Μέσω συγχωνεύσεων, εξαγορών και μεταβιβάσε-
ων στο πλαίσιο διαδικασιών εξυγίανσης, οι τράπεζες 
αυτές απορρόφησαν μικρότερα ιδρύματα, αυξάνοντας 
δραματικά τη συγκέντρωση της αγοράς.

Το ερώτημα του ενός δισεκατομμυρίου
Μετά τη συγκέντρωση της τελευταίας δεκαετίας, το 
εγχώριο τραπεζικό σύστημα μετατράπηκε από ένα κα-
τακερματισμένο σύστημα σε μια εξαιρετικά συγκε-
ντρωμένη δομή, με τις συστημικές τράπεζες να ελέγ-
χουν περίπου το 90% της αγοράς. Ωστόσο, καθώς το 
θέμα της συγκέντρωσης επανέρχεται στο προσκήνιο 
στον χώρο της ΕΕ, θα μπορούσαμε να δούμε τις ελλη-
νικές τράπεζες ως στόχους για μεγαλύτερες τράπεζες 
της ΕΕ που επιδιώκουν να αποκτήσουν έκθεση σε μια 
αγορά υψηλής ανάπτυξης, καθώς και να χρησιμοποι-
ήσουν την Ελλάδα ως κόμβο για την ευρύτερη περιο-
χή, υποστηρίζουν οι αναλυτές της Alpha Finance AXIA.

Η εκτίμηση της Deutsche Bank
Πρόσφατα αναλυτές της Deutsche Βank υποστήριξαν 
πως οι ελληνικές τράπεζες είναι ελκυστικοί στόχοι για 
εξαγορές και συγχωνεύσεις και ειδικά η Eurobank και 

η Τράπεζα Πειραιώς. Παράλληλα εκτίμησαν πως και η 
Τράπεζα Κύπρου θα μπορούσε να αποτελέσει «στόχο» 
για την Εθνική Τράπεζα. Οι ελληνικές τράπεζες έχουν 
εστιάσει σε εξαγορές και συγχωνεύσεις, σε μία προ-
σπάθεια να βελτιώσουν τα έσοδά τους. Όμως η γερ-
μανική τράπεζα βλέπει πως είναι ελκυστικές οι ελλη-
νικές τράπεζες και μπορούν να αποτελέσουν στόχο 
από τράπεζες του εξωτερικού. Τόνιζαν μάλιστα πως η 
Alpha Bank παραμένει ο πιο προφανής στόχος, αφού 
η UniCredit κατέχει ήδη 30% στην τράπεζα. H Τράπε-
ζα Πειραιώς και η Eurobank αποτελούν επίσης ελκυ-
στικούς στόχους.

Ορόσημο της ανοδικής αγοράς
Στο ίδιο μήκος κύματος και οι αναλυτές της Beta ΑΧΕ-
ΠΕΥ. Η διάθεση ανάληψης επενδυτικού κινδύνου σε ελ-
ληνικές μετοχές και ομόλογα βρίσκεται, σύμφωνα με τα 
στοιχεία των πρόσφατων αντλήσεων κεφαλαίων, στα 
υψηλότερα επίπεδα των τελευταίων δύο δεκαετιών, ση-
μειώνει η Beta ΑΧΕΠΕΥ. Το στοιχείο που απομένει για να 
ολοκληρωθεί η εικόνα είναι η υλοποίηση μιας μεγάλης 
επιχειρηματικής ή εταιρικής συναλλαγής στρατηγικού 
χαρακτήρα, η οποία θα αποτελέσει το επιχειρηματικό 
ορόσημο της ανοδικής αγοράς του 2026, ενδεχομένως 
και του πενταετούς ράλι που έχει προηγηθεί.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Στο ΧΑ ποντάρουν σε μία μεγάλη 
επιχειρηματική συμφωνία-εξαγορά

ΤΕΤΑΡΤΗ 8 IOYΛIOY 2026

Πυκνώνουν οι αναφορές αναλυτών οι οποίοι θέλουν  
η ανοδική πορεία της αγοράς να σφραγιστεί με ένα μεγάλο deal
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του Αλέξανδρου Δεσποτόπουλου 

Η τρέχουσα Σύνοδος Κορυφής του ΝΑΤΟ αποτελεί ένα 
εξαιρετικά κρίσιμο πεδίο για τη διπλωματία μας. Η Τουρ-
κία συμμετέχει σε αυτή με έναν πολύ ξεκάθαρο στόχο: Πιέ-
ζει με κάθε τρόπο ώστε η ευρωπαϊκή άμυνα να παραμείνει 
απόλυτα εξαρτημένη από τις δομές του ΝΑΤΟ. Για την Αθή-
να αυτή η τουρκική επιδίωξη είναι η καρδιά μιας μεγάλης 
γεωπολιτικής μάχης που απαιτεί τεράστια προσοχή.

Γιατί η Τουρκία φοβάται την αυτόνομη ευρωπαϊκή άμυνα;

Η Άγκυρα καταλαβαίνει πολύ καλά πώς διαμορφώνονται οι 
νέες ισορροπίες. Αν η Ευρώπη καταφέρει να φτιάξει μια δι-
κή της άμυνα, ανεξάρτητη από το ΝΑΤΟ, η Τουρκία ξέρει ότι 
θα βρει μπροστά της ένα ανυπέρβλητο εμπόδιο: την Ελλά-
δα και την Κύπρο. Μέσα σε ένα καθαρά ευρωπαϊκό πλαίσιο, 
αυτές οι δύο χώρες είναι μέλη και έχουν τη δύναμη να βά-
ζουν τους κανόνες και να θέτουν αδιαπραγμάτευτες «κόκ-
κινες γραμμές» στην Τουρκία.

Το πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι το ευρωπαϊ-
κό χρηματοδοτικό πρόγραμμα SAFE (Security Action for 
Europe). Όταν η Ευρωπαϊκή Ένωση αποφάσισε να επενδύ-
σει δισεκατομμύρια για να ενισχύσει την αμυντική της βιο-
μηχανία, η Αθήνα κατάφερε να περιφρουρήσει τα ευρωπα-
ϊκά κονδύλια και να αφήσει την Τουρκία εκτός παιχνιδιού.

Για την Άγκυρα αυτό ήταν ένα ηχηρό καμπανάκι κινδύνου. 
Καταλαβαίνοντας ότι κινδυνεύει να απομονωθεί στρατηγι-
κά, η Τουρκία θα προσπαθήσει στη Σύνοδο να πείσει τους 
Συμμάχους ότι κάθε ευρωπαϊκή αμυντική πρωτοβουλία 
πρέπει να περνάει μέσα από το ΝΑΤΟ. Γιατί εκεί; Επειδή στο 
ΝΑΤΟ η ίδια έχει λόγο και δικαίωμα βέτο, ενώ η Κυπριακή 
Δημοκρατία απουσιάζει εντελώς.

Αυτή η προσπάθεια της Τουρκίας να ελέγξει δομικά την ευ-
ρωπαϊκή άμυνα θα έπρεπε να μας ανησυχεί πολύ περισσό-
τερο από τις καθημερινές ειδήσεις. Συχνά, ο δημόσιος διά-

λογος στην Ελλάδα αναλώνεται στο αν η Τουρκία θα πάρει 
τελικά αμερικανικούς κινητήρες για τα αεροπλάνα της. Φυ-
σικά, το να αποκτήσει η Άγκυρα αμερικανική τεχνολογία 
δεν είναι καλό για εμάς. Όμως, μια τέτοια κίνηση από μόνη 
της δεν αλλάζει άμεσα τις ισορροπίες στο πεδίο.

Αντίθετα, ο μόνιμος εγκλωβισμός της Ευρώπης στο ΝΑ-
ΤΟ, με όρους που εξυπηρετούν τα τουρκικά συμφέροντα, 
θα ήταν μια τεράστια στρατηγική ήττα για την Ελλάδα. Θα 
στερούσε από την ΕΕ τη δυνατότητα να προστατεύει μό-
νη της τα σύνορά της στο μέλλον, χωρίς εξωτερικές δε-
σμεύσεις.

Στην αξιολόγηση της τουρκικής απειλής, ο χρόνος παίζει 
καθοριστικό ρόλο, ειδικά στον αέρα. Η αναβάθμιση των 
τουρκικών F-16, την οποία είχε υποσχεθεί παλαιότερα ο 
Τζο Μπάιντεν, δεν έχει προχωρήσει ακόμη. Λόγω γραφει-
οκρατίας, το πρόγραμμα μετατίθεται για το 2027 και βλέ-
πουμε, αφήνοντας την τουρκική αεροπορία σε παρατετα-
μένη στασιμότητα.

Την ίδια στιγμή, ο χρόνος κυλάει απόλυτα υπέρ της Ελλά-
δας:

Η Πολεμική μας Αεροπορία ολοκληρώνει την αναβάθμιση 
των δικών της F-16 στην κορυφαία έκδοση Viper.

Έχουμε μπει ήδη επίσημα στη γραμμή παραγωγής για την 
απόκτηση των υπερσύγχρονων μαθητικών πέμπτης γενιάς 
F-35.

Αυτή η διαφορά φάσης ανάμεσα στα δύο εξοπλιστικά προ-
γράμματα δίνει στην Αθήνα ένα ισχυρό ποιοτικό προβάδι-
σμα στο Αιγαίο που δύσκολα μπορεί να αμφισβητηθεί.

Μέσα σε αυτή την εξίσωση, πρέπει να δούμε και τι γίνεται 
στην Ουάσιγκτον. Ο Ντόναλντ Τραμπ προσπαθεί να φτιά-
ξει ένα καλό κλίμα με την τουρκική ηγεσία. Οι φιλοφρονή-
σεις και οι θερμές δηλώσεις είναι μέρος της τακτικής του.

Η στρατηγική της Τουρκίας  
και η πραγματική απειλή για την Ελλάδα

Διεθνολόγος 
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του Στέλιου Κυμπουρόπουλου

Η δημόσια διαβούλευση δεν είναι ένα κουτάκι που πρέ-
πει να τσεκάρει η Πολιτεία πριν στείλει ένα νομοσχέ-
διο στη Βουλή. Δεν είναι τυπική υποχρέωση ούτε δημο-
κρατικό άλλοθι. Είναι το σημείο όπου ένα σχέδιο νόμου 
συναντά την πραγματική ζωή. Και εκεί φαίνεται αν μια 
ρύθμιση μπορεί πράγματι να εφαρμοστεί ή αν θα μείνει 
ωραία διατυπωμένη στο χαρτί.

Αυτές τις ημέρες βρίσκεται σε εξέλιξη η διαβούλευση 
για ένα νομοσχέδιο που αγγίζει κρίσιμες πλευρές της 
ζωής των ανάπηρων ανθρώπων και αφορά τον Προ-
σωπικό Βοηθό, την Εθνική Πύλη Αναπηρίας, την Κάρτα 
Αναπηρίας και άλλα παρόμοια ζητήματα. Δηλαδή ρυθ-
μίσεις που δεν θα κριθούν από τους τίτλους τους, αλλά 
από το αν θα λειτουργήσουν στην πράξη.

Ας πάρουμε ένα συγκεκριμένο παράδειγμα… την ψηφι-
ακή πιστοποίηση της αναπηρίας. Η ψηφιοποίηση είναι 
απαραίτητη. Μπορεί να μειώσει την ταλαιπωρία, να πε-
ριορίσει τη γραφειοκρατία και να κάνει το κράτος πιο 
λειτουργικό. Όμως το κρίσιμο ερώτημα που παραμένει 
είναι το τι γίνεται με τους ανθρώπους που έχουν σε ισχύ 
παλαιότερες πιστοποιήσεις αναπηρίας από ΑΣΥΕ, ΑΑΥΕ, 
ΑΝΥΕ, Ελληνική Αστυνομία, Πυροσβεστικό Σώμα ή ακό-
μη και παλιές νομαρχιακές επιτροπές. Αν αυτές οι πιστο-
ποιήσεις δεν έχουν ψηφιοποιηθεί, ο άνθρωπος θα θεω-
ρηθεί αόρατος για το σύστημα;

Εδώ ακριβώς φαίνεται η αξία της διαβούλευσης. Για-
τί ο νομοθέτης μπορεί να σκέφτεται σωστά σε επίπε-
δο αρχής, αλλά να του ξεφύγει η πραγματικότητα της 
εφαρμογής. Και στην αναπηρία, η λεπτομέρεια δεν εί-
ναι λεπτομέρεια. Είναι το σημείο όπου ένα δικαίωμα εί-
τε ασκείται είτε ακυρώνεται.

Το ίδιο ισχύει και για τον Προσωπικό Βοηθό. Άλλο είναι 

να σχεδιάζεις ένα μέτρο από την Αθήνα και άλλο να το 
εφαρμόζεις σε ένα μικρό νησί, σε μια ορεινή κοινότητα 
ή σε έναν τόπο όπου δεν υπάρχει διαθέσιμος επαγγελ-
ματίας. Αν δεν ληφθεί υπόψη η γεωγραφία, τότε το μέ-
τρο μπορεί να φαίνεται καθολικό, αλλά στην πράξη να 
αφορά κυρίως όσους ζουν σε μεγάλα αστικά κέντρα. 
Αυτό δεν είναι ισότητα. Είναι δικαίωμα με ταχυδρομι-
κό κώδικα.

Ακόμη και η σειρά προτεραιότητας έχει σημασία. Αν 
υπήρχαν άνθρωποι που κρίθηκαν επιλέξιμοι αλλά δεν 
έλαβαν τελικά υπηρεσία, δεν μπορεί το σύστημα να 
τους αντιμετωπίζει σαν να ξεκινούν από το μηδέν. Η Πο-
λιτεία οφείλει να αναγνωρίζει τη συνέχεια, όχι να παρά-
γει κάθε φορά νέα αφετηρία και νέα αδικία.

Γι’ αυτό η διαβούλευση πρέπει να γίνεται σοβαρά. Με 
επαρκή χρόνο, προσβάσιμη μορφή, καθαρή γλώσσα και 
πραγματική αξιολόγηση των παρατηρήσεων. Δεν αρκεί 
να ανοίξει μια πλατφόρμα και να συγκεντρωθούν σχό-
λια. Το κρίσιμο είναι αν αυτά τα σχόλια διαβάζονται, αν 
απαντώνται και αν, όπου έχουν βάση, ενσωματώνονται.

Η δημοκρατία δεν φοβάται τη διόρθωση. Τη χρειάζεται. 
Ένας νόμος που αλλάζει μέσα από τη διαβούλευση δεν 
είναι πιο αδύναμος. Είναι πιο ώριμος. Ιδίως στα ζητή-
ματα αναπηρίας, η συμμετοχή των ίδιων των ανάπηρων 
ανθρώπων δεν είναι ευγένεια. Είναι θεσμική υποχρέω-
ση και πρακτική αναγκαιότητα.

Και φτάνουμε στο ερώτημα που πρέπει να απαντήσου-
με… Θέλουμε νόμους που φαίνονται σωστοί ή νόμους 
που δουλεύουν; Αν θέλουμε το δεύτερο, τότε η διαβού-
λευση πρέπει να πάψει να γίνεται για τα μάτια του κό-
σμου. Πρέπει να γίνει εργαλείο πραγματικής νομοθέ-
τησης. Γιατί οι ζωές των ανθρώπων δεν είναι πιλοτικό 
πρόγραμμα.

Η διαβούλευση δεν είναι βιτρίνα

Ψυχίατρος, πρώην 
ευρωβουλευτής 
και νυν πρόεδρος 
της Εθνικής Αρχής 
Προσβασιμότητας
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του Θανάση Παπαμιχαήλ

Κάθε φορά που ένας πολιτικός αλλάζει παράταξη, ακούμε την 
ίδια δικαιολογία ότι «άλλαξαν οι συνθήκες, δεν εκφράζομαι 
πια, οι αξίες μου με οδήγησαν αλλού». 
Σπάνια ακούμε την αληθινή αιτία, γιατί αυτή δεν έχει σχέση με 
ιδέες. Έχει σχέση με αριθμούς, μια θέση σε ψηφοδέλτιο, μια 
καρέκλα, μια εξασφαλισμένη επανεκλογή.
Δεν αλλάζουν κόμμα. Αλλάζουν σταθμό. Το κόμμα δεν είναι 
πια πηγή ιδεών, είναι στάση λεωφορείου. Ανεβαίνεις όταν σε 
συμφέρει, κατεβαίνεις όταν αλλάζει η διαδρομή και ο προορι-
σμός είναι πάντα ο ίδιος, η εξουσία. Η ιδεολογία, όταν υπάρχει, 
είναι το εισιτήριο, όχι ο σκοπός του ταξιδιού.
Τη δεκαετία του ’60, η ίδια πράξη ήταν πολιτικός θάνατος.  
Ο αποστάτης δεν έχανε απλά την έδρα του, έχανε το όνομά 
του, το κύρος του. Η λέξη κουβαλούσε βάρος ιστορικό, σχεδόν 
θρησκευτικό. Παραίτηση από πίστη, όχι από θέση. 
Σήμερα η ίδια πράξη έχει γίνει τόσο κανονική που ούτε 
προσέχουμε τη μετάβαση από «Χ» σε «Ψ» κόμμα. Δεν λέ-
με πια «αποστάτης», λέμε «μεταγραφή». Η λέξη άλλαξε 
γιατί άλλαξε και η ηθική βαρύτητα που της αποδίδουμε, 
από προδοσία σε απλή διαχείριση καριέρας.
Και αυτή είναι η αλήθεια, πιο απλή και πιο σκληρή από όσο θέ-
λουμε να παραδεχτούμε. 
Η πολιτική έγινε ποδόσφαιρο. Οι πολιτικοί μεταγράφονται 
σαν ποδοσφαιριστές από ομάδα σε ομάδα, με τον ίδιο κυνισμό, 
την ίδια αδιαφορία για τα χρώματα που κάποτε υπερασπίζο-
νταν με πάθος. 
Η μόνη διαφορά είναι πως στο ποδόσφαιρο υπάρχει «παράθυ-
ρο μεταγραφών» με ημερομηνία λήξης. Στην πολιτική το πα-
ράθυρο είναι πάντα ανοιχτό.
Και όπως στο ποδόσφαιρο υπάρχουν φίλαθλοι που ακολου-

θούν τον παίκτη και όχι την ομάδα, έτσι υπάρχουν και ψηφο-
φόροι που ακολουθούν το πρόσωπο, ανεξάρτητα από το πού 
πηγαίνει. Αυτό δεν είναι πολιτική πίστη, είναι πελατειακή σχέ-
ση με άλλο όνομα. 

Ρωτάμε συνεχώς τον πολιτικό «γιατί έφυγες;». Σχεδόν ποτέ 
δεν ρωτάμε τον ψηφοφόρο «γιατί τον ακολούθησες;».
Δεν είναι δίκαιο να πούμε ότι η ευθύνη είναι εξίσου μοιρασμέ-
νη. Ο πρώτος έχει τη γνώση και την επιλογή να μην το κάνει. Ο 
δεύτερος κινείται μέσα σε ένα σύστημα εξαρτήσεων που δεν 
το έφτιαξε μόνος του. 

Αλλά ευθύνη μεριδίου δεν σημαίνει καμία ευθύνη. Χωρίς πε-
λατειακή ζήτηση δεν θα υπήρχε τόσο άνετη πελατειακή προ-
σφορά.

Ένα οργανωμένο «κίνημα κατά των φευγάτων» κινδυνεύει να 
γίνει κομματικό όπλο «ο δικός μου φευγάτος έχει λόγο, ο δι-
κός σου όχι». 

Αυτό που χρειάζεται είναι κάτι βαθύτερο. Ένα κίνημα πολι-
τών για την προστασία της δικής τους αξιοπρέπειας. 
Να αρνηθούμε να είμαστε το «κοινό» που χειροκροτεί κάθε με-
ταγραφή. 

Να ζητάμε λογοδοσία όχι μόνο από αυτόν που φεύγει, αλλά 
και από εμάς τους ίδιους, όταν τον ακολουθούμε χωρίς δεύ-
τερη σκέψη.

Ένα Κίνημα Πολιτικής Αξιοπρέπειας και Κόκκινης Κάρ-
τας στους Φευγάτους!
Ο φευγάτος και ο γυρολόγος της πολιτικής δεν προδίδουν το 
κόμμα τους. Προδίδουν την αφορμή για την οποία μας είχαν 
πείσει να τους στηρίξουμε. 

Η δημοκρατία δεν κρίνεται μόνο από την ποιότητα όσων 
διεκδικούν την εξουσία, αλλά και από την αξιοπρέπεια 
όσων αρνούνται να τους την παραχωρήσουν ξανά.

Επικοινωνιολόγος- 
συγγραφέας  
Οδηγών Πολιτικής  
Αυτοβελτίωσης  
(Σ.Ο.Π.Α.)

Οι «φευγάτοι» και η ποδοσφαιροποίηση της πολιτικής!

ΤΕΤΑΡΤΗ  
8 IOYΛIOY 2026
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του Στρατή Κοκκινέλλη 

Η Ελλάδα υπερηφανεύεται παραδοσιακά για τη φιλο-
ξενία της, για το γεγονός ότι αποτελεί έναν ασφαλή, 
ανοιχτό και φιλόξενο προορισμό για εκατομμύρια επι-
σκέπτες από κάθε γωνιά του πλανήτη. Τις τελευταίες 
δεκαετίες, μάλιστα, οι τουριστικές και διπλωματικές 
σχέσεις της χώρας μας με το Ισραήλ έχουν γνωρίσει 
εντυπωσιακή άνθηση, με εκατοντάδες χιλιάδες Ισρα-
ηλινούς πολίτες να επιλέγουν τα ελληνικά νησιά και 
τα αστικά κέντρα για τις διακοπές τους. Ωστόσο, πί-
σω από τη λαμπερή βιτρίνα του ελληνικού καλοκαι-
ριού και των γεμάτων τουριστικών θερέτρων, αρχίζει 
να εκτυλίσσεται μια πραγματικότητα που προκαλεί βα-
θιά ανησυχία, ντροπή και παγωμάρα.
Το σκηνικό που συνάντησα πρόσφατα σε πασίγνωστο 
τουριστικό μέρος της χώρας μας δεν αφήνει περιθώ-
ρια για παρερμηνείες. Νεαρά κορίτσια από το Ισραήλ, 
που ήρθαν στην Ελλάδα για να χαρούν τον ήλιο, τη 
θάλασσα και την ανέμελη νεανική ζωή, αναγκάζονται 
συστηματικά να αποκρύπτουν την πραγματική τους 
καταγωγή. Όταν ερωτώνται από πού προέρχονται, η 
απάντησή τους είναι στερεότυπη και προκαθορισμέ-
νη: δηλώνουν ότι είναι από το Μεξικό. Και όχι, προς 
αποφυγή κάθε παρεξήγησης, δεν πρόκειται για κάποια 
εφηβική πλάκα ούτε για μια ευφάνταστη επινόηση του 
γράφοντος. 
Η αλήθεια είναι πολύ πιο ωμή και τρομακτική. Εν έτει 
2026, στην καρδιά της Ευρώπης και σε μια απόλυτα 
δημοκρατική χώρα, Εβραίοι πολίτες αναγκάζονται να 
κρύβονται. Υιοθετούν μια ψεύτικη εθνική ταυτότητα 
ως ασπίδα προστασίας, φοβούμενοι τη λεκτική βία, 
την κοινωνική απομόνωση, το τυφλό μίσος ή ακόμα 

και τη σωματική επίθεση. Το γεγονός ότι ένας νέος άν-
θρωπος αισθάνεται την ανάγκη να απαρνηθεί την πα-
τρίδα του για να μπορέσει να περπατήσει με ασφάλεια 
σε ένα ελληνικό σοκάκι ή να πιει ένα ποτό σε ένα μπαρ 
είναι απλά σοκαριστικό. Αποτελεί ένα βαρύ πλήγμα 
για τον πολιτισμό μας και μια ηχηρή προειδοποίηση 
για το πού οδηγεί η τυφλή εργαλειοποίηση των διε-
θνών γεωπολιτικών συγκρούσεων.
Αυτό το θλιβερό φαινόμενο δεν γεννήθηκε στο κενό. 
Είναι το άμεσο αποτέλεσμα ενός διογκούμενου, συχνά 
συγκαλυμμένου αντισημιτισμού, ο οποίος βρίσκει πρό-
σφορο έδαφος στην κοινωνία μας με το πρόσχημα της 
πολιτικής κριτικής. Όταν η ρητορική μίσους κανονικο-
ποιείται στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και στον δη-
μόσιο διάλογο, το επόμενο βήμα είναι η μεταφορά της 
στους δρόμους και στις τουριστικές επιχειρήσεις. Η ισο-
πέδωση που ταυτίζει κάθε απλό πολίτη, κάθε νεαρό κο-
ρίτσι, με τις αποφάσεις μιας κυβέρνησης ή τις φρικαλε-
ότητες ενός πολέμου είναι η ίδια ακριβώς μήτρα που 
γέννησε τις πιο σκοτεινές σελίδες του φασισμού.
Η Ελλάδα δεν μπορεί να ανέχεται τέτοιες συμπεριφο-
ρές. Ο τουρισμός μας δεν κινδυνεύει μόνο από τις υπο-
δομές ή την ακρίβεια, αλλά και από την απώλεια της 
ηθικής του πυξίδας. Αν επιτρέψουμε το κλίμα του φό-
βου και των διακρίσεων να ριζώσει στις τουριστικές 
μας περιοχές, τότε θα έχουμε αποτύχει διπλά: και ως 
οικοδεσπότες και ως δημοκρατική κοινωνία. Κανένας 
άνθρωπος, ανεξαρτήτως εθνικότητας, θρησκείας ή 
φυλής, δεν πρέπει να αισθάνεται την ανάγκη να φορέ-
σει προσωπείο για να κυκλοφορήσει ανάμεσά μας. Το 
«Μεξικό» αυτών των κοριτσιών είναι ο καθρέφτης της 
δικής μας ανοχής στο μίσος και η εικόνα που αντικρί-
ζουμε είναι άκρως αποκρουστική.

Το Μεξικό ως «καταφύγιο»

Φιλόλογος-
δημοσιογράφος
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του Ηλία Γιαννακόπουλου 

Ο «διμέτωπος αγώνας» υπήρξε διαχρονικά ένα από τα 
χαρακτηριστικά γνωρίσματα της πολιτικής στρατηγι-
κής ορισμένων κομμάτων που διεκδικούν την κυβερνη-
τική εξουσία.

Ο διμέτωπος αγώνας αποκτά πολιτικό κύρος όταν 
στρέφεται προς τους βασικούς διεκδικητές της εξου-
σίας. Όταν αντίθετα μετατοπίζεται προς δυνάμεις που 
δεν αποτελούν τον κύριο αντίπαλο, εύλογα γεννά ερω-
τήματα για την πολιτική αυτοπεποίθηση και τον 
στρατηγικό προσανατολισμό εκείνου που τον διακη-
ρύσσει.

Το ΠΑΣΟΚ υπήρξε ίσως το κατεξοχήν κόμμα που ταύ-
τισε την ιστορική του διαδρομή με τον διμέτωπο αγώ-
να απέναντι στη Δεξιά και τη δογματική Αριστερά, 
διεκδικώντας την ηγεμονία στον χώρο της Κεντροα-
ριστεράς.

Σήμερα όμως η εικόνα μοιάζει να έχει αντιστραφεί. 
Όταν ο πολιτικός του λόγος δείχνει να εστιάζει περισσό-
τερο στην αντιπαράθεση με την ΕΛΑΣ (Τσίπρας) και την 
Ελπίδα για τη Δημοκρατία (Καρυστιανού) παρά με τη 
ΝΔ, η μετατόπιση αυτή δύσκολα μπορεί να εκληφθεί ως 
στρατηγική αυτοπεποίθησης.

Περισσότερο παραπέμπει σε έναν πολιτικό φορέα που 
αδυνατώντας να διεκδικήσει με αξιώσεις την κορυφή, 
περιορίζεται σε μια μάχη για τη δεύτερη ή ακόμη και 
την τρίτη θέση.

Η σημερινή ηγετική ομάδα του ΠΑΣΟΚ, με επικεφα-
λής τον πρόεδρό του και τους στενούς του συνεργάτες, 
βρίσκεται πλέον αντιμέτωπη με σοβαρές πολιτικές ευ-
θύνες.

Υπάρχουν στιγμές στην ιστορία ενός κόμματος που 
απαιτούνται γενναίες αποφάσεις πριν η πολιτική στα-
σιμότητα μετατραπεί σε πολιτικό κώμα.

Υπό αυτό το πρίσμα, η παραίτηση της σημερινής ηγεσί-
ας και η ανάδειξη μιας νέας, με νωπή πολιτική νομιμο-
ποίηση και διαφορετική στρατηγική, προβάλλουν ως η 
πλέον συνεπής διέξοδος.

Θα αποτελέσει κομματικό δυστύχημα, αν το ΠΑΣΟΚ, 
στη συγκυρία που διανύει η χώρα και με τις ευκαιρίες 
που παρουσιάστηκαν τα τελευταία χρόνια, επιστρέψει 
στα εκλογικά ποσοστά του 4%-5% ή, ακόμη χειρότερα, 
γνωρίσει την εκλογική και πολιτική κατάρρευση που 
βίωσε ο ΣΥΡΙΖΑ.

Εντωμεταξύ, μέσα σε αυτήν τη διαρκή δημοσκοπική 
πίεση που υφίσταται το ΠΑΣΟΚ, με τη βελόνα των με-
τρήσεων να παραμένει κολλημένη και, σε ορισμένες 
περιπτώσεις, να δείχνει ακόμη και τάσεις διολίσθησης 
προς μονοψήφια ποσοστά, προκαλεί εύλογα ερωτήμα-
τα η στάση της εσωκομματικής αντιπολίτευσης.

Πρόκειται για στάση ευθύνης, για τακτική αναμονής ή 
για μια συνειδητή επιλογή αναμονής της «εθελούσι-
ας εξόδου» του Νίκου Ανδρουλάκη από την ηγεσία; Το 
ερώτημα τίθεται αναπόφευκτα.

Το ΠΑΣΟΚ βρίσκεται σε μια κρίσιμη καμπή και κανείς 
δεν μπορεί να θεωρεί δεδομένο ότι θα υπάρχει απεριό-
ριστος πολιτικός χρόνος. Υπάρχει πάντοτε ο κίνδυνος να 
φτάσει η στιγμή που θα επιβεβαιωθεί το «the game is 
over» (το παιχνίδι τελείωσε). 

Οι πολιτικοί θρηνωδοί, ως συνήθως βιαστικοί, έχουν 
ήδη ετοιμάσει το επίσημο ένδυμα για την τελετή του 
πολιτικού αποχαιρετισμού του ΠΑΣΟΚ.

Ωστόσο, η ιστορική του διαδρομή έχει αποδείξει ότι 
πρόκειται για μια επτάψυχη παράταξη, που πολλές 
φορές διέψευσε όσους προεξόφλησαν το τέλος της.

Το πραγματικό όμως διακύβευμα δεν είναι απλώς να 
αποφύγει την εκλογική του εξαΰλωση ή να διατηρή-
σει έναν αξιοπρεπή πολιτικό ρόλο. Το μεγάλο στοίχη-
μα είναι να ανακτήσει τη δυναμική του, να καταστεί και 
πάλι πρωταγωνιστής των πολιτικών εξελίξεων και να 
πείσει την κοινωνία ότι αποτελεί τη μοναδική σοβαρή 
και αξιόπιστη εναλλακτική κυβερνητική προοπτική 
απέναντι στη σημερινή πολιτική πραγματικότητα.

Θα τα καταφέρει;

ΠΑΣΟΚ: O διμέτωπος αγώνας

Φιλόλογος 
Blog ΙΔΕΟπολις



Σε κοσμοπλημμύρα μετατράπη-
καν οι δρόμοι στην ιερή πόλη 
Κομ, νότια της Τεχεράνης, κατά 
την τέταρτη ημέρα της κηδείας 

του ανώτατου ηγέτη Αλί Χαμενεΐ ο οποί-
ος σκοτώθηκε στις 28 Φεβρουαρίου, κα-
τά την πρώτη ημέρα των ισραηλινο-αμε-
ρικανικών πληγμάτων εναντίον του Ιράν. 
Έτσι, επί του παρόντος δεν διεξάγονται 
συνομιλίες μεταξύ ΗΠΑ και Ιράν, καθώς 
οι δύο πλευρές συμφώνησαν να κάνουν 
μια παύση για την εβδομάδα των διαδι-
κασιών της κηδείας του ανώτατου ηγέτη 
Αλί Χαμενεΐ.

Ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ 
Τραμπ δήλωσε πάντως ότι το Ιράν έχει 
προσφέρει παραχωρήσεις στο πλαίσιο 
των συνομιλιών για το πυρηνικό πρό-
γραμμα, προτού παραδεχτεί ότι οι προ-
τάσεις αυτές δεν είναι οριστικές.

«Έχουμε εξασφαλίσει παραχωρήσεις· 
τώρα πρέπει να τηρήσουν αυτές τις πα-
ραχωρήσεις», δήλωσε ο Τραμπ σε δημο-
σιογράφους στο Οβάλ Γραφείο. Ο Τραμπ 
επιμένει ότι θα επιτραπεί στις ΗΠΑ να 
απομακρύνουν τα αποθέματα ουρανίου 
υψηλού εμπλουτισμού του Ιράν, παρό-
λο που η Τεχεράνη δεν έχει επιβεβαιώ-
σει ποτέ ότι συμφώνησε σε κάτι τέτοιο.

Στη συνέχεια, ο Αμερικανός πρόε-
δρος επιμένει ότι ο στόχος του πολέμου 
δεν ήταν ποτέ η κατάρρευση του ιρανι-
κού καθεστώτος, παρόλο που, κατά την 
πρώτη νύχτα της επιχείρησης, κάλεσε 
τους Ιρανούς να αναλάβουν τον έλεγχο 
της κυβέρνησής τους μόλις σταματούσε 
η αμερικανο-ισραηλινή εκστρατεία βομ-
βαρδισμών.

Ρούτε: «Ο Αμερικανός 
πρόεδρος είχε δίκιο σε όλα»
«Είμαστε κοντά στο ενδεχόμενο να κα-
ταλήξουμε σε συμφωνία, δεν ξέρω. Θα 

βγούμε κερδισμένοι με τον έναν ή τον 
άλλον τρόπο. Είτε θα κάνουμε συμφω-
νία είτε θα ολοκληρώσουμε τη δουλειά», 
επαναλαμβάνει ο Τραμπ. «Θα προτιμού-
σα να καταλήξω σε συμφωνία, επειδή 
δεν θέλω να επηρεάσω 91 εκατομμύ-
ρια ανθρώπους», πρόσθεσε, σημειώνο-
ντας ότι έχει αποφύγει να στοχοποιήσει 
μεγάλο μέρος των πολιτικών υποδομών 
του Ιράν, αλλά θα μπορούσε να αποφα-
σίσει να το πράξει εάν κριθεί απαραίτη-
το. Την ίδια στιγμή, στην Άγκυρα, πλήρη 
κάλυψη στον Τραμπ επιφύλαξε ο Γενι-
κός Γραμματέας του ΝΑΤΟ Μαρκ Ρού-
τε, που δήλωσε ότι ο Αμερικανός πρόε-
δρος «είχε δίκιο σε όλα» -από την πίεση 
για αύξηση των αμυντικών δαπανών μέ-
χρι τον πόλεμο στο Ιράν-, υποβαθμίζο-
ντας τις έντονες ανησυχίες των υπόλοι-
πων συμμάχων για τις απειλές του Τραμπ 
περί αποχώρησης από τη Γροιλανδία ή 

αμφισβήτησης του Άρθρου 5. Παράλλη-
λα, ο επικεφαλής του ΝΑΤΟ αποκάλυψε 
τον κρίσιμο παρασκηνιακό ρόλο της Ευ-
ρώπης ως «εφαλτήριο» για τις αμερικα-
νικές αεροπορικές επιδρομές κατά της 
Τεχεράνης στην επιχείρηση Epic Fury. 
Επί του πεδίου, νέα κλιμάκωση κατεγρά-
φη στα Στενά του Ορμούζ, καθώς ακό-
μη ένα εμπορικό πλοίο φέρεται να υπέ-
στη ζημιές στην ίδια ευρύτερη περιοχή 
όπου είχε πληγεί λίγες ώρες νωρίτερα 
το καταριανό LNG carrier «Al Rekayyat». 
Σύμφωνα με προειδοποίηση της UK 
Maritime Trade Operations , περιστα-
τικό ασφαλείας καταγράφηκε σε tanker 
που διέπλεε τα Στενά του Ορμούζ, με το 
πλοίο να έχει πληγεί από άγνωστο βλήμα 
και να θεωρείται ότι έχει υποστεί δομικές 
ζημιές. Δεν έχουν αναφερθεί τραυματι-
σμοί ή περιβαλλοντική ρύπανση.
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Ξεπέρασαν τους 3.500 
οι νεκροί από τον φονικό
σεισμό στη Βενεζουέλα
Όλο και αυξάνεται ο απολογισμός 
των νεκρών από τους δύο ισχυρούς 
σεισμούς, μεγέθους 7,2 και 7,5 βαθ-
μών, που συγκλόνισαν τη Βενεζου-
έλα στις 24 Ιουνίου, καθώς σύμ-
φωνα με όσα είπε ο πρόεδρος του 
Κοινοβουλίου Χόρχε Ροδρίγκες οι 
νεκροί είναι πάνω από 3.500. Οι Αρ-
χές προχώρησαν στην ταφή περισ-
σότερων από 150 θυμάτων αγνώ-
στων στοιχείων τα οποία έχασαν 
τη ζωή τους και οι σοροί ενταφιά-
στηκαν σε σειρά ατομικών τάφων. 
Η υπηρεσιακή πρόεδρος της χώρας 
Ντέλσι Ροδρίγκες, η οποία δέχε-
ται έντονη κριτική για τη διαχείρι-
ση της κρίσης, επιχείρησε να κατευ-
νάσει τις ανησυχίες για κοινωνικές 
αναταραχές.
«Δεν καταλαβαίνω πώς, αυτές τις 
στιγμές οδύνης για τη Βενεζουέλα, 
εθνικού πένθους, κάποιοι τολμούν 
να απεργάζονται κοινωνικές εκρή-
ξεις. Εδώ δεν θα υπάρξει κοινωνική 
έκρηξη. Εδώ αυτό που υπάρχει είναι 
η βαθιά κοινωνική αλληλεγγύη του 
λαού μας», δήλωσε κατά την επίση-
μη τελετή για την επέτειο της ανε-
ξαρτησίας της χώρας, που πραγ-
ματοποιήθηκε στο στρατιωτικό 
συγκρότημα Φουέρτε Τιούνα στο 
Καράκας. Σε δεκάδες κατεστραμμέ-
να κτίρια, διακρίνεται γραμμένο το 
γράμμα D, που σημαίνει deceased 
(αποβιώσαντες στα αγγλικά), κατά 
τη διεθνή ταξινόμηση σε επιχειρή-
σεις έρευνας και διάσωσης έπειτα 
από σεισμούς, και βάζει τέλος στις 
ελπίδες πως θα βρεθούν άνθρω-
ποι ζωντανοί. Τα διεθνή συνεργεία 
αναγκάζονται να εγκαταλείψουν τη 
χώρα επειγόντως, αφού η τεράστια 
καταστροφή στις υποδομές δεν έχει 
αφήσει ανεπηρέαστη την παροχή 
καθαρού νερού στις πληγείσες πε-
ριοχές. Το γεγονός αυτό δημιουργεί 
κινδύνους μόλυνσης και εξάπλω-
σης ασθενειών όπως η χολέρα και ο 
τυφοειδής πυρετός.

Λαοθάλασσα Ιρανών για 
το αντίο στον Αλί Χαμενεΐ

Πάγωσαν για μία εβδομάδα οι συνομιλίες μέχρι να 
ολοκληρωθεί το πένθος για τον ηγέτη τους - Τραμπ: «Είτε 
θα κάνουμε συμφωνία είτε θα ολοκληρώσουμε τη δουλειά. 
Θα βγούμε κερδισμένοι με τον έναν ή τον άλλον τρόπο…»
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Το ροζ μπλοκάκι φεύγει, τα έξυπνα κινητά
έρχονται - Τα 4 βήματα της νέας διαδικασίας

Σε μια νέα, απολύτως ψηφιακή εποχή περνά η Ελληνική Αστυ-
νομία, αφήνοντας οριστικά στο παρελθόν τις χρονοβόρες γρα-
φειοκρατικές διαδικασίες για τη βεβαίωση τροχονομικών πα-
ραβάσεων, καθώς καταργείται σταδιακά το παραδοσιακό ροζ 

μπλοκάκι βεβαίωσης παραβάσεων και στη θέση του έρχεται το «έξυ-
πνο» κινητό. Σε ειδική εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στο αμφιθέα-
τρο του Αστυνομικού Μεγάρου Αθηνών, παρουσία του υπουργού Προ-
στασίας του Πολίτη Μιχάλη Χρυσοχοΐδη, υπηρεσιακών παραγόντων 
της ΕΛΑΣ και εκπροσώπων των εταιρειών Motor Oil και Nova, 
παρουσιάστηκε το νέο σύστημα ψηφιακής βεβαίωσης 
παραβάσεων της Διεύθυνσης Τροχαίας Αττικής. Το 
νέο αυτό σύστημα εκσυγχρονίζει μια διαδικα-
σία που παρέμενε χειρόγραφη για δεκαετίες, 
μειώνοντας δραστικά τη γραφειοκρατία και 
περιορίζοντας τα ανθρώπινα λάθη. Πα-
ράλληλα, απελευθερώνει πολύτιμο χρό-
νο για τους τροχονόμους, επιτρέποντάς 
τους να βρίσκονται περισσότερο στον 
δρόμο, εκεί όπου υπάρχει πραγματική 
ανάγκη για την ασφάλεια των πολιτών.

Fast track μηχανισμός
Μέχρι σήμερα στην περίπτωση της χειρό-
γραφης βεβαίωσης ο τροχονόμος έπρεπε να 
συμπληρώνει με το στιλό στο μπλοκάκι όλα τα 
στοιχεία του παραβάτη και του οχήματος, μια δια-
δικασία χρονοβόρα και επιρρεπή σε ανθρώπινα λάθη 
(πχ, δυσανάγνωστα γράμματα ή ανακρίβειες). Πλέον η δια-
δικασία ψηφιοποιείται πλήρως και ολοκληρώνεται fast track μέσω των 
«έξυπνων» συσκευών (smartphones) με τα εξής απλά βήματα:

• Πληκτρολόγηση της πινακίδας: Ο αστυνομικός πληκτρολογεί 
την πινακίδα του οχήματος στην ειδική εφαρμογή του tablet.

• Αυτόματη διασταύρωση: Το σύστημα ελέγχει άμεσα αν το όχη-
μα είναι καταχωρισμένο και εμφανίζει τα στοιχεία του.

• Καταγραφή συντεταγμένων: Εισάγονται στο σύστημα οι ακρι-
βείς γεωγραφικές συντεταγμένες του σημείου όπου βρίσκεται σταθ-
μευμένο το όχημα ή όπου τελέστηκε η παράβαση.

• Επιλογή παράβασης και αποστολή: Ο τροχονόμος επιλέγει 
από το πεδίο των παραβάσεων το συγκεκριμένο άρθρο του Κώδικα 
Οδικής Κυκλοφορίας που προβλέπει τη διαπιστωμένη παράβαση.

Με την ολοκλήρωση των βημάτων αυτών η κλήση αποστέλλεται 
αυτόματα και ψηφιακά στη θυρίδα πολίτη με SMS ή email, χωρίς να 
απαιτείται καμία περαιτέρω χειρόγραφη ενέργεια ή δουλειά γραφείου 

στο τμήμα. Η παράβαση καταγράφεται σε πραγματικό χρόνο, διασφαλί-
ζοντας απόλυτη ταχύτητα, αξιοπιστία και διαφάνεια. Σύμφωνα με τους 
αξιωματικούς της Τροχαίας, με τη νέα υποδομή προβλέπεται η ψηφια-
κή αφαίρεση διπλώματος, καθώς το δίπλωμα «δεσμεύεται» άμεσα από 
το κεντρικό σύστημα.

Η κατανομή των 390 νέων
smartphones σε Αττική και Θεσσαλονίκη
Η υλοποίηση αυτού του σημαντικού έργου ολοκληρώθηκε με την ευγε-
νική δωρεά ιδιωτικών φορέων. Συγκεκριμένα, η Motor Oil Ελλάς προ-
σέφερε 390 «έξυπνα» συστήματα (smartphones) μαζί με το απαραίτητο 
λογισμικό, ενώ η Nova ανέλαβε την παροχή της απαραίτητης τηλεπικοι-
νωνιακής υποδομής. Από τις νέες συσκευές οι 250 θα διατεθούν στην 
Τροχαία Αττικής και 60 συσκευές θα ενισχύσουν την Τροχαία Θεσσα-
λονίκης. Οι υπόλοιπες συσκευές θα παραδοθούν στην Άμεση Δράση, η 
οποία βρίσκεται καθημερινά στους δρόμους και βεβαιώνει επίσης πα-
ραβάσεις.

Στόχος η πρωτιά στο Law and Order
Κατά την ομιλία του ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχά-

λης Χρυσοχοΐδης επεσήμανε ότι βασικός στόχος της κυ-
βέρνησης και της ΕΛΑΣ παραμένει η εμπέδωση του 

αισθήματος ασφάλειας στις γειτονιές και τις συνοι-
κίες της χώρας. «Πιστεύω ότι στο τέλος του χρό-

νου η Ελλάδα θα είναι πολύ ψηλά στο ranking 
του παγκόσμιου δείκτη Law and Order», δή-
λωσε χαρακτηριστικά, υπογραμμίζοντας την 
ανάγκη να κυκλοφορούν οι πολίτες άφοβα 
οποιαδήποτε ώρα της μέρας ή της νύχτας. Η 
οδική ασφάλεια αποτελεί κεντρικό πυλώνα 
αυτής της στρατηγικής, με το προσωπικό της 
Τροχαίας να έχει τριπλασιαστεί τα δύο τε-

λευταία χρόνια, ακριβώς για να δοθεί έμφα-
ση στην πρόληψη των τροχαίων ατυχημάτων.

Βουτιά στα ποσοστά
των θετικών αλκοτέστ

«Τα αποτελέσματα των εντατικών ελέγχων είναι ήδη ορα-
τά», ανέφερε ο κ. Χρυσοχοΐδης, καθώς το 2025 καταγράφηκε σημα-

ντική μείωση στους θανάτους από τροχαία με περίπου 150 λιγότερους 
νεκρούς στους ελληνικούς δρόμους. Η θετική αυτή εξέλιξη αποδίδεται 
τόσο στους αυστηρούς ελέγχους όσο και στον νέο, πιο αποτελεσματικό 
Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας. Ιδιαίτερη εντύπωση προκαλούν τα στοι-
χεία για τους ελέγχους μέθης, καθώς ο επικεφαλής της Τροχαίας πα-
ρουσίασε δεδομένα για 720.000 αλκοτέστ μέσα σε μόλις πέντε μήνες, 
με τον αριθμό να αγγίζει τους 42.000 έως 45.000 ελέγχους ανά τριήμε-
ρο ή Σαββατοκύριακο. Το πιο ενθαρρυντικό στοιχείο αφορά την αλλαγή 
της κοινωνικής συμπεριφοράς των οδηγών. Ενώ στο παρελθόν το πο-
σοστό των οδηγών που εντοπίζονταν πάνω από το νόμιμο όριο αλκο-
όλ άγγιζε το 6%-8%, πλέον το ποσοστό αυτό έχει υποχωρήσει εντυπω-
σιακά στο 0,7%, αποδεικνύοντας μια νέα κουλτούρα σεβασμού στους 
δρόμους. Παράλληλα, εντυπωσιακή βελτίωση παρουσιάζει και η καθο-
λική πλέον χρήση κράνους από τους δικυκλιστές.

Σε νέα εποχή  
η Τροχαία με  τις ψηφιακές βεβαιώσεις παραβάσεων που μειώνουν δραστικά τη γραφειοκρατία και περιορίζουν  τα ανθρώπινα λάθη - Tι δήλωσε ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης
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Δικογραφία σε βάρος ενός 14χρονου σχημά-
τισαν οι αστυνομικοί της Υποδιεύθυνσης Προ-
στασίας Ανηλίκων Θεσσαλονίκης, έπειτα από κα-
ταγγελία 15χρονης ότι έπεσε θύμα βιασμού, ενώ, 
σύμφωνα με τους ισχυρισμούς της, ο ανήλικος φέ-
ρεται να βιντεοσκοπούσε τις γενετήσιες πράξεις.

Σύμφωνα με την καταγγελία, το περιστατικό 
σημειώθηκε τον Δεκέμβριο του 2025. Η 15χρονη, 
υπήκοος Αλβανίας, κατήγγειλε στις Αρχές ότι ο 
συνομήλικος σχεδόν ομοεθνής της την εξανάγκα-
σε σε γενετήσιες πράξεις χωρίς τη συναίνεσή της, 
ενώ παράλληλα κατέγραφε το περιστατικό με ψη-

φιακό μέσο. Στο πλαίσιο της διερεύνησης της υπό-
θεσης, οι αστυνομικοί πραγματοποίησαν έρευνα 
στην οικία του 14χρονου, από όπου κατασχέθη-
καν ψηφιακά μέσα, τα οποία αναμένεται να εξε-
ταστούν εργαστηριακά από εξειδικευμένο προ-
σωπικό της Υποδιεύθυνσης Εγκληματολογικών 
Ερευνών Βορείου Ελλάδος. Η εξέταση των ευρη-
μάτων εκτιμάται ότι θα συμβάλει στη διερεύνηση 
των καταγγελλόμενων περιστατικών και στη συλ-
λογή αποδεικτικού υλικού.

Η Ελληνική Αστυνομία αναφέρει ότι η δικο-
γραφία σχηματίστηκε στο πλαίσιο της προανά-

κρισης που διενεργείται για την υπόθεση και θα 
υποβληθεί στον αρμόδιο εισαγγελέα, ο οποίος θα 
αποφασίσει για τις περαιτέρω δικαστικές ενέρ-
γειες. 

Η έρευνα των Αρχών βρίσκεται σε εξέλιξη, 
ενώ οι ισχυρισμοί της καταγγέλλουσας εξετάζο-
νται στο πλαίσιο της προβλεπόμενης ποινικής δι-
αδικασίας. Μέχρι την ολοκλήρωση της δικαστι-
κής διερεύνησης, τα πραγματικά περιστατικά και 
οι ευθύνες των εμπλεκομένων θα κριθούν από τις 
αρμόδιες δικαστικές αρχές. 

Ι.Ντ.

Θεσσαλονίκη: Η ΕΛΑΣ «ξεσκόνισε» το σπίτι 14χρονου μετά από καταγγελία 15χρονης για βιασμό της και βιντεοσκόπηση

Εξιχνιάστηκαν δύο εμπρησμοί
σε σπίτια οργανωμένων οπαδών 

Επειτα από πολύμηνη έρευνα και αξιοποίηση νέ-
ων στοιχείων, η Υποδιεύθυνση Αντιμετώπισης 
Οργανωμένης Αθλητικής Βίας της Διεύθυν-
σης Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήμα-

τος ανακοίνωσε την πλήρη εξιχνίαση δύο εμπρηστι-
κών επιθέσεων που είχαν σημειωθεί στις 8 Ιουλίου 
2025 σε οικίες οργανωμένων οπαδών στη Δάφνη και 
τον Άγιο Δημήτριο Αττικής. Για την υπόθεση συνελή-
φθη 24χρονος οργανωμένος οπαδός άλλης ομάδας, ο 
οποίος φέρεται να συμμετείχε στις επιθέσεις, ενώ εί-
χε προηγηθεί, τον Φεβρουάριο του 2026, η σύλληψη 
ενός 20χρονου.

Ο διακριτός ρόλος 
των δύο κατηγορουμένων
Σύμφωνα με την ΕΛΑΣ, η πλήρης διαλεύκανση της 
υπόθεσης κατέστη δυνατή ύστερα από την περαιτέ-
ρω αξιοποίηση των στοιχείων της προανάκρισης και 
κυρίως την ανάλυση ψηφιακών πειστηρίων, που επέ-
τρεψαν στους αστυνομικούς να ταυτοποιήσουν τον 
δεύτερο φερόμενο δράστη και να προσδιορίσουν τον 
ρόλο κάθε εμπλεκομένου.

Κατά την αστυνομική έρευνα προέκυψε ότι οι 
δύο νεαροί μετέβησαν με δίκυκλη μοτοσικλέτα στις 
δύο κατοικίες. Ο 20χρονος φέρεται να ήταν εκείνος 
που τοποθέτησε και πυροδότησε τους αυτοσχέδιους 

εμπρηστικούς μηχανισμούς, ενώ ο 24χρονος φέρε-
ται να οδηγούσε τη μοτοσικλέτα που χρησιμοποιή-
θηκε για τη μετάβαση και τη διαφυγή από τα σημεία 
των επιθέσεων.

Η συγκεκριμένη υπόθεση είχε απασχολήσει έντο-
να τις διωκτικές αρχές, καθώς είχε αποδοθεί στο 
πλαίσιο της οργανωμένης οπαδικής βίας, με στόχο 
οικίες ατόμων που συνδέονταν με αντίπαλο οπαδι-
κό χώρο.

Τα ευρήματα 
στο σπίτι του 24χρονου
Κατόπιν παραγγελίας της αρμόδιας ανακριτικής αρ-
χής, αστυνομικοί πραγματοποίησαν το πρωί της 6ης 
Ιουλίου έρευνα στην οικία του 24χρονου, παρουσία 
δικαστικού λειτουργού και με τη συνδρομή της Υποδι-
εύθυνσης Πληροφοριών και Ειδικών Δράσεων.

Κατά την έρευνα κατασχέθηκαν 40 συσκευασί-
ες που περιείχαν κοκαΐνη συνολικού μεικτού βάρους 
34,7 γραμμαρίων, δύο πλαστικά μπουκάλια που εξε-
τάζεται αν περιείχαν βενζίνη, αναδιπλούμενος σου-
γιάς, δύο ηλεκτρονικές ζυγαριές ακριβείας, φυσίγγιο 
διαμετρήματος 9 χιλιοστών, δύο κινητά τηλέφωνα, 
πλήθος αυτοκόλλητων οπαδικού περιεχομένου, ζευ-
γάρι κοκάλινα γάντια, κράνος, το χρηματικό ποσό 
των 705 ευρώ καθώς και η δίκυκλη μοτοσικλέτα που 
-σύμφωνα με την αστυνομική έρευνα- χρησιμοποιή-
θηκε στις εμπρηστικές επιθέσεις.

Σε βάρος του 24χρονου σχηματίστηκε επιπλέ-
ον δικογραφία για παραβάσεις της νομοθεσίας περί 
ναρκωτικών και όπλων, ενώ οδηγήθηκε στην αρμό-
δια εισαγγελική αρχή. Με τη σύλληψή του, οι αστυ-
νομικές αρχές θεωρούν ότι ολοκληρώθηκε η διερεύ-
νηση της υπόθεσης, η οποία παρέμενε ανοικτή για 
περίπου έναν χρόνο.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Χειροπέδες και στον δεύτερο 
φερόμενο εμπλεκόμενο  
στις επιθέσεις τον Ιούλιο του 2025 
και τον περασμένο Φεβρουάριο 
- Βρέθηκε και η μοτοσικλέτα που 
φέρεται να χρησιμοποιήθηκε 
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Η πλέον σεισμογενής περιοχή της Μεσογείου βρέθηκε 
στο επίκεντρο μιας διεθνούς επιστημονικής αποστολής 
μεγάλης κλίμακας. Η θαλάσσια γεωφυσική αποστολή 
ODISSEY, που ολοκλήρωσε το δεύτερο σκέλος της τον 

Ιούνιο στα ανοικτά της Κέρκυρας, της Κεφαλονιάς, της Ζακύνθου 
και της δυτικής Πελοποννήσου, φιλοδοξεί να ξεκλειδώσει τα μυ-
στικά των ενεργών ρηγμάτων του Ιονίου και να προσφέρει νέα, 
πολύτιμα στοιχεία για τη σεισμική συμπεριφορά της περιοχής. 
Κατά τη διάρκεια της αποστολής συλλέχθηκαν περισσότερα από 
2.200 χιλιόμετρα σεισμικών προφίλ ανάκλασης υψηλής ευκρίνει-
ας, δημιουργώντας ένα από τα σημαντικότερα σύνολα θαλάσσι-
ων γεωφυσικών δεδομένων που έχουν αποκτηθεί ποτέ στα ελλη-
νικά ύδατα. Με τη χρήση προηγμένου εξοπλισμού, οι επιστήμονες 
κατέγραψαν τη δομή του γήινου φλοιού κάτω από τον θαλάσσιο 
πυθμένα και χαρτογράφησαν τα ενεργά ρήγματα που συνδέονται 
με την έντονη σεισμική δραστηριότητα της δυτικής Ελλάδας.

Η έρευνα δεν περιορίζεται στην απλή αποτύπωση του υπε-
δάφους. Οι ειδικοί εξετάζουν τις φυσικές ιδιότητες των πετρωμά-
των που συμμετέχουν στη συνσεισμική παραμόρφωση, ώστε να 
κατανοήσουν καλύτερα τον τρόπο με τον οποίο ενεργοποιούνται 
τα ρήγματα, απελευθερώνεται η σεισμική ενέργεια και, υπό συ-
γκεκριμένες συνθήκες, μπορεί να προκληθεί ακόμη και τσουνάμι.

Τα επόμενα βήματα 
Το πρόγραμμα συνεχίζεται μέσα στον Ιούλιο με την πόντιση και 
την ανάσυρση 17 νέων υποθαλάσσιων σεισμογράφων, οι οποί-
οι θα προστεθούν στους 18 που έχουν ήδη εγκατασταθεί στον 

πυθμένα. Οι μετρήσεις θα αξιοποιηθούν για τη δημιουργία τρισ-
διάστατου μοντέλου σεισμικής τομογραφίας, το οποίο θα αποτυ-
πώνει με μεγαλύτερη ακρίβεια τη γεωλογική δομή της περιοχής.

Τα αποτελέσματα της αποστολής αναμένεται να αποτελέσουν 
πολύτιμο εργαλείο για τη βελτίωση των μοντέλων εκτίμησης του 
σεισμικού κινδύνου και των θαλάσσιων γεωκινδύνων, συμβάλλο-
ντας στην καλύτερη προετοιμασία των αρμόδιων αρχών απένα-
ντι σε φυσικές καταστροφές.

Η αποστολή πραγματοποιήθηκε με το ισπανικό ερευνητικό 
σκάφος R/V Sarmiento de Gamboa, στο πλαίσιο της συνεργα-
σίας του Ινστιτούτου Θαλάσσιων Επιστημών της Βαρκελώνης 

(ICM-CSIC) και του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημί-
ου Αθηνών. Από ελληνικής πλευράς, συν-επιστημονικά υπεύ-
θυνη ήταν η καθηγήτρια Γεωλογίας του ΕΚΠΑ Εύη Νομικού, η 
οποία έχει επισημάνει ότι η χαρτογράφηση και η μελέτη των 
ενεργών γεωλογικών δομών του Ιονίου είναι καθοριστικής ση-
μασίας για την καλύτερη κατανόηση της σεισμικότητας της δυ-
τικής Ελλάδας και τη βελτίωση των μοντέλων εκτίμησης του 
σεισμικού κινδύνου. Στην αποστολή συμμετείχαν επίσης τα 
ερευνητικά κέντρα ISMAR της Ιταλίας και GEOMAR της Γερ-
μανίας, με την υποστήριξη της ΕΔΕΥΕΠ και της Υδρογραφικής 
Υπηρεσίας του Πολεμικού Ναυτικού.

Με ιδιαίτερη επιτυχία και τη θερμή ανταπόκριση εκατοντά-
δων θεατών ολοκληρώθηκε το 10ο Χορωδιακό Φεστιβάλ Ευ-
ρώτα στη Σκάλα Λακωνίας, ένας σημαντικός πολιτιστικός θε-
σμός που προάγει τη μουσική, τον πολιτισμό και την κοινωνική 
προσφορά. Η μεγάλη προσέλευση του κοινού επιβεβαίωσε τη 
δυναμική του φεστιβάλ καθώς και το έντονο ενδιαφέρον των 
πολιτών για ποιοτικές πολιτιστικές εκδηλώσεις. Ξεχωριστή στιγ-
μή της πρώτης βραδιάς του φεστιβάλ αποτέλεσε η τιμητική βρά-
βευση του Γιώργου Τσούκαλη από τον Πολιτιστικό Σύλλογο «Νέ-
οι Ορίζοντες», του οποίου είναι επίτιμος πρόεδρος. Το Διοικητικό 
Συμβούλιο του Συλλόγου τον τίμησε για τη διαχρονική προσφο-

ρά του στον πολιτισμό και τον ανακήρυξε Πρέσβη Καλής Θέλη-
σης, αναγνωρίζοντας τη σημαντική συμβολή του στην προώθη-
ση των Βραβείων «ΛΙΟΠΕΤΡΑ». Στην ομιλία του, ο κ. Τσούκαλης 
εξέφρασε τη βαθιά συγκίνησή του για την ιδιαίτερη αυτή τιμή, 
ευχαριστώντας θερμά το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου 
«Νέοι Ορίζοντες» για την εμπιστοσύνη, την αναγνώριση και την 
άψογη φιλοξενία. Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στον δήμαρχο 
Ευρώτα Δήμο Βέργο, ο οποίος στηρίζει έμπρακτα κάθε πρωτο-
βουλία που προάγει τον πολιτισμό και συνέβαλε καθοριστικά 
στην επιτυχία της διοργάνωσης. Κατά τη διάρκεια της εκδήλω-
σης τιμήθηκαν επίσης ο σπουδαίος Κρητικός λυράρης Βασίλης 

Σκουλάς και η διακεκριμένη δημοσιογράφος Ιωάννα Μάνδρου, 
για τη μακρόχρονη και σημαντική προσφορά τους. Η κορύφωση 
της βραδιάς ήρθε με την εμφάνιση του Βασίλη Σκουλά, ο οποί-
ος με τη μοναδική φωνή, τη λύρα και τα αγαπημένα του τραγού-
δια ενθουσίασε το κοινό, προσφέροντας στιγμές συγκίνησης, 
κεφιού και αυθεντικής κρητικής μουσικής παράδοσης. Το 10ο 
Χορωδιακό Φεστιβάλ Ευρώτα ολοκληρώθηκε με ένα πλούσιο 
καλλιτεχνικό πρόγραμμα, επιβεβαιώνοντας ότι αποτελεί έναν 
από τους σημαντικότερους πολιτιστικούς θεσμούς της Λακωνί-
ας και αναδεικνύοντας τις αξίες της μουσικής, της παράδοσης, 
της συνεργασίας και της κοινωνικής προσφοράς.

Ολοκληρώθηκε με μεγάλη επιτυχία το 10ο Χορωδιακό Φεστιβάλ Ευρώτα - Τιμητική διάκριση στον Γιώργο Τσούκαλη 

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Η ΑΠΟΣΤΟΛΗ ODISSEY «ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΕΙ» ΤΟΝ ΣΕΙΣΜΙΚΟ ΚΙΝΔΥΝΟ ΣΤΟ ΙΟΝΙΟ

Μεγάλη έρευνα ξεκλειδώνει 
τα μυστικά των ενεργών ρηγμάτων 

Συλλέχθηκαν πάνω από 2.200 χιλιόμετρα σεισμικών προφίλ ανάκλασης υψηλής 
ευκρίνειας, δημιουργώντας ένα από τα σημαντικότερα σύνολα θαλάσσιων 
γεωφυσικών δεδομένων που έχουν αποκτηθεί ποτέ στα ελληνικά ύδατα 
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Το ΠΑΣΟΚ και η δύσκολη 
δεύτερη θέση
Η δημοσκόπηση που παρουσιάστηκε στην εκδή-
λωση του ΠΑΣΟΚ στη ΔΕΘ είχε ενδιαφέρον, αλ-
λά όχι απαραίτητα ευχάριστο. Η ΝΔ προηγείται 
καθαρά στην Α’ Θεσσαλονίκης, ενώ για τη δεύ-
τερη θέση γίνεται κανονικός συνωστισμός. Ελ-
ληνική Λύση, ΕΛΑΣ, ΠΑΣΟΚ και Ελπίδα για τη 
Δημοκρατία κινούνται πέριξ του 8%. Με άλλα 
λόγια, το ΠΑΣΟΚ δεν παλεύει μόνο να μεγαλώ-
σει. Παλεύει και να ξεχωρίσει μέσα σε έναν χώρο 
όπου όλοι διεκδικούν τους ίδιους δυσαρεστημέ-
νους. Και εκεί τα παλιά ονόματα δεν αρκούν πά-
ντα. Θέλει αφήγημα.

Τα λιμάνια και η Βόρεια Ελλάδα
Το 7ο Balkan Forum στο Μέγαρο Μουσικής έβα-
λε στο τραπέζι τη ναυτιλία, τα λιμάνια και τον 
ρόλο της Βόρειας Ελλάδας ως πύλης προς Βαλ-
κάνια και Ανατολική Μεσόγειο. Γκιουλέκας, Δή-
μας και Κικίλιας μίλησαν για υπο-
δομές, logistics, εξωστρέφεια και 
επενδύσεις. Καλά όλα αυτά, αρ-
κεί να μη μείνουν σε ωραίες λέξεις 
συνεδριακής αίθουσας. Η Θεσσα-
λονίκη έχει ακούσει πολλές φορές 
ότι είναι κόμβος, πύλη και σταυ-
ροδρόμι. Το θέμα είναι κάποτε να 
γίνει και στην πράξη, χωρίς να χρειάζεται κάθε 
φορά PowerPoint για να το πιστέψουμε.

Οι μικρομεσαίοι 
στο επίκεντρο της ΕΛΑΣ
Η ΕΛΑΣ του Αλέξη Τσίπρα επέλεξε να χτυπήσει 
στη Θεσσαλονίκη με ατζέντα μικρομεσαίων. Ο 
Μίλτος Χατζηγιαννάκης και η ομάδα του πέρα-
σαν από επιμελητήρια, μίλησαν με επαγγελματί-
ες και κατέληξαν στον Εύοσμο με εκδήλωση για 
τις ΜΜΕ. Η επιλογή δεν είναι τυχαία. Εκεί υπάρ-
χουν γκρίνια, κόπωση, φόβος για λουκέτα και 
πολιτικό ακροατήριο προς αναζήτηση. Το ερώ-
τημα είναι αν η ΕΛΑΣ θα μπορέσει να μετατρέ-
ψει την αγανάκτηση σε ψήφο ή αν θα μείνει στα 
«Τώρα Μιλάμε». Διότι στην αγορά, μιλάνε όλοι. 
Πληρώνουν λίγοι.

Αύριο Πέμπτη στην Κοζάνη  
η κηδεία της Βάγιας Νέστορα
Στην Κοζάνη στρέφονται την Πέμπτη τα βλέμμα-
τα, όπου θα τελεστεί η κηδεία της Βάγιας Νέστο-
ρα, που έχασε τη ζωή της μετά τις εμπρηστικές 
επιθέσεις στη Θεσσαλονίκη. Η εξόδιος ακολου-
θία θα γίνει στις 12 το μεσημέρι, στον Ιερό Ναό 
Αγίου Νικολάου Κοζάνης, ενώ σύμφωνα με πλη-
ροφορίες αναμένεται να δώσει το «παρών» και ο 
πρωθυπουργός. Η οικογένεια ζητά, αντί στεφά-
νων, να γίνουν δωρεές στο «Όραμα Ελπίδας». Σε 
τέτοιες στιγμές, η αξιοπρέπεια μετρά περισσότε-
ρο από τις δηλώσεις. Και η σιωπή συχνά λέει πε-
ρισσότερα από τις κάμερες.

Σε αυτοσχέδια χωματερή μετατράπη-
κε τμήμα της οδού Θερμοπυλών 32 
στη Θεσσαλονίκη, όπου άγνωστοι 
εγκατέλειψαν μεγάλο αριθμό ογκω-

δών αντικειμένων και απορριμμάτων. 
Η Αντιδημαρχία Καθαριότητας ενημε-

ρώθηκε για το περιστατικό τη Δευτέρα 6 
Ιουλίου και συνεργεία του Δήμου Θεσσα-
λονίκης προχώρησαν άμεσα στην απομά-
κρυνση των σκουπιδιών. Παράλληλα, ο αρ-
μόδιος αντιδήμαρχος Καθαριότητας Λάζαρος Ζαχαριάδης 
μετέβη στο Αστυνομικό Τμήμα Χαριλάου όπου κατέθεσε 
μήνυση κατά αγνώστων, προκειμένου να εντοπιστούν οι 

υπεύθυνοι και να οδηγηθούν στη Δικαι-
οσύνη. Από τον Δήμο Θεσσαλονίκης το-
νίζεται ότι, παρά τις επανειλημμένες εκ-
κλήσεις, ορισμένοι εξακολουθούν να 
αντιμετωπίζουν τον δημόσιο χώρο ως χω-
ματερή, υποβαθμίζοντας την καθημερινό-
τητα των πολιτών και δημιουργώντας κιν-
δύνους για τη δημόσια υγεία.

Η δημοτική αρχή καλεί τους πολίτες 
να επιδείξουν υπευθυνότητα και σεβασμό 

στους κοινόχρηστους χώρους, ζητώντας παράλληλα τη 
συμβολή όλων για την προστασία της εικόνας και της κα-
θαριότητας της πόλης.

Θεσσαλονίκη: Μετέτρεψαν δρόμο σε χωματερή με ογκώδη  
και σκουπίδια - Μήνυση κατά αγνώστων από τον δήμο

Μετρό και Flyover στο κυβερνητικό κάδρο
Οι συγκοινωνίες της Θεσσαλονίκης φαίνεται πως 

μπαίνουν σε φάση πυκνών εξελίξεων. Από τη μία, η επέ-
κταση του μετρό προς Καλαμαριά ετοιμάζεται να παρα-
δοθεί μέσα στον μήνα. Από την άλλη, οι εργασίες στο 
Flyover, όπως λέγεται αρμοδίως, προχωρούν με ρυθμούς 

που έχουν ξεπεράσει τις αρχικές προσδοκίες. Για μια πόλη 
που έχει μάθει να ακούει επί δεκαετίες υποσχέσεις για έρ-
γα, η εικόνα εργοταξίων που προχωρούν μοιάζει σχεδόν 
εξωτική. Το θέμα, βέβαια, δεν είναι μόνο να κόβονται κορ-
δέλες. Είναι να αλλάζει και η καθημερινότητα.

Τα καμένα και το «φαίνεσθαι»

Το ένα μετά το άλλο, κλιμάκια κομμάτων επισκέπτονται τα 
καμένα του Ωραιοκάστρου. Και προφανώς η καταστροφή εί-
ναι μεγάλη: άνθρωποι είδαν περιουσίες να χάνονται, ενώ η οι-
κολογική ζημιά είναι σοβαρή. Ωστόσο, κάποια στιγμή η πολιτι-
κή του «φαίνεσθαι» πρέπει να δώσει τη θέση της στην πολιτική 
των έργων. Στο διά ταύτα, ο υφυπουργός Πολιτικής Προστασί-
ας Κώστας Κατσαφάδος ανακοίνωσε ότι 5 εκατ. ευρώ θα διατε-
θούν στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας και στους Δήμους 
Ωραιοκάστρου και Παύλου Μελά, ενώ άμεσα θα δοθεί και πρώ-
το επίδομα στους πληγέντες με το φύλλο αυτοψίας. Τώρα αρχί-
ζει το δύσκολο: να φτάσουν τα χρήματα εκεί που πρέπει, πριν τα 
φάει η γνωστή ελληνική αναμονή.

Διεύρυνση χωρίς εκπλήξεις

Χωρίς ηχηρές ανακοινώσεις ολοκληρώθηκε στη Θεσσαλο-
νίκη η εκδήλωση της Επιτροπής Διεύρυνσης και Συμπαράταξης 
του ΠΑΣΟΚ, παρουσία του Κώστα Σκανδαλίδη και του Γιάννη 
Βαρδακαστάνη. Γνωστοποιήθηκαν, μεταξύ άλλων, και τα ονόμα-
τα των νέων Νομαρχιακών Επιτροπών Εκλογικού Αγώνα. Στην 
Α’ Θεσσαλονίκης παραμένει γραμματέας ο Στάθης Κουτσοχή-
νας, με αναπληρωτή τον Ηλία Ρίγανη, ενώ στη Β’ Θεσσαλονίκης 
ο Γιάννης Μπατζαρακίδης, με αναπληρωτή τον Στέφανο Πάνο. 
Με λίγα λόγια, η διεύρυνση παρουσιάστηκε, αλλά η μεγάλη έκ-
πληξη δεν εμφανίστηκε. Μάλλον είχε άλλη υποχρέωση.

Το υβριδικό τρένο έφτασε
Μέσα στις ειδήσεις για μετρό και Flyover ήρθε να προστεθεί και η άφιξη του πρώτου 

υβριδικού τρένου στη Θεσσαλονίκη. Πρόκειται για το πρώτο από τα 25 που πρόκειται να 
παραλάβει η Ελλάδα, όπως ανακοίνωσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, παρουσιάζοντάς το ως 
απτό αποτέλεσμα της συμφωνίας Ελλάδας - Ιταλίας για νέες επενδύσεις στον ελληνικό 
σιδηρόδρομο. Καλό νέο, αναμφίβολα. Μόνο που μετά από όσα έχει ζήσει ο ελληνικός σι-
δηρόδρομος οι πολίτες δεν ζητούν πια μόνο σύγχρονα τρένα. Ζητούν εμπιστοσύνη. Και 
αυτή δεν παραδίδεται με δελτίο Τύπου.
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Δημόσιο αναλυτικό απολογισμό των τριάντα πρώτων μηνών της δι-
οίκησής του πραγματοποίησε ο δήμαρχος Νέας Ιωνίας Παναγιώτης Μα-
νούρης, παρουσιάζοντας τις δυσκολίες που αντιμετώπισε παραλαμβάνο-
ντας τον δήμο, το «νοικοκύρεμα των υπηρεσιών του δήμου, τα έργα που 
έγιναν σε αυτό το διάστημα, αλλά και αυτά που ετοιμάζονται για το υπό-
λοιπο της θητείας». «Είμαστε υπερήφανοι για όσα κάναμε ήδη παραλαμ-
βάνοντας πενιχρές χρηματοδοτήσεις έως ανύπαρκτες και αντιμετωπίζο-
ντας μια ζοφερή πραγματικότητα και το μένος “πολιτικών αντιπάλων”, 
που ήθελαν την πόλη βαλτωμένη, για να αποδείξουν ότι κακώς έχασαν τις 
εκλογές. Δουλέψαμε με πάθος και αποφασιστικότητα, διεκδικήσαμε δε-
κάδες εκατομμύρια ευρώ χρηματοδοτήσεις και πετύχαμε σε δύο χρόνια 

να διασφαλίσουμε 39 εκατ. ευρώ. Δημοπρατούμε τα ενταγμένα έργα και 
συνεχίζουμε. Όσα θα γίνουν αυτή την πενταετία δεν έχουν γίνει εδώ και 
δεκαετίες», υπογράμμισε χαρακτηριστικά ο δήμαρχος. Παράλληλα, ο κ. 
Μανούρης συνέκρινε τη δική του θητεία με αυτήν της προκατόχου του Δέ-
σποινας Θωμαΐδου, υποστηρίζοντας ότι, από μια περίοδο με απώλειες 53 
εκατ. ευρώ και μόλις 25% απορρόφηση, σήμερα ο δήμος έχει εξασφαλίσει 
39,6 εκατ. ευρώ για έργα, φθάνοντας την απορροφητικότητα στο 92%.

Κατέληξε, δε, επισημαίνοντας πως βρίσκονται υπό αξιολόγηση ή προς 
υποβολή επιπλέον έργα ύψους 19 εκατ. ευρώ, στα οποία περιλαμβάνο-
νται τα αντιπλημμυρικά του Περισσού, οι πεζογέφυρες σε Παναγούλη και 
Κύμης, οι αναπλάσεις πεζοδρομίων αλλά και τα δύο κλειστά γυμναστήρια.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ 

Στην τελική ευθεία το δίκτυο 
υδροδότησης της Κινέτας

Παναγιώτης Μανούρης: «Διασφαλίσαμε 39 εκατ. για τον Δήμο Νέας Ιωνίας»

Πολύ κοντά στην οριστική λύση βρίσκεται το πρό-
βλημα της υδροδότησης του οικισμού της Κινέ-
τας του Δήμου Μεγαρέων, καθώς μετά τις συντο-
νισμένες ενέργειες του περιφερειάρχη Αττικής 

Νίκου Χαρδαλιά το έργο της δημιουργίας εσωτερικού δι-
κτύου μπήκε σε οριστική τροχιά υλοποίησης, μια και δη-
μοσιεύτηκε στο Κεντρικό Ηλεκτρονικό Μητρώο Δημοσίων 
Συμβάσεων η δημοπράτησή του.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που δόθηκαν στη δημοσιότη-
τα, ο προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται σε 9,25 εκατ. 
ευρώ πλέον ΦΠΑ με πόρους της Περιφέρειας Αττικής από 
το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και το 
Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, στο πλαίσιο του Περι-
φερειακού Προγράμματος Αττική 2021-2027. Αναθέτουσα 
αρχή για το έργο είναι η ΕΥΔΑΠ ΑΕ και ήδη οι ενδιαφερό-
μενες εταιρείες καλούνται να καταθέσουν τις προσφορές 
τους έως τις 3 Αυγούστου 2026, ενώ η περάτωση του έρ-
γου αναμένεται σε 24 μήνες μετά την υπογραφή της σύμ-
βασης με τον ανάδοχο.

Η ολοκλήρωση του έργου αναμένεται να δώσει οριστι-
κή λύση στα χρόνια προβλήματα υδροδότησης της Κινέ-
τας, καθώς 5.120 νοικοκυριά αποκτούν πλέον πρόσβαση 
σε ασφαλές πόσιμο νερό, εξυπηρετώντας έτσι τους 21.000 
μόνιμους κατοίκους καθώς και τους χιλιάδες επισκέπτες 
που κατακλύζουν την περιοχή τη θερινή περίοδο. Στο πλαί-
σιο του έργου προβλέπονται εκτεταμένες εργασίες επε-
κτάσεων, απαραίτητων βελτιώσεων και αντικαταστάσεων 
στους αγωγούς του εσωτερικού δικτύου ύδρευσης σε συ-
νολικό μήκος 58 χλμ. Οι παρεμβάσεις αυτές θα επικεντρω-
θούν γεωγραφικά στις εντός σχεδίου περιοχές της Κινέτας 
που εκτείνονται νοτίως της Ολυμπίας Οδού.

Όπως επεσήμανε ο Νίκος Χαρδαλιάς στη δήλωση του: 
«Είμαι περήφανος και συνάμα συγκινημένος, γιατί ακόμα 
μία δέσμευσή μας προς τους πολίτες της Αττικής βρίσκε-
ται πλέον σε τροχιά υλοποίησης - και αυτήν τη φορά για 

ένα πολύ σημαντικό έργο, που θα προσφέρει σε 5.100 νοι-
κοκυριά, σε 21.000 συμπολίτες μας, το αυτονόητο δικαίω-
μα πρόσβασης σε καθαρό, πόσιμο νερό», ενώ υπενθύμισε 
πως «όταν επισκέφθηκα το εργοτάξιο στην Κινέτα τον πε-
ρασμένο Μάρτιο, είχα δηλώσει ξεκάθαρα ότι προχωράμε 
στη δημοπράτηση του εσωτερικού δικτύου, ώστε το 2028 
να ανοίξουμε τη βρύση και να δώσουμε νερό σε 5.120 νοι-
κοκυριά. Σήμερα κάνουμε το κρίσιμο βήμα για να λύσουμε 
οριστικά ένα πρόβλημα δεκαετιών».

Να σημειώσουμε ότι το συγκεκριμένο έργο αποτελεί 
ένα μόνο τμήμα του ολιστικού σχεδιασμού που υλοποιεί η 

διοίκηση της Περιφέρειας Αττικής για την καθολική πρό-
σβαση των κατοίκων και των επισκεπτών της Κινέτας σε 
πόσιμο νερό, με συνολική δημόσια επένδυση που αγγίζει 
μέχρι σήμερα τα 28 εκατ. ευρώ πλέον ΦΠΑ. Και αυτό για-
τί ήδη βρίσκεται σε διαδικασία υλοποίησης η αρχική φάση 
του έργου, προϋπολογισμού 4,2 εκατ. ευρώ, η οποία πε-
ριλαμβάνει την κατασκευή αγωγού μεταφοράς νερού της 
ΕΥΔΑΠ συνολικού μήκους 15 χλμ. από τα Μέγαρα στην Κι-
νέτα, καθώς και την κατασκευή νέας κεντρικής δεξαμενής 
με δύο θαλάμους, συνολικής χωρητικότητας 3.000 κυβι-
κών μέτρων.
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Πήρε πρωτοβουλία ο Κωνσταντάτος 

Σε συνέχεια των καταγγελιών που 
είχε κάνει πριν από μερικές μέρες ο δή-
μαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης Γιάν-
νης Κωνσταντάτος ότι οι καθαρισμοί 
στο βουνό του Υμηττού έχουν καθυστε-
ρήσει από τον ΣΠΑΥ, ανέθεσε στις υπη-
ρεσίες του δήμου να προχωρήσουν σε 
άμεσο καθαρισμό και απομάκρυνση των 
ξερών δέντρων. Όπως επισημαίνει στην 
ανακοίνωσή του, «αντιμετωπίζοντας την 
πραγματικότητα με πολλά ξερά πεσμένα 
δέντρα, ο Δήμος Ελληνικού-Αργυρούπο-
λης δεν μπορούσε να παραμείνει αδρα-
νής, περιμένοντας την ανταπόκριση των 
αρμόδιων φορέων. Με τα δικά του συνεργεία και μέσα προχώρησε σε εκτεταμένες εργασί-
ες καθαρισμού στα σημεία που γειτνιάζει με το περιαστικό μέτωπο, απομακρύνοντας μεγά-
λες ποσότητες ξερής καύσιμης ύλης, πεσμένα ξερά κλαδιά, ογκώδη απορρίμματα και κάθε 
άλλο εύφλεκτο υλικό που θα μπορούσε να λειτουργήσει ως εστία ανάφλεξης ή να συμβά-
λει στην εξάπλωση μιας πυρκαγιάς».

Αφωνία λόγω άγνοιας ή αδιαφορίας 
Αδυναμία ή αδιαφορία να απαντή-

σει για ένα ακόμα σοβαρό θέμα που 
απασχολεί την πόλη του Ιλίου επέδειξε 
η δημοτική αρχή της Ανδριάνας Αλεβί-
ζου-Κουκουβίνου. Στην πρόσφατη συνε-
δρίαση του δημοτικού συμβούλιου, στε-
λέχη της μείζονος αντιπολίτευσης του 
Νίκου Ζενέτου κατέθεσαν ερωτήσεις 
για τον τρόπο λειτουργίας του διαδη-
μοτικού Κέντρου Πρόληψης «Φαέθων» 
(συμμετέχουν και οι Δήμοι Πετρούπολης 
και Αγίων Αναργύρων-Καματερού), τό-
σο όσον αφορά την υποστελέχωσή του 
όσο και για τις φήμες που κυκλοφορούν 
για «ανάρμοστες συμπεριφορές» στελε-
χών του. Αφορμή για τη συζήτηση ήταν 
το αίτημα που έχει καταθέσει η διοίκηση 

του Κέντρου Πρόληψης «Φαέθων» για τη στήριξή του από τους τρεις δήμους, ώστε να δο-
θεί η δυνατότητα της απρόσκοπτης λειτουργίας του κέντρου σε μια εποχή που η παραβα-
τικότητα των ανηλίκων σημειώνει μεγάλη αύξηση στην περιοχή. Ωστόσο, όσο πιεστικά κι 
αν τέθηκαν τα ερωτήματα, ούτε η δήμαρχος αλλά ούτε και κάποιος συνεργάτης της φάνη-
κε να γνωρίζουν ή να θέλουν να απαντήσουν για το τι συμβαίνει με το Κέντρο Πρόληψης. 
Το μόνο σίγουρο είναι πως η αντιπολίτευση θα επανέλθει στο θέμα, ελπίζοντας έως τότε 
να γνωρίζουν… 

Ανεξαρτητοποίηση με νόημα
Την απόφασή του να ανεξαρτητοποιηθεί από τη δημοτική παράταξη «Ναι στη Θεσσαλο-

νίκη» του πρώην δημάρχου Θεσσαλονίκης Κωνσταντίνου Ζέρβα ανακοίνωσε ο δημοτικός 
σύμβουλος Μιχάλης Κούπκας, με επιστολή που απέστειλε προς τον πρόεδρο του δημοτι-
κού συμβουλίου Σπύρο Βούγια. Η εξέλιξη αυτή ήρθε δύο ημέρες πριν από την ειδική συνε-
δρίαση του δημοτικού συμβουλίου για την εκλογή του νέου προεδρείου και των μελών της 
δημοτικής επιτροπής. «Δεν πιστεύω σε μια αντιπολίτευση που υπάρχει μόνο για να αντι-
πολιτεύεται. Δεν πιστεύω σε μια δημόσια στάση που μετατρέπει κάθε δευτερεύουσα δια-
φωνία σε μείζον πολιτικό γεγονός», σημειώνει στην επιστολή ανεξαρτητοποίησής του ο κ. 
Κούπκας. Ο ίδιος πρόσθεσε πως θα συνεχίσει να παρεμβαίνει με καθαρότητα, να στηρίζει 
όσα θεωρεί χρήσιμα για την πόλη, να ασκεί ουσιαστικό έλεγχο όπου χρειάζεται και να κα-
ταθέτει προτάσεις για τη Θεσσαλονίκη τού σήμερα και του αύριο. «Η εντολή που έλαβα από 
τους πολίτες είναι εντολή ευθύνης», καταλήγει ο Μιχάλης Κούπκας.

Το έργο τελείωσε με… πασαλείμματα
Με απορία και αγανάκτηση υποδέχθηκαν οι κάτοικοι της Νέ-

ας Σμύρνης την «πανηγυρική» ανακοίνωση της δημοτικής αρχής 
του Γιώργου Κουτελάκη ότι… ολοκληρώθηκε το μεγάλο πρόγραμ-
μα ασφαλτοστρώσεων στην πόλη. Θυμίζουμε πως από την προε-
κλογική περίοδο ο νυν δήμαρχος είχε κάνει «σημαία» το θέμα των 
ασφαλτοστρώσεων και των επισκευών των πεζοδρομίων, υπο-
σχόμενος πως από την πρώτη κιόλας μέρα της θητείας του θα ξεκι-
νούσαν οι παρεμβάσεις σε ολόκληρη την πόλη. Σαν να μην έφτα-
νε το γεγονός ότι η εργολαβία ξεκίνησε περίπου μετά από ενάμιση 
χρόνο, τώρα έρχεται η ανακοίνωση πως «ολοκληρώθηκε το κρίσι-
μο έργο υποδομής που αλλάζει την εικόνα του οδικού δικτύου της 
πόλης και ενισχύει την ασφάλεια των οδηγών», ενώ όλοι γνωρί-
ζουν πως έχουν γίνει μερικά «πασαλείμματα» σε κάποια τμήματα 
κεντρικών δρόμων της πόλης και όλο το υπόλοιπο οδικό δίκτυο 
και τα πεζοδρόμια παραμένουν σε τραγική κατάσταση. Θα περίμε-
νε κάποιος ότι αυτή η ανακοίνωση θα κατέληγε με τη φράση πως 
σύντομα θα ξεκινήσουν καινούργια έργα, αλλά προς απογοήτευ-
ση όλων ξεκαθαρίζει ότι «με την ολοκλήρωση του προγράμματος 
αυτού, η δημοτική αρχή κλείνει έναν μεγάλο κύκλο παρεμβάσε-
ων, στοχεύοντας στη βελτίωση της καθημερινότητας και της ποιό-
τητας ζωής των κατοίκων». Καμία ελπίδα για το μέλλον…

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα δυτικά 
της Αθήνας, ο ανασχηματισμός που έκανε η 
δημοτική αρχή δεν κράτησε ούτε μια μέρα; 
Προφανώς η ηγεσία του δήμου αλλά και οι 
νομικοί σύμβουλοι δεν είχαν φροντίσει να 

ενημερωθούν για τις αλλαγές που έφερε ο νέος Κώδικας Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης. Έτσι, δεν γνώριζαν και το ασυμβίβαστο που προ-
βλέπει η νέα ρύθμιση για έμμισθες θέσεις αντιδημάρχων και στε-
λεχών της Δημοτικής Επιτροπής στους δημόσιους υπαλλήλους, 
καθώς θα πρέπει να διακοπεί η μισθοδοσία τους από την υπηρε-
σία που εργάζονται. Όταν το έμαθαν ήταν ήδη αργά, καθώς ο ανα-
σχηματισμός είχε ανακοινωθεί με δημόσιους υπαλλήλους να κα-
τέχουν τέτοιες θέσεις, οπότε πλέον διεκδικούν το ρεκόρ της πιο 
βραχύβιας σύνθεσης της διοίκησης!

Πλούσιο πολιτιστικό καλοκαίρι στη Σπάρτη
Μεγάλο βάρος στον πολιτι-

σμό ρίχνει για ένα ακόμα καλο-
καίρι η δημοτική αρχή του Μιχά-
λη Βακαλόπουλου στη Σπάρτη. 
Για την ακρίβεια, συνολικά 46 
εκδηλώσεις που θα γίνουν στην 
πόλη και τις κοινότητες -μετα-
ξύ άλλων μουσικές βραδιές, πα-
ραστάσεις και κινηματογράφος 
για μικρούς και μεγάλους- περι-

λαμβάνονται στο θερινό Πρόγραμμα Πολιτιστικών Εκδηλώσεων 
2026 του Δήμου Σπάρτης. «Το φετινό μας καλοκαιρινό πρόγραμ-
μα εκδηλώσεων καταρτίστηκε με γνώμονα τη συμμετοχή περισ-
σότερων νέων καλλιτεχνών του τόπου μας, γιατί μας ενδιαφέ-
ρει η ανάδειξη τοπικών μουσικών συγκροτημάτων μοντέρνων και 
παραδοσιακών σχημάτων», δήλωσε ο δήμαρχος Σπάρτης Μιχά-
λης Βακαλόπουλος. Όπως τόνισε ο ίδιος, το νέο πρόγραμμα είναι 
εμπλουτισμένο με περισσότερες και δωρεάν εκδηλώσεις, 23 στην 
πόλη της Σπάρτης και 23 σε κοινότητες, προκειμένου να προσφερ-
θούν διασκέδαση και ψυχαγωγία σε όσο το δυνατόν περισσότε-
ρους δημότες και επισκέπτες.
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Η αντίστροφη μέτρηση για την πιο εντυπωσιακή βραδιά του μήνα έχει ήδη 
ξεκινήσει. Ο Σάκης Ρουβάς επιστρέφει στο Θέατρο Άλσος ΔΕΗ τη Δευτέ-
ρα 13 Ιουλίου, για ένα εκρηκτικό καλοκαιρινό live στην καρδιά της πόλης 
γεμάτο μουσική, επιτυχίες και ατελείωτο χορό.

Για πάνω από τρεις δεκαετίες, ο πολυαγαπημένος performer παραμένει στην κο-
ρυφή της εγχώριας μουσικής βιομηχανίας, διατηρώντας ακλόνητο τον τίτλο του 
Νο 1 δημοφιλή Έλληνα σταρ. Η διάρκεια και η διαχρονικότητά του στην ποπ σκηνή 
τον έχουν αναδείξει ως το απόλυτο φαινόμενο, καθώς καταφέρνει να ανανεώνεται 
συνεχώς και να μαγνητίζει τα βλέμματα. Μετά την περσινή, απόλυτη επιτυχία στον 
ίδιο ακριβώς χώρο, ο δημοφιλής τραγουδιστής έρχεται για άλλη μια φορά έτοιμος 

να χαρίσει μοναδικές στιγμές διασκέδασης στο ευρύ κοινό 
του. Χιλιάδες φαν αναμένεται να κατακλύσουν το θέατρο 
για να απολαύσουν ζωντανά τα αγαπημένα τους τρα-
γούδια, δημιουργώντας μια απίθανη ατμόσφαιρα κά-
τω από τον καλοκαιρινό ουρανό, με ένταση και έντο-
νες συγκινήσεις.

Από το πρόγραμμα δεν θα λείψουν εμβληματι-
κά κομμάτια που σημάδεψαν την καριέρα του και 
αγαπήθηκαν από το κοινό, όπως το ξεσηκωτικό 
«Shake It», το «Άντεξα», το «Θέλεις ή δεν θέλεις» 
και το «Μην αντιστέκεσαι». Το ρεπερτόριο είναι 

σχεδιασμένο για να προσφέρει ένα προσεγμένο σόου υψηλής αισθη-
τικής και ήχου, βασισμένο στην αμείωτη σκηνική παρουσία που κα-
θιέρωσε τον ερμηνευτή από τα πρώτα του βήματα. Με μια setlist που 
συνδυάζει τις διαχρονικές του επιτυχίες, όπως το «Σε έχω ερωτευτεί» 
και το «Υπήρχες πάντα», το θέαμα θα κινηθεί ανάμεσα στο πάθος, τον 
έρωτα και το συναίσθημα.

Με αυτές τις κλασικές μελωδίες και την ακατάβλητη ενέργεια υπό-
σχεται μια φαντασμαγορική συναυλία που θα γράψει ιστορία. Ο Σάκης 
Ρουβάς φημίζεται για το πόσο εκρηκτικός είναι πάνω στη σκηνή, διαθέ-
τοντας μια καθηλωτική δυναμική. Βασισμένο στα κομμάτια με τα οποία 
έχουν μεγαλώσει γενιές και γενιές, το πάρτι θα παρασύρει τους παρευρι-
σκόμενους σε ένα ασταμάτητο ξεφάντωμα γεμάτο ρυθμό, πάθος, έρωτα 
και συναίσθημα, αποδεικνύοντας ότι ο κορυφαίος καλλιτέχνης ξέρει κα-
λύτερα από τον καθένα πώς να ξεσηκώνει τα πλήθη.

ΣΑΚΗΣ ΡΟΥΒΑΣ

Το εκρηκτικό καλοκαιρινό live 
που θα γράψει ιστορία

Ο πολυαγαπημένος 
performer επιστρέφει 

στο Θέατρο Άλσος  
ΔΕΗ τη Δευτέρα  

13 Ιουλίου για  
μια βραδιά γεμάτη 
μουσική, επιτυχίες  

και ατελείωτο χορό

της 
Δήμητρας 

Δάρδα
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Μια βραδιά απόλυτης κοσμοπολίτικης λάμψης και υψηλής γαστρονομίας εκτυλίχθηκε στο καθιερωμένο καλοκαιρινό φιλαν-
θρωπικό δείπνο του Lifeline Hellas, παρουσία των ΑΒΥ πρίγκιπα Αλέξανδρου και πριγκίπισσας Αικατερίνης. Η εκδήλωση συ-
γκέντρωσε την ελίτ της Αθήνας, με το σύνολο των εσόδων να διατίθεται στην αγορά θερμοκοιτίδων διακομιδής στο ΕΚΑΒ.

Γιώργος Παπαβασίλειου, Φώφη Καμποσιώρα,  
Νένη Δούκα, Νατάσα Στάμου

Ελένη Κομνηνού, Αθανασία Μαρινάκη, πρίγκιπας Αλέξανδρος, πριγκίπισσα Αικατερίνη, Νάσια Παπαμανώλη

Το λαμπερό καλοκαιρινό 
gala του Lifeline Hellas

Ειρήνη Νταϊφά, Γιάννης Σαχίνης,  
Ιωάννα Βαρδινογιάννη Φάνη Πάλλη-Πετραλιά, Μάριος Μπελιμπασάκης

Irine Asatiani, Μαριάντζελα Τρίκαρδου,  
Levan Beridze, Βασίλης Τρίκαρδος

Εύα Πατέρα, Πάνος και Κατερίνα Ζάφετ

Αλεξία Σαβράμη, Εριέττα Βορδώνη,  
Γιάννης Πατινιώτης, Aurette Arkas

Δέσποινα Πορτοκάλη, Περικλής Φόρογλου



Τα τελευταία χρόνια η οδοντιατρική έχει εξε-
λιχθεί σημαντικά, προσφέροντας λύσεις που 
συνδυάζουν υψηλή αισθητική, άνεση και απο-
τελεσματικότητα. Μία από τις σημαντικότερες 

εξελίξεις είναι οι αόρατοι νάρθηκες, μια μέθοδος που 
έχει αλλάξει τον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζονται 
πολλές οδοντικές και ορθοδοντικές ανωμαλίες, ιδιαίτε-
ρα στους ενήλικες αλλά και στους εφήβους. 

«Οι αόρατοι νάρθηκες αποτελούνται από διαφα-
νείς, εξατομικευμένους νάρθηκες, οι οποίοι κατασκευ-
άζονται ειδικά για κάθε ασθενή μετά από λεπτομερή 
μελέτη του στόματος. Εφαρμόζουν με ακρίβεια πάνω 
στα δόντια και τα μετακινούν σταδιακά προς 
τη σωστή τους θέση, ασκώντας ήπιες και 
ελεγχόμενες δυνάμεις. Κάθε νάρθη-
κας χρησιμοποιείται για συγκεκριμένο 
χρονικό διάστημα και στη συνέχεια 
αντικαθίσταται από τον επόμενο 
της σειράς, μέχρι να ολοκληρωθεί 
η θεραπεία», επισημαίνει η χειρουρ-
γός οδοντίατρος κ. Μαρία Τσαού-
του-Κωστομοίρη και προσθέτει:

«Το μεγαλύτερο πλεονέκτημά 
τους είναι η διακριτική τους εμφάνι-
ση. Κατασκευάζονται από διάφανο υλι-
κό και εφαρμόζουν απόλυτα στα δόντια, 
με αποτέλεσμα να είναι πρακτικά αόρατοι 
κατά την ομιλία και το χαμόγελο. Σε αντίθεση με τα 
κλασικά σιδεράκια, δεν επηρεάζουν καθόλου την αι-
σθητική του προσώπου, γεγονός που τους καθιστά 
ιδανική επιλογή για ενήλικες που επιθυμούν να δι-
ορθώσουν το χαμόγελό τους χωρίς να φαίνεται ότι 
υποβάλλονται σε ορθοδοντική θεραπεία. Για πολ-
λούς ανθρώπους που διστάζουν να τοποθετήσουν 
μεταλλικά σιδεράκια για επαγγελματικούς ή προσω-
πικούς λόγους, οι αόρατοι νάρθηκες αποτελούν την 
πιο διακριτική και άνετη λύση. Παράλληλα, αφαιρού-
νται εύκολα κατά τη διάρκεια των γευμάτων και κα-

τά το βούρτσισμα των δοντιών. 
Έτσι, ο ασθενής μπορεί να συνε-

χίσει να απολαμβάνει όλες τις τρο-
φές χωρίς περιορισμούς, ενώ διατηρεί 

πολύ καλύτερη στοματική υγιεινή σε σύγκρι-
ση με τις παραδοσιακές ακίνητες ορθοδοντικές συ-
σκευές. Η σωστή υγιεινή μειώνει τον κίνδυνο εμφά-
νισης τερηδόνας, ουλίτιδας και άλλων προβλημάτων 
κατά τη διάρκεια της θεραπείας. Πολλοί αναρωτιού-
νται σε ποιες περιπτώσεις μπορούν να εφαρμοστούν 
οι αόρατοι νάρθηκες. Σήμερα, χάρη στην εξέλιξη της 
τεχνολογίας και του σχεδιασμού τους, μπορούν να 
αντιμετωπίσουν ένα μεγάλο εύρος προβλημάτων. Εί-
ναι ιδανικοί για περιπτώσεις συνωστισμού δοντιών, 
όταν δηλαδή τα δόντια δεν έχουν αρκετό χώρο και 

επικαλύπτονται μεταξύ τους. Εξίσου αποτελεσματι-
κοί είναι στη διόρθωση κενών μεταξύ των δοντιών, 
καθώς και σε πολλές περιπτώσεις προβλημάτων σύ-
γκλεισης, όπως η βαθιά δή-
ξη, η σταυροειδής δήξη ή 
άλλες ήπιες έως μέτριας 
βαρύτητας αποκλίσεις. Επι-
πλέον, μπορούν να χρησι-
μοποιηθούν τόσο σε νέους 
όσο και σε ενήλικες που επι-
θυμούν να διορθώσουν τη 
θέση των δοντιών τους ή να 
αντιμετωπίσουν υποτροπή 
μετά από προηγούμενη θε-
ραπεία».
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ΑΟΡΑΤΟΙ ΝΑΡΘΗΚΕΣ ΣΤΗΝ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΗ 

Η σύγχρονη λύση 
σε ένα συχνό πρόβλημα

 

Μια μέθοδος  
που έχει αλλάξει  

τον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζονται πολλές οδοντικές και ορθοδοντικές ανωμαλίες, ιδιαίτερα  στους ενήλικες αλλά  
και στους εφήβους

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

Η κ. Τσαούτου-Κωστομοίρη τονίζει ωστόσο ότι «δεν 
είναι κάθε περίπτωση ίδια. Παρότι οι αόρατοι νάρθηκες 
μπορούν πλέον να αντιμετωπίσουν ακόμη και αρκετά 
σύνθετα περιστατικά, η επιλογή της κατάλληλης θερα-
πείας γίνεται πάντοτε μετά από ολοκληρωμένη κλινι-
κή εξέταση, λήψη ακτινογραφιών, φωτογραφιών και 
αποτυπωμάτων. Ο εξειδικευμένος οδοντίατρος με πι-
στοποίηση αοράτων ναρθήκων είναι εκείνος που θα 
αξιολογήσει αν η συγκεκριμένη μέθοδος αποτελεί την 

καλύτερη επιλογή ή αν απαιτείται διαφορετική θερα-
πευτική προσέγγιση». Σε σχέση με τον χρόνο θεραπεί-
ας, η ειδικός εξηγεί ότι εξαρτάται αποκλειστικά από τη 
φύση και τη βαρύτητα του προβλήματος, καθώς και από 
τη συνέπεια του ασθενούς στη χρήση των ναρθήκων. 
Για να επιτευχθεί το επιθυμητό αποτέλεσμα, οι νάρθη-
κες πρέπει να φοριούνται περίπου 20 έως 22 ώρες την 
ημέρα, αφαιρούμενοι μόνο κατά τη διάρκεια του φαγη-
τού και της στοματικής υγιεινής.

«Οι αόρατοι νάρθηκες αποτελούν σήμερα μία 
αξιόπιστη, ασφαλή και επιστημονικά τεκμηριωμένη 
επιλογή για τη διόρθωση πολλών προβλημάτων στη 
θέση των δοντιών. Προσφέρουν υψηλή αισθητική, 
άνεση στην καθημερινότητα και εξαιρετικά αποτε-
λέσματα, αρκεί να εφαρμόζονται σωστά και υπό την 
παρακολούθηση εξειδικευμένου οδοντιάτρου με πι-
στοποίηση αοράτων ναρθήκων», καταλήγει η κ. Τσα-
ούτου-Κωστομοίρη.

«Δεν είναι κάθε περίπτωση ίδια»

Μαρία Τσαούτου-
Κωστομοίρη, χειρουργός 

οδοντίατρος



Αγαπημένοι μου κατοικιδιογονείς, το καλοκαίρι για 
εμάς μπορεί να σημαίνει βόλτες, διακοπές, παραλία και 
περισσότερος χρόνος έξω, όμως για τα κατοικίδιά μας 
οι υψηλές θερμοκρασίες μπορούν να γίνουν πραγμα-
τικά επικίνδυνες. Πολλές φορές οι σκύλοι και οι γάτες δεν 
δείχνουν ξεκάθαρα ότι υποφέρουν από τη ζέστη, με αποτέ-
λεσμα οι ιδιοκτήτες να μην καταλαβαίνουν έγκαιρα ότι το 
ζώο τους δυσφορεί. Και αυτό είναι που κάνει την υπερθέρ-
μανση και τη θερμοπληξία τόσο ύπουλες καταστάσεις.

Σε αντίθεση με τους ανθρώπους, τα κατοικίδια δεν 
ιδρώνουν σε όλο τους το σώμα για να δροσιστούν. Οι 
σκύλοι προσπαθούν κυρίως να αποβάλουν θερμότητα μέσω 
του λαχανιάσματος, ενώ οι γάτες συνήθως μειώνουν την κί-
νησή τους ή γλείφουν το τρίχωμά τους για να δροσιστούν. 
Όταν όμως η θερμοκρασία περιβάλλοντος είναι πολύ υψη-
λή, ο οργανισμός τους δυσκολεύεται να αποβάλει αποτελε-
σματικά τη θερμότητα και τότε αρχίζει να αυξάνεται επικίν-
δυνα η θερμοκρασία του σώματός τους.

Το πιο επικίνδυνο είναι ότι πολλά ζώα συνεχίζουν 
να φαίνονται σχετικά φυσιολογικά, ακόμη και όταν 
αρχίζουν να καταπονούνται από τη ζέστη. Ένας σκύλος 
μπορεί να συνεχίσει να παίζει, να τρέχει ή να ακολουθεί τον 
ιδιοκτήτη του στη βόλτα, παρότι ήδη δυσκολεύεται να δρο-
σιστεί. Για αυτό είναι πολύ σημαντικό να μπορούμε να ανα-
γνωρίζουμε έγκαιρα τα πρώτα σημάδια που δείχνουν ότι το 
κατοικίδιό μας υποφέρει. Έντονο λαχάνιασμα, υπερβολική 
σιελόρροια, γρήγορη αναπνοή, αδυναμία, έντονη κούραση ή 
μειωμένη διάθεση μπορεί να είναι τα πρώτα σημάδια ότι το 
ζώο δεν αντέχει τη θερμοκρασία. Πολλά κατοικίδια αρχίζουν 
επίσης να ψάχνουν συνεχώς σκιά ή δροσερά σημεία για να 
ξαπλώσουν, ενώ άλλα μπορεί να δείχνουν ανήσυχα ή να μη 
θέλουν να συνεχίσουν τη βόλτα. Σε πιο σοβαρές περιπτώσεις 
μπορεί να εμφανιστούν εμετός, αστάθεια, αποπροσανατολι-
σμός, κόκκινα ή πολύ ωχρά ούλα, κατάρρευση ή ακόμη και 
απώλεια αισθήσεων. Αυτά είναι σημάδια ότι ο οργανισμός 
του ζώου δυσκολεύεται πλέον σοβαρά να ρυθμίσει τη θερ-
μοκρασία του και χρειάζεται άμεση βοήθεια. Γι’ αυτό είναι πο-
λύ σημαντικό να μην περιμένουμε να δούμε ακραία συμπτώ-
ματα για να δράσουμε, αλλά να δίνουμε σημασία ακόμη και 
στις μικρές αλλαγές στη συμπεριφορά του κατοικιδίου μας.

Πολλοί ιδιοκτήτες πιστεύουν ότι η θερμοπλη-
ξία συμβαίνει μόνο σε ακραίες συνθήκες, όμως στην 
πραγματικότητα μπορεί να εμφανιστεί πολύ πιο γρή-
γορα απ’ όσο φανταζόμαστε. Ένας σκύλος μπορεί να ξε-

κινήσει μια βόλτα ή παιχνίδι δείχνοντας φυσιολογικός και 
μέσα σε λίγα λεπτά να αρχίσει να δυσκολεύεται σοβαρά να 
ρυθμίσει τη θερμοκρασία του σώματός του. Το πρόβλημα εί-
ναι ότι τα πρώτα σημάδια συχνά μοιάζουν «αθώα», όπως λί-
γο πιο έντονο λαχάνιασμα ή αυξημένη δίψα, με αποτέλεσμα 
πολλοί ιδιοκτήτες να μην αντιδρούν έγκαιρα. Όταν όμως η 
θερμοκρασία του σώματος συνεχίζει να ανεβαίνει, ο οργανι-
σμός αρχίζει να καταπονείται σημαντικά και μπορεί να επη-
ρεαστούν ζωτικά όργανα όπως η καρδιά, ο εγκέφαλος και τα 
νεφρά. Για αυτό είναι πολύ σημαντικό να αντιδρούμε από τα 
πρώτα σημάδια δυσφορίας και όχι όταν το ζώο καταρρεύσει 
ή δείξει σοβαρή αδυναμία.

Ορισμένα κατοικίδια κινδυνεύουν περισσότερο από 
άλλα. Οι βραχυκέφαλες φυλές, όπως τα μπουλντόγκ και τα 
παγκ, δυσκολεύονται περισσότερο να αποβάλουν θερμότη-
τα λόγω της μορφολογίας τους. Επίσης, μεγαλύτερο κίνδυ-
νο έχουν τα ηλικιωμένα ζώα, τα υπέρβαρα κατοικίδια και όσα 
αντιμετωπίζουν καρδιολογικά ή αναπνευστικά προβλήματα. 
Παρ’ όλα αυτά, ακόμη και ένα νεαρό και υγιές ζώο μπορεί να 
πάθει θερμοπληξία αν εκτεθεί για ώρα σε υψηλές θερμοκρα-
σίες χωρίς σωστή προστασία.

Ένα από τα μεγαλύτερα λάθη που συνεχίζουν να 
συμβαίνουν κάθε καλοκαίρι είναι η παραμονή κατοι-
κιδίων μέσα σε αυτοκίνητο. Ακόμη και λίγα λεπτά αρκούν 
ώστε η θερμοκρασία μέσα στο όχημα να αυξηθεί επικίνδυ-
να, έστω κι αν τα παράθυρα είναι λίγο ανοιχτά. Το ίδιο επι-
κίνδυνες μπορεί να είναι και οι βόλτες τις μεσημεριανές ώρες 
πάνω σε καυτό πεζοδρόμιο ή άσφαλτο. Πέρα από τη θερμο-
κρασία του σώματος, οι πολύ ζεστές επιφάνειες μπορούν να 
προκαλέσουν ακόμη και εγκαύματα στις πατούσες του ζώου.

Ένας ακόμη σημαντικός κίνδυνος της ζέστης είναι 
η αφυδάτωση, η οποία πολλές φορές εμφανίζεται πιο 
γρήγορα απ’ όσο περιμένουμε. Όταν η θερμοκρασία εί-
ναι υψηλή, το σώμα του ζώου χάνει περισσότερα υγρά στην 
προσπάθειά του να δροσιστεί. Αν το κατοικίδιο δεν πίνει αρ-
κετό νερό ή αν βρίσκεται πολλές ώρες έξω χωρίς σκιά και 
δροσιά, μπορεί να αρχίσει να εμφανίζει αδυναμία, ξηρά ού-
λα, έντονη κόπωση ή μειωμένη διάθεση. Σε πιο σοβαρές πε-
ριπτώσεις, η αφυδάτωση μπορεί να επηρεάσει τη σωστή λει-
τουργία των οργάνων και να γίνει επικίνδυνη για τη ζωή του 
ζώου. Για αυτό είναι πολύ σημαντικό να υπάρχει πάντα δια-
θέσιμο καθαρό και δροσερό νερό, ειδικά τους καλοκαιρινούς 
μήνες, και να παρακολουθούμε αν το κατοικίδιό μας πίνει αρ-
κετά υγρά μέσα στη μέρα.

Η πρόληψη είναι το πιο σημαντικό βήμα. Τα κατοικί-
δια πρέπει πάντα να έχουν πρόσβαση σε καθαρό και δροσε-
ρό νερό, σκιά και ένα πιο δροσερό περιβάλλον. Οι βόλτες κα-
λό είναι να γίνονται νωρίς το πρωί ή αργά το απόγευμα, όταν 
η θερμοκρασία είναι χαμηλότερη. Επίσης, καλό είναι να απο-
φεύγεται η έντονη άσκηση και το παιχνίδι τις πολύ ζεστές 
ώρες της ημέρας. Ακόμη και μικρές αλλαγές στην καθημερι-
νότητα μπορούν να μειώσουν σημαντικά τον κίνδυνο υπερ-
θέρμανσης.

Η συμβουλή μου ως κτηνιάτρου είναι να μην υποτι-
μάτε ποτέ τη ζέστη, ακόμη κι αν το κατοικίδιό σας φαί-
νεται καλά. Τα ζώα πολλές φορές δεν δείχνουν άμεσα πό-
σο δυσφορούν και η κατάσταση μπορεί να επιδεινωθεί πολύ 
γρήγορα. Με σωστή πρόληψη, παρατήρηση και λίγη προσο-
χή μπορούμε να προστατεύσουμε τα κατοικίδιά μας και να 
τους προσφέρουμε ένα πιο ασφαλές και άνετο καλοκαίρι.
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Γράφει η 
δρ Νικολέτα Σερέτη

Μήπως το κατοικίδιό σας υποφέρει 
από τη ζέστη χωρίς να το δείχνει;



ΤΕΤΑΡΤΗ 8 IOYΛIOY 2026

SPORTS

Το Βέλγιο απάντησε…  
σε Τραμπ και Ινφαντίνο

Τη δική του απάντηση, στον αγωνι-
στικό χώρο του γηπέδου στην Ουάσι-
γκτον, έδωσε το Βέλγιο σε όσα έγιναν 
τις τελευταίες ώρες με τη σκανδαλώ-
δη άρση της τιμωρίας του Μπαλογκάν, 
ο οποίος αγωνίστηκε κανονικά με τις 
ΗΠΑ απέναντι στους «κόκκινους διαβό-
λους». Η παρέμβαση Τραμπ, την οποία 

ο ίδιος παραδέχθηκε, στον πρόεδρο της 
FIFA έφερε αναστολή της μίας αγωνι-
στικής για τον Αμερικανό φορ, παρά 
την αποβολή του στο προηγούμενο παι-
χνίδι, κι έτσι ήταν στην ενδεκάδα του 
αγώνα με το Βέλγιο, το οποίο ωστόσο… 
σκόρπισε στους τέσσερις ανέμους τις 
Ηνωμένες Πολιτείες, καθώς επικράτη-
σε 4-1 και πήρε το εισιτήριο για τα προ-
ημιτελικά.

Μεγάλος πρωταγωνιστής ο Ντε Κε-
τελάερε που σκόραρε στο 9’ και το 33’ 
για να κάνει δύο τα τέρματα του Βελγί-
ου και ενώ ενδιάμεσα είχε ισοφαρίσει 
προσωρινά ο Τίλμαν. Τον δρόμο προς 
τα δίχτυα βρήκε και ο Βανάκεν στο 57’, 
που έβαλε… ταφόπλακα στα όνειρα των 
Αμερικανών. Το… κερασάκι στην τούρτα 
της πρόκρισης του Βελγίου έβαλε στις 
καθυστερήσεις ο Ρομέλου Λουκάκου με 
ένα ακόμα γκολ στο φετινό τουρνουά.

Έτσι, το Βέλγιο πήρε την πρόκριση 
και θα αντιμετωπίσει στα προημιτελι-
κά την Ισπανία, με τους οπαδούς του να 
«πικάρουν» τους Αμερικανούς, καθώς 
τους καλούσαν να… καλέσουν τον πρό-
εδρο της FIFA Ινφαντίνο μετά την απο-
τυχία τους. 

Με ένα γκολ στο πρώτο λεπτό των 
καθυστερήσεων κρίθηκε η «μο-
νομαχία» των Ιβήρων στη φάση 
των «16» του Παγκοσμίου Κυ-

πέλλου Ποδοσφαίρου, με την Ισπανία να 
επικρατεί 1-0 της Πορτογαλίας και να παίρ-
νει το εισιτήριο για τα προημιτελικά. Η «ρό-
χα», παρότι δεν ήταν ανώτερη από τους 
Πορτογάλους στο μεγαλύτερο μέρος του 
παιχνιδιού, κατάφερε να σκοράρει με τον 
Μερίνο και να βάλει έτσι τέλος στην πορεία 
της ομάδας του Μαρτίνεθ στο Μουντιάλ, 
αλλά και στη διεθνή καριέρα του 41χρονου 
Κριστιάνο Ρονάλντο, ο οποίος μόλις μερι-
κά 24ωρα νωρίτερα είχε ξεκαθαρίσει πως 
αυτό θα ήταν το τελευταίο του Παγκόσμιο 
Κύπελλο.

Ο «CR7» ήθελε πολύ να φτάσει έως το τέλος του 
δρόμου με την Εθνική ομάδα της χώρας του, όμως δεν 
τα κατάφερε και έτσι θα αρκεστεί στην ήδη τεράστια 
καριέρα του και με την Πορτογαλία, πέρα από τα επι-

τεύγματά του σε συλλογικό επίπεδο. «Είμαι 
λυπημένος που έφυγα έτσι από το Μουντι-
άλ. Τα έδωσα όλα, έδωσα τον καλύτερό μου 
εαυτό. Φεύγω με καθαρή συνείδηση, έτσι 
είναι το ποδόσφαιρο. Μερικές φορές κερ-
δίζεις και μερικές χάνεις. Πρέπει να συνεχί-
σεις. Ήταν το τελευταίο μου Μουντιάλ, αλ-
λά για τα υπόλοιπα θα έχω χρόνο να σκεφτώ 
και να είμαι με την οικογένειά μου. Δεν παίρ-
νω αποφάσεις εν θερμώ, θα δούμε τι θα γί-
νει με το μέλλον μου», ήταν τα λόγια του 
Πορτογάλου σούπερ σταρ μετά τον αγώνα.

Πλέον, η Ισπανία προχωρά στη διοργά-
νωση και θα αντιμετωπίσει στη φάση των 
«8» το Βέλγιο, σε μια αναμέτρηση που θα 
διεξαχθεί το βράδυ της Παρασκευής στις 

22.00. Η Πορτογαλία, από την πλευρά της, ήδη προ-
χωρά σε αντικατάσταση του ομοσπονδιακού τεχνικού, 
με τον Ζόρζε Ζέσους να είναι το φαβορί για να αντικα-
ταστήσει τον Μαρτίνεθ και να επαναφέρει την ομάδα 
στον δρόμο των επιτυχιών.
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Πρόκριση για την Ισπανία, 
τέλος εποχής για τον Ρονάλντο

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Στα όρια της διπλωματικής κρίσης
Στα όρια μίας διπλωματικής κρίσης έφτασαν η Γαλλία και η Παραγουάη, με αφορμή τα 

όσα συνέβησαν κατά τη διάρκεια της μεταξύ τους συνάντησης στο Μουντιάλ. Ο αρχηγός της 
εθνικής Γαλλίας Κιλιάν Μπαπέ σε δηλώσεις του προς τους δημοσιογράφους, μετά το τέλος 
της συνάντησης, δήλωσε ότι οι Γάλλοι ποδοσφαιριστές «χρειάστηκε να βάλουν τα χέρια τους 
στα σκατά».

Στη δήλωση αυτή αντέδρασε με ρατσιστικά σχόλια η Παραγουανή γερουσιαστής Σελέστ 
Αμαρίγια, η οποία μεταξύ άλλων δήλωσε ότι «αυτός ο ηλίθιος δεν έμαθε καν να γράφει. Αντί 
να θηλάζει μητρικό γάλα, θήλαζε καρύδες και τα πιο μορφωμένα όντα που άκουσε ποτέ ήταν 
χιμπατζήδες», συμπληρώνοντας ότι είναι «ένας Καμερουνέζος, προϊόν αποικιοκρατίας, που 
προσπαθεί απεγνωσμένα να περάσει για Γάλλος».

Πρόκειται «για μία αξιοκαταφρόνητη γυναίκα, ανάξια της θέσης της», ήταν η αντίδραση 
του Κιλιάν Μπαπέ, ο οποίος έλαβε την υποστήριξη του προέδρου της Γαλλίας Εμανουέλ Μα-
κρόν. «Ο πρόεδρος της Παραγουάης έγραψε στον Γάλλο πρόεδρο σχετικά, καταδικάζοντας 
τα σχόλια που έγιναν, όπως και το υπουργείο Εξωτερικών της Παραγουάης», δήλωσε η γαλ-
λική προεδρία. Κακό… προηγούμενο  

δημιούργησε ο Μπαλογκάν
Η Γαλλία άσκησε έφεση στη FIFA, ζητώντας 

από την ομοσπονδία να ανακαλέσει την κίτρινη 
κάρτα που δόθηκε στον επιθετικό Μικαέλ Ολίσε 
για μια αντιπαράθεση με τον μέσο της Παραγου-
άης Ματίας Γκαλάρσα, κατά τη διάρκεια αγώνα 
της φάσης των «16» το Σάββατο (4/7), σύμφω-
να με δημοσίευμα του «The Athletic» τη Δευτέ-
ρα (6/7).

Ο Ολίσε τιμωρήθηκε με κίτρινη κάρτα έπει-
τα από μια έντονη φάση, η οποία κατέληξε με τον 
Γκαλάρσα να πέφτει στο έδαφος κρατώντας το 
πρόσωπό του. Οι τηλεοπτικές επαναλήψεις έδει-
ξαν ότι ο Ολίσε τράβηξε τη φανέλα του αντιπά-
λου του, χωρίς όμως να υπάρξει επαφή στο πρό-
σωπο.

Η Γαλλία πρόκειται να αντιμετωπίσει το Μα-
ρόκο σε προημιτελικό αύριο στο Φόξμπορο της 
Μασαχουσέτης. Αν ο Ολίσε δεχθεί ακόμη μία κί-
τρινη κάρτα σε αυτό το παιχνίδι, δεν θα έχει δι-
καίωμα συμμετοχής στον ημιτελικό της επόμε-
νης εβδομάδας, εφόσον η Γαλλία προκριθεί.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες είχαν καταθέσει επι-
τυχημένη έφεση για την κόκκινη κάρτα που εί-
χε δοθεί στον επιθετικό Φόλαριν Μπαλογκάν σε 
αγώνα της φάσης των «32» απέναντι στη Βοσνί-
α-Ερζεγοβίνη την Τετάρτη (1/7). Η αμφιλεγόμε-
νη απόφαση της FIFA επέτρεψε στον Μπαλογκάν 
να αγωνιστεί για τις ΗΠΑ στον αγώνα της φάσης 
των «16» απέναντι στο Βέλγιο τη Δευτέρα (6/7).

Σύμφωνα με το ρεπορτάζ, η απόφαση της 
Γαλλίας να ασκήσει έφεση για την κίτρινη κάρ-
τα του Ολίσε δεν επηρεάστηκε από την επιτυχη-
μένη έφεση των Ηνωμένων Πολιτειών στην υπό-
θεση Μπαλογκάν.
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Με νέα μπάλα ημιτελικοί και τελικός

Με διαφορετική μπάλα σε σχέση με τους πρώτους 100 αγώνες του Μουντιάλ 2026 θα δι-
εξαχθούν οι τελευταίες τέσσερις αναμετρήσεις της κορυφαίας ποδοσφαιρικής διοργάνωσης.

Όπως αποκαλύφθηκε σχετικά από τη FIFA, οι δύο ημιτελικοί, ο αγώνας για την τρίτη θέ-
ση και ο τελικός θα γίνουν με τη «Final Trionda», σε μία αλλαγή που εν πολλοίς οφείλεται σε 
λόγους μάρκετινγκ. 

Η νέα μπάλα διατηρεί το βασικό σχέδιο αυτής που χρησιμοποιήθηκε από την έναρξη του 
τουρνουά, αλλά αλλάζει ο χρωματισμός, καθώς το κόκκινο, το μπλε και το πράσινο (σ.σ. με 
σαφή αναφορά στις τρεις χώρες υποδοχής, τον Καναδά, τις Ηνωμένες Πολιτείες και το Μεξι-
κό) αντικαθίστανται από μαύρα και χρυσά σχέδια, παραπέμποντας στο τρόπαιο του Παγκο-
σμίου Κυπέλλου, ενώ παραμένουν οι μεγάλες λευκές ρίγες.



Κριός (21/3-20/4)
Η Τετάρτη στρέφει την προσοχή σας στα οικονομικά και στις πρακτι-
κές ανάγκες της καθημερινότητας. Η Σελήνη στον Ταύρο σάς βοηθά 
να σταθεροποιήσετε το εισόδημά σας ή να διαχειριστείτε τις εκκρεμό-
τητές σας. Οι καρμικές όψεις με τους Δεσμούς δείχνουν ότι μια συζή-
τηση για τα επαγγελματικά ή μια εσωτερική συνειδητοποίηση σας βο-
ηθά να αφήσετε πίσω το άγχος της δουλειάς και να εστιάσετε σε ένα 
πιο πνευματικό πλάνο. 

Ταύρος (21/4-20/5)
Η Σελήνη βρίσκεται στο ζώδιό σας και σας χαρίζει απίστευτη γοητεία 
και συναισθηματική ισορροπία. Είναι μια ιδανική ημέρα για να φρο-
ντίσετε τον εαυτό σας. Οι θετικές όψεις με τους Δεσμούς της Σελήνης 
σάς φέρνουν σε επαφή με ανθρώπους που παίζουν σημαντικό ρόλο 
στη ζωή σας. Ένα δημιουργικό σχέδιο ή μια φιλική σχέση σάς δίνει με-
γάλη χαρά, ενώ ενδέχεται να ξεπεράσετε παλιές αισθηματικές ανα-
σφάλειες. 

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Η ανάγκη σας για αποφόρτιση είναι έντονη. Η Σελήνη στον Ταύρο σάς 
καλεί να απομακρυνθείτε από τη φασαρία και να ακούσετε τη διαίσθη-
σή σας. Η καρμική ευθυγράμμιση της ημέρας επηρεάζει τον άξονα κα-
ριέρας και σπιτιού. Θα καταφέρετε να βρείτε μια χρυσή τομή ανάμεσα 
στις επαγγελματικές και τις οικογενειακές υποχρεώσεις. Μια εσωτε-
ρική ανακάλυψη σάς βοηθά να κλείσετε εκκρεμότητες.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Μια εξαιρετικά κοινωνική και ευχάριστη ημέρα ξετυλίγεται μπροστά 
σας. Η Σελήνη στον Ταύρο ενεργοποιεί τον τομέα των φίλων και των 
συλλογικών στόχων, φέρνοντας κοντά σας πρόσωπα που σας στηρί-
ζουν ουσιαστικά. Οι όψεις με τους Δεσμούς δείχνουν ότι μια συζήτη-
ση ή μια γνωριμία έχει μοιραίο χαρακτήρα. Σας δίνεται η ευκαιρία να 
ανοίξετε τους πνευματικούς σας ορίζοντες και να αλλάξετε τον τρό-
πο που επικοινωνείτε. 

Λέων (23/7-22/8)
Η καριέρα και οι κοινωνικές σας υποχρεώσεις έρχονται στο προσκή-
νιο, αλλά αυτή τη φορά με έναν πολύ θετικό και σταθερό τρόπο. Η Σε-
λήνη στον Ταύρο σάς βοηθά να δείξετε την αξία σας και να κερδίσετε 
τον σεβασμό των ανωτέρων σας. Στα οικονομικά και στα συναισθημα-
τικά σας, οι Δεσμοί της Σελήνης σάς βοηθούν να κάνετε μια σημαντική 
ρύθμιση. Μπορείτε να βασιστείτε στις δικές σας δυνάμεις, αφήνοντας 
πίσω την ανάγκη να ελέγχετε τα χρήματα των άλλων.

Παρθένος (23/8-22/9)
Η Τετάρτη σάς γεμίζει αισιοδοξία και σας βοηθά να δείτε τη μεγάλη ει-
κόνα της ζωής. Η Σελήνη από το φιλικό ζώδιο του Ταύρου σάς ανοίγει 
τον δρόμο για σχέδια που αφορούν σπουδές, ταξίδια ή νομικά ζητή-
ματα. Ο Νότιος Δεσμός βρίσκεται στο ζώδιό σας και σήμερα, μέσα από 
τις σχέσεις και τις συνεργασίες σας, θα καταλάβετε ότι πρέπει να χα-
λαρώσετε την αυτοκριτική και να εμπιστευτείτε τους άλλους.

Ζυγός (23/9-23/10)
Η μέρα σάς βοηθά να βρείτε τη συναισθηματική σας γαλήνη και να δι-
αχειριστείτε βαθιές εσωτερικές ανάγκες. Η Σελήνη στον Ταύρο σάς 
κάνει πιο παρατηρητικούς και σας βοηθά να αναγνωρίσετε τι είναι 
πραγματικά πολύτιμο. Οι καρμικές όψεις με τους Δεσμούς της Σελή-
νης σάς δείχνουν τον δρόμο για την ψυχική και σωματική σας υγεία, 
αφήνοντας πίσω καθημερινά άγχη ή παρασκηνιακές καταστάσεις που 
σας κρατούσαν εγκλωβισμένους. 

Σκορπιός (24/10-21/11)
Οι διαπροσωπικές σας σχέσεις, ο γάμος και οι συνεργασίες σας δέχο-
νται την ευεργετική επίδραση της Σελήνης από τον Ταύρο. Η καρμι-
κή ευθυγράμμιση με τους Δεσμούς φέρνει μια πολύ όμορφη ισορρο-
πία. Ένας έρωτας, ένα δημιουργικό σχέδιο ή η σχέση με τα παιδιά σάς 
βοηθά να ξεφύγετε από την πίεση που νιώθετε μέσα σε έναν φιλικό ή 
κοινωνικό κύκλο.

Τοξότης (22/11-21/12)
Η Τετάρτη σάς βοηθά να βάλετε σε τάξη την καθημερινότητά σας και 
τις επαγγελματικές υποχρεώσεις, χωρίς το άγχος των προηγούμενων 
ημερών. Η Σελήνη στον Ταύρο σάς δίνει την πρακτικότητα που χρειά-
ζεστε. Οι όψεις με τους Δεσμούς φέρνουν θετικές εξελίξεις που συν-
δέουν το σπίτι με την καριέρα σας. Μια απόφαση που αφορά την οικο-
γένεια ή την προσωπική σας ασφάλεια σάς βοηθά να ισορροπήσετε τις 
επαγγελματικές απαιτήσεις. 

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Μια από τις πιο όμορφες, δημιουργικές και ερωτικές ημέρες του μή-
να ξετυλίγεται για εσάς. Η Σελήνη από το απόλυτα συμβατό ζώδιο του 
Ταύρου σάς γεμίζει με αυτοπεποίθηση και διάθεση για φλερτ ή δημι-
ουργία. Οι καρμικές όψεις με τους Δεσμούς της Σελήνης σάς βοηθούν 
να εκφράσετε τα βαθύτερα συναισθήματά σας. Ένα μήνυμα, μια μετα-
κίνηση ή μια συζήτηση θα σας φέρει πιο κοντά σε ένα αγαπημένο πρό-
σωπο, βοηθώντας σας να ξεπεράσετε άκαμπτες πεποιθήσεις.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Το σπίτι, η οικογένεια και η προσωπική σας ζωή αποτελούν σήμερα το 
καταφύγιό σας. Η Σελήνη στον Ταύρο σάς ωθεί να ομορφύνετε τον 
χώρο σας και να περάσετε ποιοτικό χρόνο με τα άτομα που αγαπάτε. 
Στον οικονομικό τομέα, οι Δεσμοί της Σελήνης σάς δείχνουν πώς να 
αξιοποιήσετε τα έσοδα και τα περιουσιακά σας στοιχεία, αφήνοντας 
πίσω χρέη ή οικονομικές εξαρτήσεις.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η επικοινωνία σας γίνεται εξαιρετικά πειστική, γλυκιά και ουσιαστική. 
Η Σελήνη στον Ταύρο σάς βοηθά να εκφράσετε τις ιδέες σας με στα-
θερότητα και ρεαλισμό. Με τον Βόρειο Δεσμό στο ζώδιό σας, οι θετι-
κές όψεις της ημέρας σάς δίνουν το πράσινο φως για να προχωρήσε-
τε σύμφωνα με το δικό σας προσωπικό όραμα. Οι άλλοι σας ακούν και 
σας εμπιστεύονται, γεγονός που σας βοηθά να βάλετε όρια σε απαι-
τητικές σχέσεις ή συνεργασίες.

Ανάγκη για συναισθηματική και υλική σιγουριά

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Μετά το έντονο και πιεστικό διήμερο 
που προηγήθηκε, η Τετάρτη 8 Ιουλί-
ου έρχεται σαν ένα πολύτιμο κοσμικό 
βάλσαμο. Το σκηνικό αλλάζει ριζικά, 
καθώς η Σελήνη εγκαταλείπει τον 
νευρικό Κριό και περνά στον Ταύρο. 
Ως ζώδιο της γης, της σταθερότητας 
και των αισθήσεων, μας καλεί να ρί-
ξουμε τους ρυθμούς μας και να εκτι-
μήσουμε τις απλές, σταθερές αξίες 
της ζωής. Η ανάγκη για συναισθημα-
τική και υλική σιγουριά γίνεται η βα-
σική μας προτεραιότητα.
Το πιο σημαντικό αστρολογικό γε-
γονός της ημέρας είναι οι εξαιρετι-
κά ευνοϊκές όψεις (εξάγωνο και τρί-
γωνο) που σχηματίζει η Σελήνη στον 
Ταύρο με τον άξονα των Δεσμών της 
Σελήνης. Με τον Βόρειο Δεσμό στο 
ζώδιο των Ιχθύων και τον Νότιο Δε-
σμό στο ζώδιο της Παρθένου, η ημέ-
ρα αποκτά έναν βαθύ, καρμικό χα-
ρακτήρα. Αυτή η ευθυγράμμιση 
λειτουργεί σαν μια κοσμική πυξίδα 
για να ξεπεράσουμε τα εμπόδια των 
προηγούμενων ημερών.
Οι θετικές όψεις της Σελήνης με τους 
Δεσμούς μάς βοηθούν να γεφυρώ-
σουμε το παρελθόν με το μέλλον. Ο 
Νότιος Δεσμός στην Παρθένο μάς 
προσφέρει τη λογική και την ικανό-
τητα να διορθώνουμε λεπτομέρειες, 
ενώ ο Βόρειος Δεσμός στους Ιχθύς 
μάς καλεί να εμπιστευτούμε τη δι-
αίσθησή μας, να δείξουμε συμπό-
νια και να αφεθούμε στη ροή των γε-
γονότων. 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 8 IOYΛIOY 202650
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